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1. Liczby naturalne e-Matematyka

1. ZAPISYWANIE LICZB NATURALNYCH W SYSTEMIE
DZIESIETNYM

Juz od najdawniejszych czasoéw ludzie zapisywali liczby za pomocg znakéw. W r6znych
kulturach byty r6zne znaki. MowiliSmy juz o tym w czwartej klasie w dziale ,Obliczenia
praktyczne”.

Przypuszcza sie, ze obecnie stosowany system zapisywania liczb powstat w Indiach.
W Europie rozpowszechnili go w X wieku kupcy arabscy, dlatego znaki stuzgce do
zapisywania liczb nazywamy cyframi arabskimi.

[ | Cyfry arabskie to: 0,1, 2,3,4,5,6,7,8,9 [ |
N N BN B B BN B B B B B B B B BN B e |

Za ich pomocg zapisujemy wszystkie liczby.

¥y
Cwiczenie 1

Majac do dyspozycji tylko cyfry: 3, 4, 5, podaj wszystkie liczby trzycyfrowe.

Rozwiazanie:
Tymi cyframi mozna zapisac¢ liczby: 345, 354, 435, 453, 534, 543. Kazda z tych
liczb jest inna.
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1. Liczby naturalne e-Matematyka

345 043

v R, v -
setki l jednosci setki l jednosci

dziesiqtki dziesiqtki
345=300+40+5 543=500+40+3

N I I I I I I I N N N N N N N N
i Poniewaz od miejsca (pozyciji) cyfry w liczbie zalezy wartos¢ liczby, i
to méwimy, ze jest to pozycyjny system zapisu liczb.

i Nasz system liczbowy jest dziesigtkowy. i

i

i

10 dziesigtek = 1 setka

1o setek = 1 tysigc

10:100=1000
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1. Liczby naturalne e-Matematyka

1.1. Zapisywanie i czytanie liczb.

W systemie dziesietnym (dziesigtkowym) uzywamy dziesieciu cyfr: 0, 1, 2, 3,4, 5,6, 7,
8, 9. Tworzg one swojego rodzaju matematyczny ,alfabet”, z ktérego budujemy liczby.

Liczby mozemy opisac przez podanie, z ilu cyfr sie sktadaja:

» jednocyfrowe: 1,6 ...,

» dwucyfrowe: 12, 21, 36, 63 ...

» trzycyfrowe: 123, 163, 185 ...

» czterocyfrowe: 6325, 7195, 8632 ...

» pieciocyfrowe: 12345, 23456, 34567 ...

+ itd.

Kazda cyfra w liczbie umieszczona jest na swoim miejscu (pozyciji).

Przyklad 1

Przyjrzyjmy sie liczbie: sto szescdziesigt cztery tysigce siedemset
dwadziescia trzy.
Nazwy cyfr w zapisie liczby (czytaj od strony prawej):

cyfra
dziesiqtek cyfra cyfra
tysiecy jednosci

\ |/
164 /23
oo )

cyfra cyfra cyfra

setek tysiecy dziesigtek
tysiecy

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY

i KAPITAL LUDZKI NQ E“ l |P
NARODOWA STRATEGIA SPOJNOSCI

Projekt wspotfinansowany ze Srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego



1. Liczby naturalne e-Matematyka

10

Przyklad 2

Ta olbrzymia liczba przedstawiona ponizej, to:
375 miliardow, 829 milionow, 661 tysiecy, 247.

Zaczynajgc od strony prawej, podzielmy te liczbe na trzycyfrowe grupy. Majg one

nastepujgce nazwy:

T X Y 2 X Y = S
*a.@g ‘a.frg v &
w w w w w wn
9 O 9 O 9
N 9 N Y N
© © ©

8

w
-~

o
- N

grupa grupa grupa
miliardow milionéw  tysiecy

jednosci

9661
?

setki

dziesiatki

24
?

jednosci

7

grupa
jednosci

W kazdej grupie sg (od prawej): cyfra jednosci, dziesiagtek i setek.

Zapisujgc liczby, pamietaj, ze

Sl w| | N[ O |setki

i KAPITAL LUDZKI WP}
NARODOWA STRATEGIA SPOJNOSCI
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i
doktadne zapisywanie liczb jest =
" bardzo wazne. “l_zlggle
.. . ol = 2 o X
| Zeszyt ,w kratke” powinien ci to =% 2w 2 &
.. Elw £ £+
utatwic.
i 1
I Zapisujgc liczby jedna pod druga,
zwracaj uwage na pozycje cyfr.
i
i 8 | 2
i
1|2
i
- 1ozl
E = = = = = =mE = = = = =N = B m

Il olalo|w| N dziesiqtki
Bl | O N = | 00|jednosci
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Przyklad 3

Przeczytaj liczbe: 509 000
piecset dziewiec tysiecy

Przyklad 4

Przeczytaj liczbe: 40 250

czterdzieSci tysiecy

piecdziesigt

dwiescie

Przyqud 5

Przeczytaj liczbe: 6 023 000

szeS¢ milionow dwadziescia trzy
tysigce
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1. Liczby naturalne e-Matematyka

2. OS LICZBOWA | UKLAD WSPOLRZEDNYCH

I 0% liczbowa to prosta, na ktérej ustalono zwrot, obrano punkt 0 i ustalono ¥
i jednostke odlegtosci. B

odcinek jednostkowy

Odmierzajgc odcinki jednostkowe w kierunku, ktory wskazuje strzatka, mozemy na osi
liczbowej zaznaczy¢ punkty odpowiadajgce liczbom: 1, 2, 3, 4 itd.

—
O12345¢6

Kazdej liczbie mozna przyporzadkowac jeden punkt osi liczbowej i na odwrot, kazdy
punkt osi odpowiada doktadnie jednej liczbie. Liczbe, ktérej przyporzgdkowano dany punkt
osi liczbowej, nazywamy wspétrzedna punktu na osi.

A B
11—ttt
012 8

Liczbie 2 przyporzgdkowano punkt A, natomiast liczbie 8 przyporzgdkowano punkt B.
Mowimy, ze wspbtrzedna punktu A wynosi 2 i mozemy to zapisaé krotko: A = 2.
Wspotrzedna punktu B wynosi 8, co zapiszemy: B = 8.

Jezeli punkt A o wspétrzednej a poprzedza na osi liczbowej punkt B o wspotrzednej b,

to méwimy, ze a < b (liczba a jest mniejsza od liczby b), lub ze b > a (liczba b jest wieksza
od liczby a).

A B
>
o1 a b

a<b (ub b>a
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1. Liczby naturalne e-Matematyka

3. RACHUNKI PAMIECIOWE

Rachunki pamieciowe to takie dziatania, ktére wykonujemy w myslach.

3.1. Dodawanie i odejmowanie

W zyciu codziennym umiejetnos¢ pamieciowego dodawania i odejmowania jest bardzo
potrzebna.

Czy moge kupic
obydwie?

v 4
Cwiczenie 1

Czy dziewczynce wystarczy 50 zt na zakup dwéch ksigzek?

Aby odpowiedzie¢ na to pytanie, wystarczy obliczy¢ sume liczb: 24 zt i 27 zt.

Przypomnijmy sobie, co oznacza stowo ,suma”.

=
O >
S o'
/ \

sktadnik  sktadnik suma

I Wynik dodawania nazywamy suma. I
Liczby, ktére dodajemy to sktadniki.
B I B B B B OB B B B B OB OB OB OB B

Wyrazenie: 37 + 48 czytamy ,suma liczb 37 i 48”.
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1. Liczby naturalne e-Matematyka

15-8

odjemna

odjemnik  réznica

i Wynik odejmowania to réznica. Liczba, od ktérej odejmujemy i
to odjemna. Natomiast liczba, ktérg odejmujemy to odjemnik.
BB B B B B B BN OB B BN OB OB OB B BN

A jak przeczytamy zapis: 56 - 237

Wyrazenie: 56 - 23 nalezy przeczytac: ,roznica liczb 56 i 23”".

Popatrz, jak dziewczynka wykonuje dodawanie.

;"’\
16+27=43

10+20 dodaé 6+7

16+27
o
16+20 dodaé 7

Przyklad 1

Oblicz sume liczb: 28 i 76.
| sposob:
28+76=20+70+8+6=90+14=104

Il sposéb:
28+76=28+70+6=98+6=104

Przyklad 2

Oblicz: 69 + 57 =
| sposob:
69+57=60+50+9+7=110+16=126

Il sposéb:
69+57=69+50+7=119+7=126
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1. Liczby naturalne e-Matematyka

Przyklad 3

Podaj wynik dziatania: 96 + 57 =
| sposob: 96 + 57 =90 + 50 + 6 + 7
Il sposéb: 96 + 57 =96 + 50 + 7 =1

=140 + 13 =153
46 + 7 =153

Sposoby odejmowania:

43-17=26 *

43-17

43-10 odjac 7

o

od 17 do liczby 40
brakuje 23
i jeszcze 3

Przyklad 4

Oblicz réznice liczb: 64 i 39.

| sposob:
64-39=64-30-9=34-9=25
Il sposéb:

Od 39 do liczby 60 brakuje 21
i jeszcze 4.

64-39=21+4=25

Przyklad 5

Oblicz: 151 - 46 =

| sposob:
151-46=151-40-6=111-6=105
Il sposéb:

Od 46 do liczby 100 brakuje 54
i jeszcze 51.

151 -46 = 54 + 51 =105
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1. Liczby naturalne e-Matematyka

Zadcmie 1

Podaj wynik dziatania: 113 - 68 =
| sposob: 113 - 68 =113 -60 -8 =53 -8 =45

Il sposdb: Od 68 do liczby 100 brakuje 32 i jeszcze 13.
113-68=32+13=45

W dodawaniu i odejmowaniu szczegoing role peni liczba 0 (zero).
Jesli do dowolnej liczby dodamy liczbe 0, to wynik sie nie zmieni.

[1
[1
I 35+0=235
[1

Jesli od dowolnej liczby odejmiemy liczbe 0,
to wynik réwniez sie nie zmieni.
L 35+0=35

Bardzo czesto styszymy sformutowania: ,,0 dwa wiecej” lub ,,0 pie¢ mniej”

Jestem najmtodszy
i mam o 19 lat
mniej niz Piotr.

Zadcmie 2

Popatrz na rysunek i odpowiedz na pytanie: lle lat ma pan Jan?
Sformutowanie: ,0 7 lat wiecej niz 22" to 7 + 22 = 29

Odpowiedz: Pan Jan ma 29 lat.

16
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Zadanie 3

Korzystajgc z rysunku na poprzedniej stronie, odpowiedz na pytanie: lle lat ma

Wojtus?

Sformutowanie: ,0 19 lat mniej niz 22" t0 22 -19=3

Odpowiedz: Wojtus ma 3 lata.

[ Aby odpowiedzie¢ na pytania, o ile wieksza (o ile mniejsza) jest jedna [
liczba od drugiej, musimy te liczby poréwnaé, wykonujgc odejmowanie —
od wiekszej liczby odejmujemy mniejsza.

Przyqud 6

O ile liczba 63 jest wigksza od liczby 277

63-27=63-20-7=43-7=36

Odpowiedz: Liczba 63 jest 0 36 wieksza od liczby 27.

Zadanie 4

Ola ma 13 lat, a jej siostra Ewa -
17 lat. O ile lat Ola jest mtodsza od
Ewy?

17 -13=4

Odpowiedz: Ola jest mtodsza od
Ewy o 4 lata.

i KAPITAL LUDZKI WP}
NARODOWA STRATEGIA SPOJNOSCI

Zadanie 5

Jakg liczbe zastonit motyl?

19+ O = a2

Gdy chcemy obliczy¢ jeden ze
sktadnikéw, musimy od sumy odjgc
drugi sktadnik.

42 -19=23

Odpowiedz: Liczba 23 zostafa
zasfonieta przez motyla.
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1. Liczby naturalne e-Matematyka

quqnie 6

Jakg liczbe zastonit motyl?

67 - % =38

Gdy chcemy obliczy¢ odjemnik, to
musimy od odjemnej odjg¢ réznice.
67 -38=29

Odpowiedz: Liczba 29 zostafa
zasfonieta przez motyla.

quqnie 7

Jakg liczbe zastonit motyl?

“- 56 = 33

Gdy chcemy obliczy¢é odjemng, to
musimy do odjemnika dodac réznice.
56 + 33 =89

Odpowiedz: Liczba 89 zostafa
zastonieta przez motyla.

3.2. Mnozenie i dzielenie

Pamieciowe mnozenie i dzielenie rowniez bardzo czesto wykorzystujemy w zyciu
codziennym. Przypomnijmy sobie, jak nazywajq sie liczby wystepujgce w mnozeniu.

czynnik czy\nnik iloczyn

FE =H =B =H = = = = = = =N = = = = = 5
Wynik mnozenia to iloczyn. Liczby, ktore przez siebie mnozymy i
to czynniki. W mnozeniu mogg wystepowac wiecej niz dwa czynniki.

ks s = s == === = d

Wyrazenie 36 * 24 czytamy: ,iloczyn liczb 36 i 24.
Nalezy pamietac o szczegdlnych wiasnosciach liczby 0 oraz 1 w mnozeniu.

F ™ = = = = E =E =E = = =N =N = N = =
lloczyn dowolnej liczby i liczby 0 zawsze WYynosi 0.
Na przykfad:

I 469+0=0

0 54697 « 0 = 0

[ Natomiast iloczyn dowolnej liczby i liczby 1 zawsze jest réwny tej liczbie.

I Na przyktad:
0 36+1=236
295471 « 1 = 295471
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1. Liczby naturalne e-Matematyka

Popatrzmy, w jaki sposéb dziewczynka wykonata mnozenie.

26+5 =130

y 4
Cwiczenie 1

Podaj iloczyn liczb: 47 i 8.
478=40+8+7+8=320+56=376

Odpowiedz: Szukany iloczyn to 376.

265
to
20#5 doda¢ 6¢5H

y 4
Cwiczenie 2

Podaj iloczyn liczb: 93 i 7.

93¢7=907+3°7=630+21=651

Odpowiedz: Szukana
wyrazenia to 651.

wartos$c¢

A teraz kilka stow o dzieleniu.

15:3-5

dzielna dzielnik iloraz

Wynik dzielenia to iloraz. Liczba, ktorg dzielimy to dzielna.
Liczba, przez ktorg dzielimy to dzielnik.

Zapis: ,56 : 77 czytamy: iloraz liczb 56 i 7.

i KAPITAL LUDZKI NQ
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Popatrzmy, w jaki sposéb chtopiec wykonat dzielenie.

145:5=29

Chiopiec rozdzielit liczbe 145 na dwa sktadniki 100 i 45.

y 4 y 4
Cwiczenie 3 Cwiczenie 4

. . , Podaj wartos¢ wyrazenia: 234 : 9 =
Oblicz iloraz liczb: 105 i 3.

:9= :9+54:9=20+6=
105:3=90:3+15:3=30+5=35 234:9=180:9+54:9=20+6=26

Odpowiedz: Szukana warto$¢

Odpowiedz: Szukany iloraz to 35. wyrazenia to 26.

Na pewno pamietasz, w jak prosty sposob mnozymy liczby przez 10, 100, 1000...

Mnozgc liczbe przez 10°

dopisujemy jedno zero
na koAcu !!!

g
Mnozgc liczbe przez 100‘-._\
dopisujemy dwa zera .

na koncu !!!
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Przyklad 1

17 « 10 = 170 (dopisujemy jedno zero)
472 + 100 = 47200 (dopisujemy dwa zera)
9156 « 1000 = 9156000 (dopisujemy trzy zera) itd.

Dzielenie liczb z zerami na koncu tez nie powinno sprawi¢ Wam ktopotu.

Gdy liczby z zerami na koAcu™ |

dzielimy przez 10,
to wystarczy pomingé

jedno korncowe zero !!!

Przyklad 2

120 : 10 = 12 (pomijamy jedno zero)
5300 : 100 = 53 (pomijamy dwa zera)
729000 :1000 = 729 (pomijamy trzy zera)

e
Gdy obliczamy iloraz liczb z zerami na"ﬁ\
korcu, najwygodniej jest skreslié |

w dzielnej i dzielniku tyle samo zer.
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1. Liczby naturalne e-Matematyka

Bardzo czesto styszymy okreslenia: ,, dwa razy wiecej” lub osiem razy mniej”.

A ja odbitam
3 razy mnigj
niz Ola |

Ja odbitam
2 razy wiece
niz Ola lll

Odbitam pitke
12 razy |

Przyklad 3 Przyklad 4

lle razy odbita pitke Zuzia? lle razy udato sie odbi¢ pitke Mai?
»2 razy wiecej niz12” to2+12=24 »3 razy mniej niz12” to12:3=4
Odpowiedz: Zuzia odbita pitke 24 razy. Odpowiedz: Maja odbita pitke 4 razy.
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FUNDUSZ SPOLECZNY

22 g W TGP

Projekt wspotfinansowany ze Srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego



1. Liczby naturalne e-Matematyka

4. UPRASZCZANIE DZIALAN ARYTMETYCZNYCH

Niektérzy ludzie majg niezwykte umiejetnosci wykonywania w pamieci rachunkéw na
liczbach wielocyfrowych. Korzystajg oni ze sprytnych metod rachunkowych.
Przypomnijmy sobie prawa dziatan, ktore utatwiajg wykonywanie obliczen w pamieci.

Jesli staniemy w innej kolejnosci,
nadal bedziemy miec tyle samo
marchewek!

Dodawanie jest przemienne.
ks s o mm=m = d

CIRC )

Przyklad 1

4+5=9 5+4=9

Mnozenie jest przemienne.
R |

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY
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1. Liczby naturalne e-Matematyka

r
Dodawanie jest fgczne.
l Il B B BN =N =N =H = ‘

C RO

(6+4) + 5 = 6 + (4+5)
10+5=06+19

Mnozenie jest fgczne.
ks o s = d

Przyklad 2

(2+4)+5=8+5=40 2¢(4+5)=2+20=40

Stosujgc powyzsze prawa dziatan i stosujgc rachunkowe sztuczki, mozemy sprawnie
wykonywac rachunki.
™ =N I = = = = N N =N NN N = = m g

Sume dwaoch liczb mozna zastgpic inng sumg (lub roznicg), ktdrg tatwo obliczyc.
ke s s o s mmd

247 i 50 to 297
i odejmuje 1 247 +49=

297-1=296

250+46=296. > , /
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1. Liczby naturalne e-Matematyka

F = I = I N N N N N N NN NN N =
I Zamiast mnozy¢ przez 4, mozemy najpierw pomnozy¢ przez 2 I
i otrzymany wynik pomnozy¢ jeszcze raz przez 2.

i Podobny sposéb mozna stosowac przy mnozeniu przez 6, 8, 12 itp. i
s s m = mEmE = = = = = i

+ 950 =
A5+2+3 =
190-3 = 570

/_..Q_-‘21704 2
217022 =

4342 = 868

F ™ =N = N N N N N N N N N N N N =
i Zamiast mnozy¢ przez 5, mozemy najpierw pomnozyc¢ przez 10 i

(dopisac jedno zero) i nastepnie otrzymang liczbe podzieli¢ przez 2.
I BN BN BN B B BN BN BN BN BN B OB OB OB OB

Przyklad 3

76+5=760:2 =380
148 + 5=1480:2 =740

FE =H B =H H = = = = = = = = = = = 5
i Zamiast dzieli¢ przez 5, mozemy najpierw pomnozy¢ przez 2, i
a nastepnie podzieli¢ przez 10 (skresli¢ jedno zero).
ks s s = == = = d

Przyklad 4

135:5=270:10 =27
465:5=930:10=93
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1. Liczby naturalne e-Matematyka

F ™ I I I N N N N N N NN NN N =
I Mnozgc dwie liczby dwucyfrowe, mozemy stosowaé mnozenie i
,p0 kawatku”.
ks s s s == =

Przyqud 5

Oblicz 1512 =

Sposob |
15¢12=1510+ 152 =150 +30 = 180
Sposob |l
15¢12=1012+5+12=120 + 60 = 180

Sposob I
15¢12=1010+102+510+5°2=100+ 20+ 50 + 10 =180

v 4
Cwiczenie 1

Oblicz samodzielnie: 19 ¢ 15 =
Rozwigzanie: 1910 + 19« 5 =190 + 95 = 285
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1. Liczby naturalne e-Matematyka

5. SZACOWANIE WYNIKOW DZIALAN

W zyciu codziennym, np robigc zakupy, nie musimy wykonywac doktadnych obliczen.
Wystarczy oszacowac, czyli podac przyblizony wynik.

v 4
Cwiczenie 1

Czy pani Kowalskiej wystarczy pieniedzy na zakup szminki?

55 zt - czyli wiecej niz 50 zt 150 + 50 + 20 = 220

r [ 19 zt - czyli mniej niz 20 zt

Odpowiedz: Pani Kowalskiej wystarczy pieniedzy na zakup szminki.

UNIA EUROPEJSKA
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1. Liczby naturalne e-Matematyka

Przyklad 1

Rozwigzujemy test, gdy mamy odpowiedzi do wyboru.

200+ 300=60 000
-

TEST 2

tylko
d) pasuje

5]

L= zad 1.
[~ 195-317 = ?

E; Wybierz tylko jdnq odpowiedz:
= a) 6181 c) 8815
= b) 75 000 d) 61 815

BB

195 to mniej niz 200
317 to wiecej niz 300
Zatem 200 - 300 = 60000

Wybieramy odpowiedz: d) 61815

Zadcmie 1

W klasie jest 29 uczniow. Pod koniec wycieczki z zebranych pieniedzy zostato
150 zt. Sprawdz, jakg porcje lodéw mozna kupic dla kazdego uczestnika.

Mata porcja lodow 1,95 zi, czyli mniej niz 2 zt
Srednia porcja lodéw 3,95 zt, czyli mniej niz 4 zt
Duza porcja lodéw 5,95 zt, czyli mniej niz 6 zt
Klasa liczy 29 uczniéw, 302z =60zt
czyli mniej niz 30 oséb 304zt =120 z}
306 zt=180 zt

(1952t [3,95z| (5952 |

Odpowiedz: Dla kazdego uczestnika wycieczki mozna kupi¢ $rednig porcje lodow.
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6. PISEMNE DODAWANIE | ODEJMOWANIE

Przypomnijmy sobie, jak wykonujemy dodawanie i odejmowanie sposobem pisemnym.
Zaczniemy od dodawania. W rachunkach pisemnych bardzo wazny jest prawidtowy sposob
zapisywania liczb.

[ Cyfry tego samego rzedu dodawanych liczb zapisujemy jedna pod [
druga: jednosci pod jednosciami, dziesigtki pod dziesiatkami, setki
pod setkami itd.

Jednoczesnie mozemy dodawac wiecej niz dwie liczby.

1
1489 1489 1489 1489
= 537 + 537 + 537 + 537
16 6
Wykonamy dodawanie Zaczniemy od dodawania cyfr  Suma cyfr jedno$ci wynosi 16.  Przenosimy 1 (cyfre dziesiatek
sposobem pisemnym jednosci. obliczonej sumy) nad
liczb:1489 i 537. Musimy je pozostate cyfry dziesigtek
zapisac tak, aby wyréwnaé
je do prawej strony, tak aby
cyfry jednosci byty pod cyframi
jednosci, cyfry dziesigtek pod
cyframi dziesiatek, cyfry setek
pod cyframi setek itd.
1 1 1 ; 4
1489 1489 1489 1489
* 537 + 537 ai 8537 + 537
6 1:2.6 26 26

Teraz bedziemy dodawali cyfry ~ Suma cyfr dziesiatek wynosi Przenosimy 1 (cyfre dziesigtek  Obliczamy sume cyfr setek.

dziesiagtek 12 obliczonej sumy) nad
pozostate cyfry setek.
1 1 1
1489 14:89 1489 1489
+ 537 + 53 7 + 537 + 537
1026 026 2026 2026
Suma cyfr setek wynosi 10. Przenosimy 1 (cyfre dziesigtek  Nastepnie obliczamy sume Suma cyfr tysiecy wynosi 2.
obliczonej sumy) nad cyfr tysiecy.
pozostate cyfry tysiecy.
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Teraz zajmiemy sie odejmowaniem. Jednoczesnie mozemy odejmowac tylko dwie
liczby. Od liczby wiekszej odejmujemy liczbe mniejszg. Odejmowanie mozemy sprawdzi¢
za pomocg dodawania.

4 10 4 10
7250 7250 7250 7250
- 8F T =i 83T =i IBIJT - i8i3T7
3
Wykonamy odejmowanie spo-  Odejmujemy cyfry w rze- Zamiast 0 w kolumnie jedno- ~ Wykonujemy dziatanie
sobem pisemnym liczb: 7250  dzie jedno$ci. Niestety nie $ci mamy 10, a zamiast 5 w 10 - 7 = 3. Wynik wpisujemy
i 837. Musimy je zapisac tak, ~ mozemy od 0 odjaC 7. Musimy  kolumnie dziesigtek mamy 4. W rzedzie jednosci.
aby wyréwnac je do prawej ,pozyczyc¢” sobie z kolumny Zapisujemy to nad dziataniem
strony, tak aby cyfry jednosci  dziesigtek 1 dziesiatke. w odpowiednich kolumnach.
byly pod cyframi jednosci,
cyfry dziesigtek pod cyframi
dziesiatek, cyfry setek pod
cyframi setek itd.
72 50 7250 7250 7250
- 837 - 837 - i8i3i7 - 8137
3 13 13 13
Teraz wykonujemy |odejmo- Wynik dziatania 4 - 3 =1, Teraz bedziemy odejmowac Zamiast 2 w kolumnie setek
wanie w rzedzie dziesigtek. wpisujemy w kolumnie setki. Niestety od 2 nie mozna  mamy 12, a w rzedzie tysigcy
Pamigtamy, ze ,pozyczaliSmy”.  dziesigtek odjgé 8. Musimy ,pozyczy¢” zamiast 7 mamy 6.
sobie z kolumny setek 1 setke.
6 6
7250 7250 7250
~ ) BY T =8 3; 7 =i B BT
413 6413 6413
Wynik dziatania 12-8=4 Wykonujemy obliczenia w Réznica liczb 7250 i 837
wpisujemy w kolumne setek.  rzedzie tysiecy. Pamigtamy, wynosi 6413
Nastepnie zajmujemy sie ze ,pozyczalismy”. Wynik
odejmowaniem cyfr tysiecy. dziatania 6-0=6, wpisujemy w
W puste miejsce mozemy dla  kolumnie tysigcy.
utatwienia wpisac cyfre 0.
2K AP
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1. Liczby naturalne

e-Matematyka

7. PISEMNE MNOZENIE | DZIELENIE

Mnozy¢ i dzieli¢ sposobem pisemnym nauczyliSmy sie w klasie czwartej. Obejrzyjmy

o O

Podpisujemy liczby wyréwnu-
jac do prawej - tak, aby cyfry
jednosci byty pod cyframi
jednoéci itd.

Zaczynamy od mnozenia 864
przez 5.

[ V]
(]

86 4 86 4
3 5 395
0 320

Przechodzimy do nastepnego
mnozenia. 6 - 5 =30

Do wyniku 30 dodajemy
przepisang z poprzedniego
mnozenia liczbe 2 i
otrzymujemy 32.

3
86 4 86 4
: 35 35
432 0 4320
Do wyniku 40 dodajemy Otrzymalismy 864 - 5 = 4320

przepisang z poprzedniego
mnozenia liczbe 3 i

otrzymujemy 43.
i KAPITAL LUDZKI
NARODOWA STRATEGIA SPOJNOSCI
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6 4
3 5
20

Obliczamy 4 - 5= 20 0 zostawiamy pod 5, a 2
przepisujemy do nastepne;
kolumny i zapisujemy powyzej
dziatania.

3 3

86 4 86 4
395 35
20 20

2 zostawiamy, a 3
przepisujemy do nastepnej
kolumny i zapisujemy powyzej

Przechodzimy do nastepnego
mnozenia. 5 - 8 =40

dziatania.
86 4 86 4
P 395 35
4320 i
12

Przechodzimy do mnozenia
864 - 3. Zaczynamy od
iloczynu 3 - 4 =12

Trzeba zwréci¢ uwage, gdzie
wpisujemy wynik.

nnnnnnnnnnnnnnnnnn
UNIA EUROPEJSKA
DI I IP EUROPEJSKI

FUNDUSZ SPOLECZNY
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1. Liczby naturalne

2 zostawiamy, a 1
przepisujemy do nastepne;
kolumny i zapisujemy powyzej
dziatania.

CUA

O Wl oo
N NCe O
el G} JTAN

Obliczylismy iloczyn
864 - 3 =2592

86 4
. 395

19 2

Teraz obliczamy iloczyn
3 - 6 =18. Do wyniku
dodajemy 1 przepisang z
poprzedniego mnozenia i
otrzymujemy 19.

NOW|
AN VR V) SR ep
- @)l S IS

1
+ 295
30

Teraz nalezy wykona¢
dodawanie.

9 2

9 zostawiamy, a 1
przepisujemy do nastepne;
kolumny i zapisujemy powyzej
dziatania.

lloczyn liczb 864 i 35 jest
rowny 30 240.

Dzielenie sposobem pisemnym przez liczbe jednocyfrowa.

[Snlilie Bl til e At e S
1 I I I I I I I
1 1 1 1 1 1 1 1
[ 1 1 1 1 1 T
1 \5\1\4\4\ .\8\
oo L ek 0. O
1 ] ] ] I 1 ] ]
1 I I I I I I I
R ik el s T Iy S
1 I I I I I I I
1 I I I I I I I
=== -t--F--I--"--t1--r--
1 I I I I I I I
1 I I I I I I I
| E R I Y R N R
1 I I I I I I I
LS L N | S
1 ] ] ] I i ] ]
1 I I I I I I I
T R S R
1 I I I I I I I
1 I I I I I I I
Im—d-—4--—F-—-l-—d4-—4+-—t+—--—
I I I I I I I
I I I

Wykonamy dzielenie liczby
5144 przez 8.

5

KAPITAL LUDZKI

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI

Dzielenie zaczynamy od lewej

strony. Bierzemy pierwszg,

cyfre. Niestety 5 nie dzieli sie

przez 8.

Wil

Dotaczamy do pierwszej cyfry
nastepna, i otrzymujemy
liczbe 51.

Tormas= Sabwbouste

H

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY

e-Matematyka

Nastepnie obliczamy iloczyn 3
-8 . Do wyniku iloczynu

3+ 8 =24 dodajemy 1
przepisang z poprzedniego
mnozenia i otrzymujemy 25.

51 dzielone przez 8 daje 6
reszty 3

Projekt wspotfinansowany ze srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego



1. Liczby naturalne

6 6
5144:8 5144:8
4.8 ol X1 18

3

Dla sprawdzenia wykonujemy  Wykonujemy odejmowanie.
mnozenie 6 razy 8. Wynik odejmowania musi by¢
mniejszy od liczby przez ktdrg,

wykonujemy dzielenie
(w naszym przypadku 8).
6 4 6.4
5144: 8 5144: 8
-4 8 -4 8
34 34
32

W liczbie 34 dzielnik miesci sie  Dla sprawdzenia wykonujemy

4 razy. mnozenie 4 razy 8.
64 643
5144:8 ' 5144:8
e 36 - I =48
34 34
-32 -32
| 124 2.4

W liczbie 24 dzielnik miesci
sig 3 razy.

Otrzymujemy liczbe 24.

ol

Bierzemy nastepna cyfre
dzielnej i spisujemy ja nizej,
obok reszty z poprzedniego
dzielenia.

6 4
5144: 8
=481
34
- 32
2
Wykonujemy odejmowanie.

Wynik odejmowania musi by¢
mniejszy od liczby, przez ktérg
wykonujemy dzielenie

(w naszym przypadku 8).

Dla sprawdzenia wykonujemy
mnozenie 3 razy 8.

W O

|

NN

e-Matematyka

ks
NN

Otrzymujemy liczbe 34.

00 = |
-
E..
oo

oW
Do

Bierzemy nastepna cyfre
dzielnej i spisujemy ja nizej,
obok reszty z poprzedniego
dzielenia.

*********************

Dla sprawdzenia wykonujemy
mnozenie 4 razy 8.

lloraz liczby 5144 przez liczbe
8 wynosi 643.

Dzielenie przez liczbe dwucyfrowg - obejrzyj prezentacje na platformie MATI.

KAPITAL LUDZKI

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI

9 o

Tormam= Sabwbouske

H

UNIA EUROPEJSKA
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1. Liczby naturalne e-Matematyka

8. KOLEJNOSC DZIALAN

Czesto spotykamy sie zwyrazeniami, w ktérych wystepuje wiele dziatan arytmetycznych.
Aby obliczy¢ wartos¢ tych wyrazen, musimy wiedzie¢, w jakiej kolejnosci wykonujemy te
dziatania.

B BN BN BN BN BN BN BN N
Kolejnos¢
wykonywania dziatan

Najpierw matematyczny Asie,
wykonuj dziatania w nawiasie.
Potem umysle tegi,
obliczaj pierwiastki i potegi.
Nastepnie dziel i mnéz,

a wynik tuz, tuz.

Na koniec dodawaj lub odejmuj,
i 0 wynik sie nie przejmu;.

0 Autor nieznany
E = = = = = = = = i

Oto kilka przyktadéw. Zaczniemy od najprostszych.
Wyrazenia arytmetyczne, w ktérych nie ma nawiasoéw.

Gdy w wyrazeniu wystepuje tylko dodawanie i odejmowanie, to wykonujemy je
w kolejnosci od lewej strony do prawe;.

Przyklad 1

17-3+5=14+5=19
32+9-7=41-7=34

Gdy w wyrazeniu wystepuje tylko mnozenie i dzielenie, to wykonujemy je w kolejnosci
od lewej strony do prawe;].

Przyklad 2

54:92=6°2=12
78:4=56:4=14

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY
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Gdy w wyrazeniu wystepuje dodawanie, odejmowanie, mnozenie i dzielenie, to
w pierwszej kolejnosci wykonujemy mnozenie i dzielenie, a potem dodawanie i odejmowanie.

Przyklad 3

30+5-2=30+10=40
50-30:5=50-6=44
4-10-5-2=40-10=30
60:15+34=4+12=16

Wyrazenia arytmetyczne, w ktérych wystepujg nawiasy.

Jezeli w wyrazeniu wystepujg nawiasy, to w pierwszej kolejnosci wykonujemy dziatania

wewngtrz nawiaséw.

Przyqud 4

22 +(15-7) =22 +8 =30
(32-19) + (24-17) =13 -7 =91

(3+4:5)-8=(3+20)-8=23-8=15
24:(2+16:4)=24:(2+4)=24:6=4

y 4 y 4
Cwiczenie 1 Cwiczenie 2
Oblicz samodzielnie: Oblicz samodzielnie:
37-12+8 = 20:5.2=
Rozwiagzanie: Rozwiazanie:
37-12+8=25+8 =33 20:5¢2=4.2=8

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY
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1. Liczby naturalne e-Matematyka

y 4
Cwiczenie 3

Oblicz samodzielnie:
15+5.8=

Rozwigzanie:
15+5.8=15+40=55

¥y
Cwiczenie 4
Oblicz samodzielnie:
4.20-20:5=

Rozwigzanie:
4.20-20:5=80-4=76

V 4
Cwiczenie 5

Oblicz samodzielnie:
8+(5+5+9) =

Rozwigzanie:

8e(5+5+9)=8+(5+45)=8+50=400

Zadcmie 1

Oblicz sposobem pisemnym - pamietaj o kolejnosci wykonywania dziatan:

a) (13035 - 12087) :79 =
b) 13035 - 12087 : 79 =

Rozwigzanie:

a) (13035 -12087) : 79 =948 : 79 =12

b) 13035 - 12087 : 79 =13035 - 153 = 12882

36

13035 12 L 13035
— 192087 948 * 79 _1?887 .79 e
948 418 12882
158 395

— 158 999

237

— 237

0

i KAPITAL LUDZKI CITIP oo
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1. Liczby naturalne e-Matematyka

9. ZADANIA TEKSTOWE

Rozwigzujgc zadania tekstowe, pamietaj, aby:

i doktadnie przeczytaé tres¢ zadania, [
0 * wypisac¢ dane - inny sposob zapisania tresci zadania pomoze Ci I
znalez¢ prawidtowe rozwigzanie,
I - zapisac¢ wszystkie dziatania, ktdére wykonujesz w pamieci, i
' sprawdzi¢ obliczenia, wykonujgc dziatania odwrotne, i
* sprawdzi¢, czy otrzymany wynik zgadza sie z trescig zadania,
. zapisa¢ odpowiedz. 0
s s m = = " E = =" = = = = = i

Jedng z metod rozwigzywania zadan tekstowych jest metoda graficzna.
Popatrzmy na przyktad.

quqnie 1

Dwie duze ciezarowki i trzy mate przewozg razem 160 ton wegla. Osiem matych
ciezaréwek i dwie duze mogg przewiez¢ razem 260 ton wegla. lle wegla przewozi
duza, a ile mata ciezaréwka?

T (e

160 ton oo o0 o0
oo o0

260 ton

Popatrzmy na rysunek i odpowiedzmy najpierw na pytanie:
lle ton wegla przewozi pie¢ matych ciezaréwek?

260 ton - 160 ton = 100 ton

iy Bimp BSm en ettt o
1ec marych ciezarowe rzewozi
e = O0lonwags

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
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1. Liczby naturalne e-Matematyka

lle ton wegla przewozi jedna mata ciezaréwka?
100 : 5 =20 ton

Jedna mata ciezaréwka przewozi 20 ton wegla. lle ton wegla przewozi duza

ciezaréwka?

oo oo o0

160 ton

160 ton - 3 - 20 ton = 160 ton - 60 ton = 100 ton
100 ton : 2 =50 ton

ﬂ Duza ciezaréwka przewozi 50 ton wegla

Mata ciezaréwka przewozi 20 ton wegla

Sprawdzenie poprawnos$ci rozwigzania:
2°50+3°20=160
8+20+2-50=260

Odpowiedz: Duza ciezarowka przewozi 50 ton, a mata 20 ton wegla.

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY
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1. LICZBY PIERWSZE | ZLOZONE

Zastanbwmy sie, na ile czesci mozemy podzieli¢ 8 jabtek. Mozemy je podzieli¢ na jedng
czesc - i bedg w niej wszystkie jabtka - albo na 8 czesci po 1 jabtku.

Mozemy je podzieli¢ na dwie czesci po 4 jabtka.

]

Mozemy tez podzieli¢ je na cztery czesci po 2 jabtka.

Zatem liczba 8 dzieli sie bez reszty przez 1, 2,4 i 8.
Liczby te nazywamy dzielnikami liczby 8.

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY
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2. Wtasciwosci liczb naturalnych e-Matematyka

Przyjrzyjmy sie dzielnikom kilku liczb naturalnych.
Liczba Dzielniki liczby
0 1,2,3,4,5,6,7,8...

O NOoO ok WON -
N N L QU | U
N NN AN ODN

©

Zauwazmy, ze niektére liczby majg jeden dzielnik, inne dwa, a jeszcze inne trzy lub
wiecej. Ze wzgledu na ich ilos¢ wsrod liczb naturalnych, wyrézniamy liczby pierwsze i liczby
ztozone.

F ™ =N = N B N B N N N N N N N N =

i Liczba pierwsza to taka liczba naturalna, ktéra ma dwa dzielniki - i

dzieli sie przez jeden i samg siebie.
ks s s = === = d

Przyklad 1

Przykiady liczb pierwszych: 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23...

Liczba, ktéra ma wiecej niz dwa dzielniki, to liczba ztozona.
B EE E E R R "

Przyklad 2

Przyktady liczb ztozonych: 4, 6, 8, 9, 10, 12, 14, 15, 16, 18, 20...

Acoz0i1?
Liczby 0 i 1 nie pasujg do zadnej z tych grup. Méwimy, ze 0 i 1 nie sg ani liczbami
pierwszymi, ani ztozonymi.

EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY
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2. Wtasciwosci liczb naturalnych e-Matematyka

2. CECHY PODZIELNOSCI LICZB PRZEZ 2, 5, 10, 100
ORAZ PRZEZ 319

Wypiszmy kilka liczb podzielnych przez 2.

Przyktady: 16, 34, 28, 112, 80, 54, 62, 66.

Przyjrzyjmy sie tym liczbom i sprébujmy odgadngg, co je fgczy.
Otéz kazda z nich konczy sie na 0, 2, 4, 6 lub 8.

Liczba jest
podzielna
przez';l_‘__-_=2, Liczba jest podzielna przez 2, gdy jej ostatnig cyfrg
gdy jej ostatnig jest0, 2, 4, 6 lub 8.
cyfra jest
0,2,4,61ub8.

Przyjrzyjmy sie teraz ponizszym liczbom:

10, 15, 50, 60, 75, 100, 125, 200.

Zastanéwmy sie, ktore z tych liczb sg podzielne przez 5, ktére przez 10, a ktore przez

100.
Liczby podzielne przez 5 to: 10, 15, 50, 60, 75, 100, 125, 200.
Liczby podzielne przez 10 to: 10, 50, 60, 100, 200.
Liczby podzielne przez 100 to: 100, 200.

Liczba jest

Liczba jest podzielna przez 5, gdy jej ostatnig cyfrg jest 0 lub 5.

Liczba jest
podzielna _ . : - : :
; przez 1 0’ Liczba jest podzielna przez 10, gdy jej ostatnig cyfrg jest 0.
gdy jej ostatnig
cyfra jest 0.

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
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2. Wtasciwosci liczb naturalnych e-Matematyka

Liczba jest
Liczba jest podzielna przez 100, gdy jej ostatnie dwie cyfry to 00.

dW|e cyrytoOO

y 4
Cwiczenie 1

Sposrad liczb 30, 76, 35, 13, 245, 1200, 4790, 2001, 7598, 20000, 345200, 1805
wypisz liczby podzielne przez 2, 5, 10 oraz 100.

Rozwiazanie:

Liczby podzielne przez 2: 30, 76, 1200, 4790, 7598, 20000, 345200
Liczby podzielne przez 5: 30, 35, 245, 1200, 4790, 20000, 345200, 1805
Liczby podzielne przez 10: 30, 1200, 4790, 20000, 34500

Liczby podzielne przez 100: 1200, 20000, 345200.

42

Kroéliczek zastanawiat sie, po czym poznac liczbe podzielng przez 3.

Liczba jest podzielna przez 5, jesli na koricu ma

cyfre 0 lub 5. W takim razie czy liczba jest podzielna
przez 3, jesli jej ostatnia cyfrg jest 0 lub 3?2

Odpowiedzmy na pytanie kroliczka.
Przyjrzyjmy sie kilku liczbom podzielnym przez 3:
12, 33, 69, 210.

Liczby te majg inng wspdlng ceche.

Suma ich cyfr jest liczbg podzielng przez 3.

Sprawdzmy:

Suma cyfr w liczbie 12to1+2=3,a3:3 =1
Suma cyfr w liczbie 33to3+3=6,a6:3=2
Suma cyfr w liczbie 69to 6 +9=15,a15:3=5
Suma cyfr w liczbie 210to2+1+0=3,a3:3=1

UNIA EUROPEJSKA
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2. Wtasciwosci liczb naturalnych e-Matematyka

Liczba jest
podzielna Liczba jest podzielna przez 3,

przez 3, . . . .
jesli sumaijej cyfr jesli suma jej cyfr jest podzielna przez 3.
jest podzielna
przez 3.

Podobnie jest z liczbami podzielnymi przez 9.
Suma ich cyfr musi by¢ liczbg podzielng przez 9.

Sprawdzmy:

Suma cyfrw liczbie 81to8+1=9,a9:9=1

Suma cyfr w liczbie 99t09+9=18,a18:9=2
Suma cyfr w liczbie 999t09+9+9=27,a27:9=3

Llczbe jest
pogaigina Liczba jest podzielna przez 9,
jeislit 2 jlqrfr jesli suma jej cyfr jest podzielna przez 9.
estp eina

y 4
Cwiczenie 2

Wsrdd liczb 521, 10101, 9369, 7510 wskaz liczby podzielne przez 3 i przez 9.

Rozwiazanie:

Suma cyfr w liczbie 521to5+2+1=8

Liczba 8 nie jest podzielna ani przez 3, ani przez 9,
zatem liczba 521 nie jest podzielna przez 3 i 9.
Suma cyfr w liczbie 10101to1+0+1+0+1=3
Liczba 3 jest podzielna przez 3, ale nie przez 9,
zatem liczba 10101 jest podzielna przez 3.

Suma cyfr w liczbie 9369t0 9+ 3 +6 + 9 = 27
Liczba 27 jest podzielna przez 3i 9,

zatem liczba 9369 jest podzielna i przez 3, i przez 9.
Suma cyfr w liczbie 7510to 7+ 5+1+0=13
Liczba 13 nie jest podzielna ani przez 3, ani przez 9,
zatem liczba 7510 nie jest podzielna przez 31 9.
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2. Wtasciwosci liczb naturalnych e-Matematyka

3. WIELOKROTNOSCI | NWW

Przypomnijmy sobie, jak w Il klasie uczylismy sie tabliczki mnozenia. Zapamietywaliscie
kolejne wielokrotnosci liczb od 1 do 9. Rozszerzajgc ten sposodb na liczby naturalne rézne
od zera i obliczajgc ich dowolne wielokrotnosci widzimy, ze zawsze mozemy obliczy¢ takg
wielokrotnos¢, ktora bedzie wspdlna np. dla 2, 3, 4 ... rdznych liczb.

Przyklad 1

Kasia chciata kupi¢ gumy do zucia, ktére sprzedawane sg w opakowaniach
po 6 sztuk.

Liczba gum, ktore moze kupi¢ to: 0, 6, 12, 18, 24,...
Kazda wielokrotnos¢ liczby 6 jest wynikiem mnozenia
liczby 6 przez pewng liczbe naturalng:

0-6=0
1-6=6
2-6=12
3-6=18

Mozemy zapisa¢: W6 ={ 0, 6, 12, 18, 24, 30,...}

i Kazda wielokrotnos¢ liczby jest wynikiem jej mnozenia przez liczbe i
naturalna.
ks s s s = = = == =

Znajdowanie najmniejszej wspolnej wielokrotnosci (NWW) jest przydatne przy
rozwigzywaniu wielu problemow matematycznych, na przyktad przy sprowadzaniu utamkow
do wspolnego mianownika.

Przyklad 2

Zapiszmy 8 kolejnych wielokrotnosci liczb 6 i 9.

Sposob 1: Sposbb 2:
W6 = {0, 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42} Zobacz prezentacje na platformie
W9 = {0, 9, 18, 27, 36, 45, 54, 63} MATI.
NWW (6, 9) = 18
44 g oo Wlo
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2. Wtasciwosci liczb naturalnych e-Matematyka

4. DZIELNIKI | NWD

Czy mozna posadzi¢ 30 ucznidw po 5 lub 7 oséb przy stoliku, tak aby przy kazdym
stoliku siedziato tylu samo uczniéw? To samo pytanie mozemy sformutowac inaczej:

Czy mozna liczbe 30 podzieli¢ przez 5 lub 7 bez reszty?

Sprawdzmy:

30:5 =6

Dzielnik

30:7=4r2

Zauwazmy, ze liczba 30 dzieli sie bez reszty przez 5.

Mowimy wtedy, ze 5 jest dzielnikiem liczby 30.

Dzielnikiem liczby 30 sg tez liczby 1, 2, 3, 6, 10, 15, 30.

Mozemy to zapisac nastepujgco: D,, = {1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 30}

Kazda liczba naturalna rézna od zera dzieli sie
przez 1 i przez samg siebie.
Liczby, przez ktore jest podzielna bez reszty dana liczba
to dzielniki tej liczby.

Liczba 0 jest jedyng liczbg naturalng,
ktéra ma nieskoniczenie wiele dzielnikow.

Przyklad 1

Wiktoria miata 9 cukierkdéw czekoladowych, 12 kakaowych i 69 pomaranczowych.
Czy mozna rozdzieli¢ je pomiedzy trzy osoby, aby kazda z nich dostata takg samg
ilos¢ cukierkow?

Sposéb 1:

Zauwazmy, ze 9:3=3,12:3=4,69:3=23

3+4+23=30

Zatem kazda osoba dostanie po 30 cukierkow.

Sposob 2:
9+12+69=90,90:3=30
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2. Wtasciwosci liczb naturalnych e-Matematyka

i Jezeli pewna liczba jest dzielnikiem wszystkich sktadnikow, i
to jest rowniez dzielnikiem ich sumy.
ks s s s mm mm mm = == = m i

Przyklad 2

Na paczki swigteczne przygotowano 161 torebek cukierkdw i 35 tabliczek czekolady.
a) Jakg najwiekszg liczbe takich samych paczek mozna przygotowac?
Sposaéb 1

D, ={1.7, 23,161}

D,.={1,5,7, 35}

Wspdlne dzielniki to: 117

Najwiekszy wspolny dzielnik to 7.

Zatem mozna najwiecej przygotowac 7 paczek.

b) lle torebek cukierkow i ile czekolad bedzie wéwczas w kazdej paczce?
161:7 =23

35:7=5

Odpowiedz: W kazdej paczce bedg 23 torebki cukierkow i 5 czekolad.

Sposob 2:
Roztézmy na czynniki pierwsze liczby 161 i 35

161 | 7 35| 5
23 | 23 717
1 1

Wypiszmy jednakowe czynniki: 7

Zatem najwiekszym wspoélnym dzielnikiem jest liczba 7.
Zapisujemy NWD(161, 35) = 7.

F = I I I N N N N N N N NN NN =
Kazda para liczb ma jeden NWD (najwigkszy wspdlny dzielnik). I

NWD jest rowny iloczynowi wszystkich czynnikow pierwszych wspdélnych

dla obu liczb. Jest to najwieksza liczba, ktora jest dzielnikiem obu liczb.
s m = =m == = i
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2. Wtasciwosci liczb naturalnych e-Matematyka

5. ROZKLAD LICZBY NA CZYNNIKI PIERWSZE

Wiemy juz, co to sg liczby pierwsze i ztozone, a takze znamy cechy podzielnosci liczb
przez 2, 3, 5,9, 10i 100.

Wykorzystajmy teraz te wiedze, aby przedstawi¢ liczbe w postaci iloczynu dwoch lub
wiecej liczb pierwszych.

12=26=2+2+3=2?+3

66=2+33=2+3+11

144 =2¢72=22+36=222+18=202¢2¢29=2¢2¢2¢2¢33=24032

Kazdg liczbe ztozong mozemy przedstawi¢ w postaci iloczynu liczb pierwszych, czyli
roztozy¢ na czynniki pierwsze.

V 4
Cwiczenie 1

Roztézmy na czynniki pierwsze liczbe 48.
Mozemy to zrobié, postepujgc jak powyzej, czyli:

48=2-24=2:2-12=2-2:2:6=2-2:2-2-3=2%3
~— ~~ NG
2:12 2:6 2:3

Drugi sposéb jest zdecydowanie szybszy. Wystarczy, ze liczbe 420 bedziemy
dzieli¢ przez liczby pierwsze do momentu, az otrzymamy liczbe 1.

T R e 48| 2 48| 2
48:2=24— 24 24| 2 -~ 24| 2
24:2=12— 12 12| 2 - P
12:2=6— 6
48| 2 48] 2 48
24| 2 242 24
12| 2 12| 2 12 > czynniki pierwsze liczby 48
6| 2~ e 6l 2 ;
6:2=3— 3 3|8 -~ mmmye s
6:2=3— 1
1

Rozwigzanie: 48 =2+2+2+2+3=16°+3
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2. Wtasciwosci liczb naturalnych e-Matematyka

48

y 4
Cwiczenie 2

Liczbe 360 roztéz na czynniki pierwsze.

360
180
90
45
15
5

1

O W W M NNDN

Rozwigzanie: 360 =23+ 32«5
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2. Wtasciwosci liczb naturalnych e-Matematyka

6. NWW | NWD W ZADANIACH TEKSTOWYCH

y 4

Cwiczenie 1

W stotdwce szkolnej zostawiono 24 gruszki, 48 jabtek i 96 sliwek. Pani Hania
chciata rowno rozdzieli¢ owoce miedzy uczniow klasy liczagcej ponad 20 oséb.

llu uczniéw jest w klasie i po ile owocow
kazdego rodzaju otrzyma jedno dziecko? .
Rozwiazanie:

Zacznijmy od ustalenia, ilu ucznidw liczy klasa. Poniewaz kazdy uczen miat
otrzymac tyle samo owocow kazdego rodzaju, znajdzmy najwiekszy wspolny
dzielnik liczb 24, 48 i 96.

Mozemy to zrobi¢ na dwa sposoby.

24| 2 48| 2 96 | 2
Sposéb 1: 12 | 2 24| 2 48 | 2
Rozktadamy liczby na czynniki pierwsze: 62 1212 24\ 2
3|3 6|2 122
1 3|3 6|2
1 3|3

1
24|(2) 48 |(2) 96 |(2)
Szukamy NWD: 12 @ 24 @ 48 @
6|2 12((2) 24((2)
3|3 6|2 12| 2
1 3|3 6|2
NWD(24, 48, 96) = 2¢2+23 = 24 1 3|(3)

1

Sposob 2:
Wypiszmy dzielniki liczb 24, 48 i 96. Zaznaczmy wspolne dzielniki liczb:

NWD (24, 48, 96) = 24.

Z powyzszych obliczen wynika, ze klasa liczy 24 uczniéw.

Obliczmy teraz, po ile owocow kazdego rodzaju dostang dzieci.

gruszki 24 :24 =1

jabtka 48:24 =2

Sliwki  96:24 =4

Odpowiedz: Klasa liczy 24 uczniow. Kazdy uczen otrzyma 1 gruszke, 2 jabtka
i 4 Sliwki.
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y 4
Cwiczenie 2

Dwie krawcowe szyjg spodnie. Pierwszej czynnosc ta zabiera 20,
a drugiej 25 minut. Obie zaczynajg prace o 7:00. :
O ktérej godzinie obydwie krawcowe po raz pierwszy skonczg
szy¢ spodnie jednoczesnie?

Rozwigzanie:

Najpierw musimy obliczy¢, po ilu minutach obydwie krawcowe
pierwszy raz skonczg szy¢ spodnie. Znajdzmy najmniejszg
wspolng wielokrotnosc liczb 20 i 25.

Mozemy to zrobi¢ na dwa sposoby.

Sposob 1:
Wypiszmy kilka wielokrotnosci obu liczb.

W,,={0, 20, 40, 60, 80, 100, 120, 140...}
W,s={0, 25, 50, 75, 100, 125, 150...}

Zauwazmy, ze najmniejszg wspolng wielokrotnoscig rézng od zera jest liczba 100.
W,0={0, 20, 40, 60, 80,100, 120, 140...}

W,5={0, 25, 50, 75,100, 125, 150...}
NWW (20, 25) = 100

Sposob 2:
Rozktadamy liczby 20 i 25 na czynniki pierwsze. 20| 2 25| 5
10 | 2 5|5
5|5 1
1
20| 2 25| 5

Zaznaczamy wspolne dzielniki i obliczamy NWW.

10 | 2 5((5)
5|(5) 1
1
NWW (20, 25)=5+2+2+5=100
Wiemy juz, ze krawcowe skonczg razem szy¢ po 100 minutach. Pozostato nam
ustali¢, ktora to bedzie godzina.

Odpowiedz: 100 min = 1 h 40 min czyli 7:00 + 1 h 40 min = 8:40.
Krawcowe pierwszy raz skonczg jednoczesnie szyc¢ spodnie o godz. 8:40.
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

1. PODSTAWOWE FIGURY GEOMETRYCZNE

1.1. Punkt

Punkty stuzg do zaznaczania konkretnych miejsc, np. na mapie albo w zeszycie za
pomocg kropki lub krzyzyka. Kazdy punkt powinien posiada¢ swojg nazwe. Zazwyczaj
uzywamy do tego duzych liter alfabetu (A, B, C, ...).

Przyklad 1 Przyklad 2

Matgosia zaznaczyta w zeszycie Michat zaznaczyt punktami na
w kratke 4 punkty i oznaczyta je mapie miejsca, ktore chciatby
duzymi literami alfabetu. odwiedzi¢ w najblizszej przysztosci,

w podanej kolejnosci. Czy potrafisz
wymieni¢ te miasta?

A
T [ S DT T D
: I : I : :B:
rffff% fffff s bbb o -
S c
T HE— C T Hul St Sttt T
e

Wskaz punkt C?

Przyqud 3

Woijtek wypetnit kupon, zakreslajgc liczby krzyzykami. Czy potrafisz je wymienic?

W tym przypadku punkty nie majg swoich nazw, bo nie sg one potrzebne.
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1.2. Odcinek

Odcinek mozemy sobie wyobrazi¢ jako linie (kreske), ktéra tgczy ze sobg dwa punkty.
Odcinki rysujemy od punktu poczgtkowego do punktu koncowego za pomoca linijki. Zaréwno
punkt poczatkowy, jak rowniez koncowy powinny mie¢ swoje nazwy, ktorymi zazwyczaj sg
duze litery alfabetu, np. odcinek AB

Przyqud 1

Wojtek narysowat trzy odcinki w zeszycie: odcinek AB, odcinek CD oraz trzeci
odcinek, ktérego nie oznaczyt. Czy mozesz zaproponowac jego nazwe?

A D

s

Kazdy odcinek, jak widzisz, ma swojg dtugos¢. Ktory z powyzszych odcinkdéw jest
najdtuzszy?

Dilugos¢ odcinka AB to liczba nieujemna, okreslajgca, ile razy odcinek
jednostkowy miesci sie w AB. Dtugos¢ odcinka AB oznaczamy symbolem
|AB|, niekiedy dtugosci odcinkdw oznaczamy matymi literami, np. a, b.

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY

52 ﬁ cemewoze  WOEO  TOITIP

Projekt wspoétfinansowany ze $rodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego



3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

1.3. Jednostki dtugosci

W Polsce uzywamy nastepujgcych jednostek: i
1 mm - jeden milimetr
1 cm - jeden centymetr 1 cm =10 mm L
§ 1dm-jeden decymetr 1 dm =10 cm |
1 m - jeden metr 1 m =100 cm
0 1 km - jeden kilometr 1 km = 1000 m 1
BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN B BN BN BN BN

Pomiaru odcinkéw w zeszycie dokonujemy za pomoca linijki.

Przyqud 1

Michat zaznaczyt odcinkiem odlegtos¢ miedzy dwoma miastami. Podaj nazwy
tych miast.
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1.4. Prosta

Jezeli odcinek bedziemy przedtuzac bez
konca z jednej i drugiej strony, to powstanie
linia prosta (krocej prosta). Rysujgc prostg
w zeszycie, jestesmy w stanie narysowac
tylko jej fragment, poniewaz prosta ciggnie
sie w nieskonczonos¢ (w kosmos). Prosta
nie ma ani poczatku, ani konca.

Proste oznaczamy, uzywajgc matych liter
alfabetu, np. prosta a, b, c, ... lub podajemy
nazwy dwoch punktéw nalezgcych do tej
prostej, np. prosta AB itd.

1.5. Pétprosta

Jezeli odcinek bedziemy przedtuzaé
tylko z jednej strony, to powstanie poétprosta.
Kazda potprosta ma swoj poczatek, ktéry
oznaczamy za pomocg punktu. Punkt ten
dzieli prostg na dwie potproste.

Potproste oznaczamy matymi literami
alfabetu, podajgc jej punkt poczatkowy lub
zaznaczajgc punkt poczgtkowy oraz drugi
punktnalezgcy do tej potprostej, np. potprosta
AB (punkt A jest poczatkiem potprostej).

54 g o Mo

Przyqud 1

Agatka narysowata w zeszycie trzy
proste. Jedna z tych prostych nie ma
swojej nazwy. Zaproponuj jej nazwe:

Przyqud 1

Jerzy narysowat w zeszycie trzy
potproste.Trzeciej poétprostej nie
nazwat. Zaproponuj jej nazwe:

nnnnnnnnnnnnnnnn
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

1.6. Lamana

Wyobrazmy sobie dowolny odcinek AF i sprébujmy go ,potamac”, nie rozrywajac.

Powstata tamana, ktorej krawedzie ,tamania” (konce odcinkdw) oznaczylismy punktami.
Na rysunku powyzej narysowali$my famang ABCDEF. Odcinki, z ktérych sktada sie tamana
to jej boki, a konce bokow to wierzchotki.

tamana moze byc:
+ otwarta
+ zamknieta

Wojtek wyjasnit Michatowi, czym rézni sie tamana otwarta od tamanej zamknietej za
pomocg rysunku:

1.6.1. Lamana otwarta:

: 'Krasn'al'ek dofrze do's'erduszké'
B C
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

1.6.2. Lamana zamknieta:

Krasnalek nie dotrze do serduszka
B (o

Wyjasnij swoimi stowami, kiedy tamana jest otwarta, a kiedy zamknieta.

tamane, jak zapewne sie domyslasz, mozemy rysowac rowniez w inny
sposob. Jezeli odcinki, z ktérych zbudowana jest tamana, przecinajg
sie lub dotykajg, to takg tamang nazywamy wigzang. W przeciwnym
wypadku (patrz rysunki tamanych powyzej) tamang nazywamy

zwyczajna.

tamana wigzana otwarta
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie

e-Matematyka

y 4
Cwiczenie 1

Narysuj dowolng tamang
zamknieta.

1.7. Kat

V 4
Cwiczenie

Z kawatka drutu lub plasteliny

zbuduj dowolng tamang otwartg

i zamkniet3.

F '™ =N =N H = = = = = =N = =N N =N = =

I Dwie potproste o wspolnym poczatku dzielg ptaszczyzne na dwie czesci.
Kazda z tych czesci wraz z pétprostymi nazywamy katem.

s s s s === =l

7

wierzchotek
kata

,
ramie

kata

] I EH =H =H =N = = = = = = =N =N =N =N =N = 5
I Potproste nazywamy ramionami kata, a ich wspdlny poczatek

wierzchotkiem kata.
h = = = = = = = = = = = = = = = i
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

Katy zaznaczamy za pomoca tukow i opisujemy przez podanie trzech punktow, z ktérych
skfada sie dany kat. Kat prosty zaznaczamy dodatkowo kropeczkg narysowang wewnatrz
tuku.

Kat oznaczamy symbolem x AOB

Rodzaje kagtow
Katy moga byc:
* wkleste
* wypukte

1.7.1. Katy wypukte:

Podaj nazwy symboliczne kazdego z katow.

Ay
Kat ostry  Kat rozwarty
B, |
0, i B o A

Kat prosty Kat poipeiny

Patrzac na rysunek, wyjasnij swoimi stowami, czym charakteryzujg sie katy ostre, pro-
ste i rozwarte.
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

1.7.2. Katy wkleste:

,,,,,,,,,,

,,,,,,,,,,

™ = I I I I I Il Il Il N EEmmm g
Kat petny nie jest ani wypukty, ani wklesty.

N T N N RN EEE e
Katy mierzymy w stopniach (symbolicznie °) i uzywamy do tego kgtomierza.
Nazwy katow:

F I IH = I I I =5 I =5 I =N I =N = = = g

| Katem ostrym nazywamy kat, |

0 ktérego miara jest wieksza od 0° i mniejsza od 90°. i

i Katem prostym nazywamy kat, ktérego miara jest réwna 90°. i

| Katem rozwartym nazywamy kat, [

i ktérego miara jest wieksza od 90°, ale mniejsza od 180°. i

| Katem pétpelnym nazywamy kat, ktérego miara jest réwna 180°. |

i Katem wklestym nazywamy kat, i

i ktérego miara jest wieksza niz 180°, ale mniejsza od 360°. I

I Katem wypuktym nazywamy kat, ktérego miara jest mniejsza lub réwna 180°. [

i Katem petnym nazywamy kat, ktérego miara wynosi 360°. |

s s m = m = = = = = i

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY

59

i KAPITAL LUDZKI NQ D‘ l |P
NARODOWA STRATEGIA SPOJNOSCI

Projekt wspotfinansowany ze srodkow Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego



3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

y 4
Cwiczenie 1

Narysuj kazdy rodzaj kgta w zeszycie i podaj jego oznaczenie oraz nazwe.

1.8. Rysowanie figur geometrycznych

Obejrzyj animacje na platformie MATI.

y 4
Cwiczenie 1

Narysuj w zeszycie dowolny odcinek AB, prostg CD, kat ostry AOB oraz kat
rozwarty COD.

y 4
Cwiczenie 2

Narysuj w zeszycie tamang otwartg ABCDE oraz famang zamknietg EFGHI.
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

2. ODCINKI - RYSOWANIE | POMIAR

y 4 y 4
Cwiczenie 1 Cwiczenie 2

Ktéry z odcinkow jest najdtuzszy? Na mapie zaznaczono pewne miasta.
Ocen, ktére dwa miasta, sposrod
! . zaznaczonych, sg najbardziej oddalone
. B g od siebie?

I Dtugosci odcinkédw mozna szybko I
poréwnywac za pomocg cyrkla.

[ Dtugos¢ odcinka AB jest to liczba nieujemna okreslajgca ile razy odcinek [
jednostkowy miesci sie w AB.

Dtugosc¢ odcinka AB oznaczamy symbolem |AB|, niekiedy dtugosci
odcinkéw oznaczamy matymi literami, np. a, b.

61
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Przyklad 1

Przyjmujac za jednostke odcinek jednostkowy, zmierz dilugos¢ odcinka AB
na rysunku ponizej:

il
15
odcinek jednostkowy

Z rysunku tatwo odczytac, ze odcinek AB ma dtugos¢ 6 kratek, czyli 6 j.
|AB| =6 ]

W szkole podstawowej do pomiaru dtugosci odcinkow bedziemy uzywac linijki.
Krawcowe do tego celu uzywajg miarek, a geodeci specjalnych urzgdzen.

2.1. Jednostki diugosci

Linijka podzielona jest na duze i mate kreski. Pomiedzy kazdymi dwiema duzymi
kreskami znajduje sie 10 matych kresek. Odlegtosci pomiedzy duzymi kreskami mierzymy
w cm, a pomiedzy matymi kreskami w mm.

0
' 0CM 1 2 3 4 5 6 7 8 g 2y 0 13 14 15

| 12

Z linijki odczytujemy, ze:
1 cm =10 mm (bo pomiedzy 0 i 1 znajduje sie 10 matych kresek)
3 cm = 30 mm (bo pomiedzy 0 i 3 znajduje sie 30 matych kresek)

itd.
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T
12 13 14 15

0OCM 1 2 3 4 5 6 gl 1= 9 10 M

Dtugosc otéwka Kasi wynosi: 12 cm 1 mm.

|Tl|||II"m"”Hm"”wmm‘HH"H””””‘"“”“"l“ll””u“”H.iiiiii||ii’iiI’IllII]IIII||I||||||||IIII|||H|IIII|IIIHIIII]IIIIIIIII|IIII
9 1w 1\ 12 13 14 1S

0OCM 1 2 3 4 5 6 (I

Dtugos¢ otéwka Marcina wynosi: 9 cm 4 mm.

y 4
Cwiczenie 1

Zmierz za pomoca linijki dlugos¢ swojego otdéwka i porownaj jg z dtugoscig otdwka
kolegi z tawki.

y 4 y 4
Cwiczenie 2 Cwiczenie 3

Narysuj w zeszycie dowolny odcinek Narysuj w zeszycie odcinek EF
CD oraz zmierz jego dtugosc. o dtugosci 9 cm 26 mm

2.2. Dtugos¢ odcinka oraz tamanej

Odcinki rysujemy oraz mierzymy za pomoca linijki z doktadnoscig do 1 mm. Umiejetnosé
mierzenia odcinkébw mozemy wykorzysta¢ np. do obliczania odlegto$ci miedzy miastami
na mapie w podanej skali albo do obliczania dtugosci figur zbudowanych z odcinkéw np.
famanych.

[l Dtugoscig tamanej nazywamy sume dtugosci wszystkich i
| jej bokow (odcinkow). 0
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Przyklad 1

Wojtek narysowat w zeszycie tamang otwartg, a nastepnie zmierzyt dtugosci
wszystkich odcinkow tej tamanej. Oblicz dtugosc¢ tej tamane;.

|AB| =7 mm

|ICD|=2cm 1 mm |DE|=2cm

Obliczamy dtugosc¢ tamanej ABCDEF
|ABCDEF| = |AB| + |BC| + |CD| + |DE| + |EF]|

| sposéb (jesli potrafisz dodawaé utamki dziesietne)

Przed dodaniem dtugosci odcinkdéw przedstawiamy je w tej samej jednostce:
|ABCDEF|=0,7cm+3,2cm+21cm+2cm+43cm

|ABCDEF| =12,3 cm =12 cm 3mm

Odpowiedz: Dtugosc¢ tamanej narysowanej przez Wojtka wynosi 12 cm 3 mm.

Il sposéb

Dtugosci odcinkow famanej przedstawiamy w najmniejszej jednostce:
|ABCDEF| = |AB| + |BC| + |CD| + |DE| + |EF| =
=7mm+32mm+ 21 mm+ 20 mm + 43 mm

|ABCDEF| =123 mm

|ABCDEF| =12 cm 3 mm

Odpowiedz: Dtugosc¢ tamanej narysowanej przez Wojtka wynosi 12 cm 3 mm.

Przed obliczeniem dtugosci famanej wyraz dtugosci wszystkich jej
odcinkéw w tej samej jednostce.
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

y 4
Cwiczenie 1

Narysuj w zeszycie dowolng tamang otwartg i zamknietg oraz zmierz za pomocg
linijki ich dtugosci.

] I B = = = = N = =N N N BN =N =N = =
Czy wiesz, ze promienie stoneczne poruszajg sie po prostych. Droga,
jaka przebywa swiatto stoneczne do Ziemi jest odcinkiem. Czy mozesz

i poda¢ poczatek oraz koniec tego odcinka?

@

Dtugosé tego odcinka jest bardzo duza i wynosi 150 000 km.
B BN BN BN BN BN BN BN BN BN B N N N = -
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

2.3. Zamiana jednostek diugosci

Zamiana podstawowych jednostek

Podstawowe jednostki:
= I N N N N N

i 1cm =10 mm i
1dm=10cm

| |
1m=100cm

0 1km=1000 m i

E = = = = = = = = d
Zamiana jednostek wiekszych na mniejsze
F = I I I N N N N N N N NN NN =
0 1ecm =10 mm 0
1dm=10cm=10*1cm=10°10 mm =100 mm
Tm=10dm=101dm=1010cm =100 cm .
0 Tm=100cm=100*1cm =100+10 mm =1 000 mm 1
® 1km=1000m=1000+100 cm = 100 000 cm 0
¥ 1km=100000cm =100 0001 cm =100 000 +10 mm =1 000000 mm [

Zamiana jednostek mniejszych na wigksze
F ™ BN B B I I I N I N N N N N =N g
i 1 m=0,001 km

1dm=1¢(0,1m)=0,1m=0,1¢(0,001 km)=0,0001 km
1cm=0,1dm=0,1°(0,1 m)=0,01 m=0,01° (0,001 km)=0,00001 km

1mm=0,1cm=0,1°(0,1dm)=0,01dm=0,01°(0,1m)=0,001 m =
¥ =0,001+ (0,001 km) = 0,000001 km
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

2.3.1. Zamiana réznych jednostek

Zamiana jednostek wiekszych na mniejsze

Przyklad 1

Zamienic:
a) 123 cm na mm
123 cm =123 « (10 mm) = 1230 mm

b) 34,5 m nacm
34,5 m =34,5°(100 cm) = 3450 cm

c) 0,234 km na dm
0,234 km = 0,234 « (10000 dm) = 2340 dm

Zamiana jednostek mniejszych na wigksze

Przyqud 2

Zamienic
a) 23400 cmnam
23400 cm = 23400« (0,01 m) =234 m

b) 345 mm na dm
345 mm = 345+ (0,01 dm) = 3,45 dm

¢) 1200 cm na dm
1200 cm = 1200 « (0,1 dm) =120 dm
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3. PROSTE PROSTOPADLE

Wojtek narysowat w zeszycie cztery proste: prostg a, prostg b, prostg ¢ oraz prostg d.
Proste b, c, d przecinajg prostg a w trzech punktach zaznaczonych kolorem czerwonym.
Ktora z tych prostych przecina prostg a pod kgtem prostym?

Z rysunku widac¢, ze najbardziej ,prosto” prostg a przecina prosta c. Jak sie o tym
przekonac¢? Wojtek narysowat proste a oraz ¢ po kratkach w zeszycie, a kratki w zeszycie
przecinajg sie pod katem prostym. Jak nie wierzysz, to przyt6z ekierke do punktu przeciecia
J, zeby sie o tym przekonac:

Widzisz teraz, ze prosta a przecina prostg ¢ pod katem ,ekierkowym”, czyli pod katem
prostym. Zamiast pisac: ,prosta a przecina prostg ¢ pod kagtem prostym” matematycy piszg
alc.
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

] i B = = = B =N = =N N N BN =N =N = =
0 Méwimy, ze dwie proste a i b sg prostopadte, jesli przecinajg sie pod
katem prostym, co zapisujemy a1 b.

0 Kat prosty ma miare 90° i oznaczamy go kropeczka w srodku tuku:

y 4

Cwiczenie 1

Narysuj w zeszycie dowolng prostg, a nastepnie dwie dowolne inne proste
prostopadte do niej (staraj sie uzywac ekierki, nie rysuj po kratkach).
Wprowadz oznaczenia prostych oraz zapisz symbolicznie prostopadtosc¢ prostych.
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Przyqud 1

Oto przyktad obiektu, w ktérym wystepuje prostopadtosc prostych:

Jak nazywa sie ten obiekt ?
Podaj inny przyktad, w ktérym wystepuje prostopadtosc prostych.

3.1. Rysowanie prostych prostopadtych do danej prostej - animacja

3.2. Proste rownolegte

Pamietasz ¢éwiczenie z poprzedniego rozdziatu? Nalezato narysowa¢ dowolng prostg
oraz dwie dowolne inne proste prostopadte do tej prostej. Rozwigzmy to cwiczenie jeszcze
raz i przyjrzyjmy sie tym dwém prostym.
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Widzimy, ze prosta b jest prostopadta do prostej a oraz prosta c jest prostopadta do pro-
stej a. Symbolicznie prostopadtos¢ tych prostych mozemy zapisac krotko: a L. b ia L c.

Zwré¢ uwage teraz na proste b i c. Jak mys$lisz, czy proste b i ¢ przetng sie kiedys?
Zeby sie o tym przekonagé, najlepiej sprawdzi¢, czy te proste zblizajg sie do siebie.

Eksperyment:
Wojtek zmierzyt odlegtosci tych prostych w réznych miejscach i okazato sie,

ze sgone jednakowe. Na tej podstawie stwierdzit, ze proste sg rownoodlegte
i nie mogg sie przecinac, poniewaz nigdy sie do siebie nie zblizajg.

..//I
|DF| = 1,72
D

IGE| = 1,72

G

Czy zgadzasz sie z Wojtkiem?

Zamiast mowic, ze proste sg rownoodlegte bedziemy méwic, ze proste sg réwnolegte
i zamiast pisac: ,prosta b jest rownolegta do prostej C* zapiszemy krétko: b lc.

Mowimy, ze dwie proste sg rownolegte, gdy sg prostopadte do tej samej
prostej. Proste rownolegte nigdy sie nie przecinaja.

Zapisujemy to tak: b llc.
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

Przyklad 1

Oto przykfad prostych rownolegtych z otoczenia:

Wskaz na tym obrazku obiekty rownolegte.
Podaj inne przykfady z Twojego otoczenia prostych réwnolegtych.

3.3. Odcinki prostopadte

Woijtek narysowat dwa odcinki w zeszycie: odcinek AB oraz odcinek CD. Czy te odcinki
sg do siebie prostopadte? Jak to sprawdzi¢?

Obejrzyj animacje na platformie MATI.
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3.4. Odcinki réownolegte

A

2]

Matgosia narysowata dwa odcinki w Matgosia wpadta na pomyst, Zzeby
zeszycie: odcinek AB oraz odcinek CD. przedtuzy¢ odcinki do prostych i sprawdzic,
Matgosia chciataby sprawdzic, czy te odcinki  czy te proste sg réwnolegte.
sg rownolegte. Czy wiesz, jak to zrobié?

Zeby sprawdzi¢ réwnolegto$¢ tych pro- i sprawdzita przy uzyciu ekierki, czy ta
stych, Matgosia dorysowata za pomocg prosta jest prostopadta do drugiej?
ekierki trzecig prostg prostopadtg do jednej
z tych prostych?

Widzimy, ze odcinki AB oraz CD majg wspolng prostg prostopadtg. Skoro tak, to muszg
by¢ rownolegte.

Réwnolegtos¢ odcinkéw (prostych) mozna sprawdzac prosciej,
bez rysowania prostej prostopadtej.
Witedy role tej pomocniczej prostej petni linijka.

Zobacz animacje na platofrmie Mati.
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

] i B = = = B =N = =N N N BN =N =N = =
Odcinki AB oraz CD sg réwnolegte, jesli proste wyznaczone przez te
odcinki sg réwnolegte.

Zapisujemy to tak: AB||CD
il I N = BN BN BB B B N BN BB BB E N B

I
Il
I}
I
I
I
r
I
I
i
!
E s = m m m =m = == = i

- ~ -
S S
- -

3.5. Rysowanie prostych réwnolegtych do danej prostej

Obejrzyj animacje na platformie MATI.

3.6. Wyznaczanie odlegtosci punktu od prostej
'----------------'
I Odlegtosc punktu A od prostej p to dlugos¢ najkrétszego odcinka popro- I

wadzonego z punktu A do tej proste;.
ks s s s == =

W jaki sposob wyznaczy¢ ten odcinek?
Wojtek potgczyt punkt A z prostg p wieloma odcinkami. Jakie potozenie wzgledem
prostej ma najkrotszy odcinek?
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

Z rysunku tatwo odczytaé, ze najkrotszy odcinek poprowadzony z punktu A do prostej p
jest prostopadty do tej prostej.

Ta obserwacja pozwolita Wojtkowi przedstawi¢ sposob wyznaczania odlegtosci punktu
od prostej. Czy zgadzasz sie z tym sposobem?

I. Wyznaczanie odlegtosci punktu od proste;: II. Rysowanie z punktu A odcinka prostopadtego do prostej:

A

1. Pomiar dtugosci odcinka: IV. Zapisanie wyniku i podanie odpowiedzi:

y 4
Cwiczenie 1

Narysuj w zeszycie dowolny punkt A oraz prostg p, a nastepnie wyznacz odlegtos¢
tego punktu od tej proste;j.
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

4. KATY

] I B I = B B N =N =N N BN BN =N =N =N =N
Kat, ktérego ramiona sg swoimi przedtuzeniami nazywamy
katem potpelnym.

an

B O A

I
I
I
I
I
I
|
&

i

i

i

i

i

- , i
Kat, ktérego ramiona pokrywajg sie ze sobg nazywamy katem petnym. 0
i

i

- I
S ]
il

F = IH = = I I I B =5 I =N =B =N = = = g
Kat petny lub kat potpetny lub kat mniejszy od kata pétpetnego nazywamy i
katem wypukiym.

(@] A

Kat wiekszy od kata poétpetnego, ale mniejszy od kata petnego nazywamy
katem wklestym.
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

Katy wypukte dodatkowo dzielimy na:
» katy zerowe (petne)

* katy ostre

» katy proste

* katy rozwarte

] i B = = = B =N = =N N N BN =N =N = =
Kat, ktérego ramiona potozone sg na potprostych wzajemnie do siebie
prostopadtych nazywamy katem prostym.

B

Kat, ktéry jest mniejszy od kata prostego, ale wiekszy od kata zerowego
nazywamy katem ostrym.

Kat, ktory jest wiekszy od kata prostego, ale mniejszy od kata potpetnego
nazywamy katem rozwartym.

6 A
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

y 4
Cwiczenie 1

Narysuj w zeszycie katy:

1. kat ostry 3. kat prosty
2. kat rozwarty 4. kat wklesty
Wszystkie katy odpowiednio oznacz i podpisz.

™ = = = = = E NN E NN E == =g
Kat zerowy oraz kat petny sg katami wypuktymi.
R I I I I B B

4.1. Mierzenie katow
Jak zapewne wiesz z klasy IV, przyrzgdem do mierzenia katow jest kgtomierz.

do tej krawedzi

ma Erzzgr%uc Jedno Na®\(w
AN o

ot ei
ramie » ple— Iy Iy

g™ wartosé mlar'y‘l’(qfa
© o4 128°

tu ustawiamy wierzchotek kqta

Miarg kata jest jeden stopien (°). Jeden stopien odpowiada pojedynczej kreseczce na
katomierzu. Przyglgdajgc sie skali katomierza, widzimy, ze kat petny ma 180°, a kat prosty
90° (dlaczego ?) Ponadto kgty mozemy mierzy¢ z lewej strony do prawej oraz z prawej do
lewej. (dlaczego?)

Dla oznaczenia katow uzywamy takze pojedynczych liter alfabetu greckiego a, B, v, 5,
€, ¢ ... (czytamy: alfa, beta, gamma, delta, epsilon, zeta)

Kat oznaczamy symbolem x ACB

4.2 Rysowanie kata o danej mierze

Obejrzyj animacje na platformie MATI.
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5. KATY PRZYLEGLE, WIERZCHOLKOWE,
ODPOWIADAJACE, NAPRZEMIANLEGLE

Zanim dokfadnie omowimy i nazwiemy poszczegolne katy zaznaczone na rysunku,
przyjrzyj sie im doktadnie.

Na rysunku mamy dwie proste rownolegte b i c, ktore przecieliSmy trzecig prostg a.
W wyniku przeciecia powstato osiem katow (widzisz je wszystkie?). Niektére pary kagtdéw
majg swoje nazwy i wiasnosci, np. para katéw 1 i 3 to katy wierzchotkowe, natomiast para
5 6 to katy przylegte (jak myslisz dlaczego tak sie nazywajg?). W tym rozdziale poznamy
ich nazwy i przyjrzymy sie ich wkasnosciom.

Do dzieta!

5.1. Katy przylegte

o+ B =180°

= 1

w1

Na rysunku przedstawione sg katy przylegte. Katy przylegte majg wspodlne ramie OC
oraz wierzchotek O. Pozostate ramiona sg swoimi przedtuzeniami. Z rysunku odczytujemy,
ze suma katow przylegtych jest kgtem AOB, czyli katem potpetnym.

Suma rozwartosci kgtéw przylegtych jest rowna 180°.
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

V 4
Cwiczenie 1

Wojtek sporzadzit kilka rysunkow katow przylegtych, a nastepnie zmierzyt je
kagtomierzem. Niestety nie wszystkie wyniki sg poprawne. Dlaczego?

90° | 90°
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

5.2. Katy wierzchotkowe

Dwie przecinajgce sie proste podzielity pftaszczyzne na cztery Kkaty.
Katy o wspolnym wierzchotku O, ktorych ramiona wzajemnie sie przedtuzajg nazywamy
katami wierzchotkowymi. Na rysunku powyzej zaznaczono jedng pare katow
wierzchotkowych. Czy potrafisz odnalez¢ drugg pare?

Miary katow wierzchotkowych sg rowne.
(T TE R EERE R R EE T

y 4
Cwiczenie 1

Wskaz na rysunku inng pare katow wierzchotkowych.

y 4

Cwicze nie 2
Matgosia narysowata trzy
proste i zaznaczyta 3 pary

katow  wierzchotkowych, po
czym zmierzyta je za pomocag
kagtomierza. Jednak nie wszystkie
wyniki sg poprawne. Dlaczego?

30°

o
Pnr 1
156°
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

5.3. Katy odpowiadajace

Jezeli dwie proste rownolegte b oraz ¢ przetniemy trzecig prostg a, to katy potozone po
tej samej stronie prostej a, oznaczone na rysunku nazywamy katami odpowiadajacymi.

™ = I I I N I N Nl N NN E W m g
Miary katow odpowiadajgcych sg rowne.
T RN R R R EEEEEEEE

v 4
Cwiczenie 1

Wskaz inng pare katow odpowiadajgcych.

Na rysunku ponizej zaznaczone sg wszystkie pary katéw odpowiadajgcych:
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

5.4. Katy naprzemianlegte

Jezeli dwie proste rownolegte b i ¢ przetniemy trzecig prostg a, to katy potozone po
przeciwnych stronach prostej a, oznaczone na rysunku kolorem zielonym nazywamy katami
naprzemianlegtymi.

F B B N N I N N N N N N N N N N g
[ | Miary katow naprzemianlegtych sg rowne. [ |
A = = = N N N N N N N NN N = = m a

Na rysunku ponizej zaznaczone sg wszystkie pary katow naprzemianlegtych:
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6. WIELOKATY

tamanga 2zwyczajng nazywamy
figure zbudowang 2z odcinkéw
w taki sposéb, ze koniec odcinka
jest poczatkiem nastepnego odcinka
oraz zadne odcinki nie przecinajg
sie. Jedynymi punktami wspolnymi
sg tylko poczatki i konce.

tamang zwyczajng zamknieta
nazywamy famang zwyczajna,
ktorej koniec ostatniego odcinka jest
zarazem poczgtkiem pierwszego.

Wielokatem nazywamy czesc¢ ptaszczyzny ograniczong tamang
zwyczajng zamknietg wraz z tg tamana.

Poszczegolne odcinki tamanej to boki
wielokata.

Konce odcinkow tamanej to wierzchotki
wielokgta, oznaczamy je duzymi literami
alfabetu, np. A, B, C ...

lle wierzchotkéw oraz ile bokdéw ma
wielokat przedstawiony powyzej?

KAPITAL LUDZKI

NARODOWA STRATEGIA SPOINOSCI

Wr]

Wielokat
powyzej ma:
* 6 bokow,
e 6 wierzchotkow,
* 6 katdbw wewnetrznych oznaczonych
zielonym tukiem.

przedstawiony na rysunku

mmmmmmmmmmmmmmmm
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

Katy wyznaczone przez dwa kolejne boki wielokgta to katy wewnetrzne. Oznaczamy
je greckimi literami alfabetu: a, B, y, 0, €, {... (czytamy: alfa, beta, gamma, delta, epsilon,
zeta). Dtugosci bokéw wielokagta oznaczamy matymi literami alfabetu, np. a, b, c, ....

Nazwe wielokata tworzymy w zaleznosci od ilosci jego bokdéw i katéw. Powyzszy
wielokat ma 6 bokow i katow, zatem nazwiemy go szesciokgtem. Wielokat o trzech bokach
i kgtach nazwiemy tréjkatem itd.

y 4
Cwiczenie 1

Nazwij ponizsze wielokaty:
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Przekatng wielokata nazywamy odcinek, ktéry tgczy dwa niekolejne wierzchotki
wielokata, np.:

Dlaczego nie jest zaznaczona przekgtna w trojkgcie?

Na koniec zastanéwmy sie, ktéra z ponizszych figur nie jest wielokgtem (i dlaczego?):

A B

Figura A nie jest wielokgtem, poniewaz jeden z jej bokdw nie jest odcinkiem.

Figura B nie jest wielokagtem, poniewaz tamana, z ktérej zbudowana jest ta figura nie jest
zwyczajna.

Figura C jest wielokgtem, poniewaz tworzy jg famana zwyczajna zamknieta.
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

6.1. Obwod wielokata

I Obwodem wielokata nazywamy dtugo$¢ tamanej zwyczajnej zamknietej, i
z ktorej zostat ten wielokgt zbudowany.
ks s s = == = = d

i Pamietaj! Wszystkie odcinki muszg by¢ wyrazone w tych samych i
jednostkach!
ks s s m = = = = === = = i

Przyqud 1

Oblicz obwéd wielokata przedstawionego na rysunku:

c=4cm

Rozwigzanie:

Obliczamy diugo$c¢ tamanej zwyczajnej zamkniete;:
Obw=a+b+c+d+e
Obw=32cm+22cm+4cm+22cm+3,6cm

Obw =15,2cm
Odpowiedz: Obwod figury wynosi 15,2 cm.
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

Przyklad 2

Oblicz obwodd czworokata, ktéregoa=1,5dm,b=1,4dm,c=5,7cm,d =1,5cm:

d Cc

Obw=a+b+c+d
Obw=15dm+14dm+57cm+15cm

Wyrazamy dtugosci wszystkich bokéw w tej samej jednostce:
Obw=15cm+14cm+57cm+1,5cm

Obw = 36,2 cm

Odpowiedz: Obwod czworokgta wynosi 36,2 cm.

I I B BN B = = =N N BN BN BB B N N NN §
i Przed sumowaniem diugo$ci bokéw wielokata upewnij sie, |
| ze wszystkie wyrazone sg w tej samej jednostce. [ |

|
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

7. TROJKATY
Najprostszym przyktadem wielokata jest trojkat.

I I I I I I I N N N N N N N E
Trojkat - czes¢ ptaszczyzny ograniczona tamang zwyczajng zamknietg 0
sktadajgca sie z trzech odcinkéw, ktore stanowig boki tréjkata.

i i

i i

i i

i i

i i

i i

i i

i i

s m m = EE E E E = = = = = = = i

Trojkaty dzielimy na na dwie grupy:
ze wzgledu na dtugosci bokow ze wzgledu na miary kgtow wewnetrznych
* r6znoboczne  ostrokatne
* rownoboczne » prostokatne
* rOwnoramienne * rozwartokatne

7.1. Klasyfikacja tréjkatow ze wzgledu na boki

Trojkat réznoboczny ma trzy rozne boki:

boka=7cm

bokb=4cm /

s

bok c =6 cm
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

Tréjkat rownoboczny ma trzy bokiréwne. Trojkat rownoramienny ma  podstawe
i dwa boki rowne (ramiona).

bokb =7 cm ; boka=7cm

bokc=6cm A ‘ B

bok ¢ =6 cm

y 4
Cwiczenie 1

Czy trojkat rownoboczny mozemy nazwac trojkgtem rownoramiennym?
Czy tréjkagt rownoramienny mozemy nazwac trojkgtem rownobocznym?

7.2. Klasyfikacja trojkatow ze wzgledu na katy

Katy w trojkgcie zwykle oznaczamy za pomocg wierzchotkéw lub greckimi literami.

XACB lub 7

A
A B
%BAC lub a 2ABC lub B
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

Nazwy trojkgtow zalezg od rodzajow kgtow:

Trojkat ostrokatny ma trzy katy ostre Trojkat prostokatny ma jeden kat prosty

a, 8,7 < 90°

Boki tréjkata prostokatnego, ktére lezg przy kgcie prostym nazywamy przyprostokgtnymi,
natomiast bok potozony naprzeciwko kgta prostego - przeciwprostokatna.

Trojkat rozwartokatny ma jeden kgt rozwarty

C

y 4 y 4
Cwiczenie 1 Cwiczenie 2

Narysuj w  zeszycie  trojkat Czy istnieje trojkat rozwartokatny
prostokatny rownoramienny. rébwnoramienny?
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

7.3. Nieréwnos¢ tréjkata

Zastanowmy sie, czy zawsze mozna z trzech odcinkéw zbudowac trojkat. Z odcinkdw
pokazanych ponizej nie mozna zbudowac trojkata (Dlaczego?)

i a=8cm a=8em
Jb=3em | b=5cm
b=3cm i c=5cm i

b=3cm c=3cm

Z rysunku (z lewej) widzimy, ze odcinki b i ¢ (ramiona tréjkgta) nie pokrywajg catego
odcinka ¢ (podstawy trojkata). Sg za krotkie. Zeby mogt powstaé trojkat, suma diugosci
odcinkow b i ¢ musiataby by¢ wieksza od dtugosci odcinka ¢ (patrz rysunek po prawej).

b+c=5cm+5cm=10cm
a=8cm
b+c>a,bol0cm>8cm

F ™ BN B B I BN I N I N N N N N N =
Z trzech danych odcinkédw mozna zbudowac trojkat, jezeli suma dtugosci

. kazdych dwdch odcinkow jest wieksza od dtugosci trzeciego. .
i i
] atb>c p ]
| a+c>b |
i b+c>a i
0 b N i
i i
i i
i A c B i
s = = E =E = E = = = = = i
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Przyqud 1

Sprawdz, czy z trzech patyczkdéw o dtugosciach: 3 cm, 4 cm, 5 cm mozna zbudowac
trojkat.

Rozwiagzanie:

Sprawdzamy czy suma dlugosci kazdych dwéch patyczkéw jest wieksza
od trzeciego patyczka:

a b C a+b atb>c
3 cm 4 cm 5cm 7 cm tak

a C b a+c a+tc>b
3cm 5cm 4 cm 8cm tak

b C a b+c b+c>a
4 cm 5cm 3 cm 9cm tak

Suma dtugosci kazdych dwdéch bokdw trojkata jest wieksza od trzeciego boku.

Odpowiedz: Z podanych patyczkdw mozna zbudowac trojkat.

V 4
Cwiczenie 1

Czy mozna zbudowac tréjkat z odcinkéw o dtugosciach 5 cm, 1 cm, 3 cm?

UNIA EUROPEJSKA
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

7.4. Konstrukcja tréjkata o danych trzech bokach

Przyklc:d

Skonstruuj trojkat o danych trzech bokach a, b, c.

Rozwigzanie:

Do konstrukciji trojkata o bokach a, b i ¢ uzywamy cyrkla i linijki.

Konstrukcja:
Najpierw kreslimy odcinek a. Z koncow tego odcinka zakreslamy okregi (tuki)

o dtugosci rownej odcinkom b i c. Okregi przetng sie w punkcie, ktory tgczymy
z koncami odcinka a.

Czy z kazdych odcinkbw mozna zbudowac tréjkat?

W poprzednim podrozdziale dowiedzieliSmy sie, ze nie. Jezeli suma dtugosci
odcinkow b i ¢ bedzie mniejsza od dlugosci odcinka a, to konstrukcja tréjkata nie
bedzie mozliwa.
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

7.5. Miary katow w tréjkacie
Obejrzyj animacje na platformie MATI.

Z rysunku tatwo odczytujemy, ze a + B + y = 180°, czyli suma kgtow
wewnetrznych w trojkgcie wynosi 180° (Dlaczego?)

U
0
0
[
0
L
0
I
[
0
0 a+p+y=180° i
d

Przyjrzyjcie sie uwaznie kolejnemu rysunkowi:

katy naprzemianlegte
sg rowne

allb

katy naprzemianlegte
sg réwne

Z rysunku tatwo odczytujemy, ze a + B + y = 180°, czyli suma katdow wewnetrznych
w tréjkacie wynosi 180° (Dlaczego?)
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

Przyklad 1

Oblicz miare kata a w trojkgcie, w ktérym a = 36° oraz B = 57°:

<D

«

A 36° 570

Rozwiazanie:

Suma katéw wewnetrznych w tréjkacie wynosi 180°. Zatem
a+pB+y=180°

a=180°- (B +y)

a =180° - (36° + 57°)

a=180° - 93°

a=87°

Odpowiedz: Kgt a ma 87°.

7.6. Wiasnosci katow w tréjkatach

Wiasnosci katow w trojkacie rownobocznym

W trojkacie rownobocznym wszystkie katy majg takg samag miare. Wiemy, ze suma miar
katow wewnetrznych wynosi 180°. Zatem w tréjkgcie rownobocznym wszystkie katy maja
miare po: 180° : 3 = 60°.

60°

60° 60°
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

Wiasnosci katéw w tréjkacie rownoramiennym
W tréjkgcie rownoramiennym os symetrii dzieli trojkat na dwie identyczne czesci, wiec
katy a i B sg takiej samej miary.

1
108 symetrii

Wiasnosci katow w tréjkacie prostokatnym

W tréjkacie prostokgtnym jeden z kgtéw ma miare réwng 90°, a suma wszystkich kgtow
wewnetrznych wynosi 180°. Wynika stad, ze:

a+ B +90°=180°

a+ B =180°-90°

a+p=90°

a+ B =90°
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

Wiasnosci katéw w tréjkacie prostokatnym réwnoramiennym

W trojkacie prostokgtnym rownoramiennym przyprostokatne oraz katy ostre sg sobie
180°- 90°

réwne i wynosza po: ——— = 45",

___________________

90°
B

7.7. Obliczanie miar katow w tréjkacie

Przyklad 1 Przyklad 2

W tréjkacie oblicz miarke kata B. Oblicz w trojkacie miare kgtéw a oraz B.
4
702

£ 45° P

Rozwigzanie: Rozwigzanie:

B =180° - (45° + 70°) Jest to trojkat rownoramienny,

B = 180° - 105° zatem a = .

B=75° a=pB=(180°-42°): 2=138°:2=69°

Odpowiedz: Odpowiedz: Katy przy podstawie majg

Miara kata B wynosi 75°. miary a = = 69°.
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

Przyklcld 3 Przyklad 4

Oblicz w trojkacie miare kata a.
Oblicz w trojkgcie miare kata a.

a
a
) 30
. . a

Rozwiagzanie: Rozwiazanie:
Z rysunku odczytujemy, Ze jest to Z rysunku wida¢, ze jest to trojkat
tréjkat prostokatny, zatem: réwnoramienny, zatem:
a=180" - (90° + 59°) = a=180° - 2+ 30° = 180° - 60° = 120°
=180° - 149" =31 Odpowiedz: Kat a wynosi 120°.

Odpowiedz: Kgt a wynosi 31°.

Przyklad 5

Oblicz miary katow wewnetrznych w trojkgcie:

Rozwigzanie:
Obliczamy miare kata przylegtego vy:

y = 180° - 70° = 110°

Z rysunku odczytujemy, ze jest to trojkat
rownoramienny, zatem a = 3

a=p=(180°-110°):2=70°: 2 = 35°

Odpowiedz: Miary katow wewnetrznych trojkagta wynoszg: a = = 35°,y = 70°.
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8. PROSTOKATY | KWADRATY

Wiemy, ze wielokat o czterech bokach i katach nazywamy czworokagtem.
Wsrdéd wszystkich czworokatow wyrézniamy czworokgty o wszystkich katach prostych.
Takie czworokgty nazywamy prostokgtami.

Prostokat to czworokat, ktory ma cztery katy proste

> \

N a

Wiasnosci prostokatow:
W kazdym prostokacie:
+ wszystkie katy sg proste
* przeciwlegte boki sg réwnej dtugosci
» przeciwlegte boki sg do siebie réwnolegte
Dla prostokagta przedstawionego ponizej jego wtasnosci mozemy zapisa¢ symbolicznie:

D © |AB| = |CD|
o N AD| = |BC|
AB|cD
B y AD|BC
A B £DAB= XABC = XBCD = XCDA = 90°

Przekatne prostokata

D c
Przekatna taczy dwa wierzchotki
wielokata, ale nie jest jego bokiem.
Przekatne prostokgta sg rownej
dtugosci i dzielg sie na potowy.
A B
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

] I B I = B B N =N =N N BN BN =N =N =N =N
i Kwadrat jest to prostokat o bokach réwnej dtugosci. i
| . : . : : : |
I 7 : I e
1 . '_/ : ) \‘ - i
i : : : : i
: s a s :
0 - CHN S N E 0
] : \ : : /- : []
i -4 : —L e i
! A ! ! B '
| | | | ! ! ! i
s s m = mEmE = = = = = i
Wiasnosci kwadratu:
W kazdym kwadracie
» wszystkie (cztery) katy sg proste,
» przeciwlegte boki sg rownolegte,
» wszystkie (cztery) sg boki rowne.
Wiasnosci kwadratu mozemy zapisaé - |
symbolicznie: o' _/ ; Z \ -
|AB| = |BC| =|CD| = |AD 5 i 5
AB|cD i I i
Ap|Bc . A ;
«£DAB = £ABC = XBCD = {CDA=90° K I " . E

Przekatne kwadratu

__________ I_____I__________i_ ] I B BB B = = =N =N =N 5
4 Il Przekatne kwadratu sg rownej i
—————————— SN dtugosci, przecinajg sie pod katem
i i | prostym i dzielg sie na potowy.
A I I B ks s s s md

_____________________________
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y 4
Cwiczenie 1

Podaj przyktady rzeczy z Twojego otoczenia
w ksztatcie prostokgta lub kwadratu. Im wiecej
podasz tym lepie;j.

Przykiad: (blat stolika)

8.1. Obwodd prostokata (kwadratu)

Przypominamy sobie, ze obwodem wielokagta nazwalismy dtugos¢ famanej zwyczajnej
zamknietej, z ktorej ten wielokat zostat zbudowany. Prostokat, a tym bardziej kwadrat, to nic
innego jak czworokat, ktérego przeciwlegte boki sg réwnej dtugosci. Zatem:

Obw=a+b+a+b
b b Obw=2ea+2eb

Kwadrat jest prostokgtem, ktérego wszystkie boki sg réwnej diugosci. Jego obwdd
obliczamy jeszcze proscie;j:

Obw=a+a+a+a

a i Obw =4+2a
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

Przyqud 1

Oblicz obwdd prostokgta o bokach dtugosci 12 cm i 21 cm.

Rozwigzanie:

Dane:
a=12cm

b=21cm

Obliczamy obwdd prostokata ze wzoru:
Obw=2e¢a+2¢b

Obw =2¢12cm +2+21cm

Obw =24 cm +42cm

Obw =66 cm
Odpowiedz: Obwdd prostokagta wynosi 66 cm.

y 4
Cwiczenie 1

Oblicz obwdd prostokgta o bokach 5 cm oraz 11 cm.

8.2. Rysowanie prostokata i kwadratu o danych bokach

Obejrzyj animacje na platformie MATI.

y 4
Cwiczenie 1

Narysuj w zeszycie za pomocg ekierki kwadrat ABCD o boku rownym 5 cm.
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

9. ROWNOLEGLOBOKI | ROMBY

Wiasnosci rownolegtoboku:

» przeciwlegte boki rownolegtoboku sg do siebie rownolegte i majg rowne
dtugosci,

» przekatne réwnolegtoboku dzielg sie na potowy.

] I B I = B = =N =N =N N =N N =N =N =N N 5
i Réwnolegtoboki to czworokaty o parach wzajemnie réwnolegtych bokow. i
i AB| CcD oraz AD|BC 0
| Obejrzyj animacje na platformie MATI. |
1 D c 1
] [1
] []
0 x ; 0
[] []
[] []
[] []
[] ]

|

F ™ BN B B I BN I N I N N N N N N =
Romb to réwnolegtobok, ktérego wszystkie boki sg réwne.

| |
] Obejrzyj animacje na platformie MATI. 0
D C
| |
[] 2 ]
| i
i & B |
| i
0 Wiasno$ci rombu: 0
* przekatne rombu przecinajg sie pod katem prostym i dzielg na potowy,
» boki rombu majg réwne dtugosci.
| boki b o JHUGOSCi |
s m m = = == = == =u i
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

9.1. Rysowanie réwnolegtoboku (rombu)

Obejrzyj animacje na platformie MATI.

¥y
Cwiczenie 1

Narysuj za pomocg cyrkla oraz linijki dowolny romb o boku rownym 4 cm.

Rysowanie rombu o danych przekatnych

Sposéb rysowania rombu o danych przekatnych wynika z wkasnosci przekgtnych rombu.
Zapoznaj sie z tym sposobem i zastandw sie, z jakich wiasnosci wynika sposéb rysowania
rombu.

Obejrzyj animacje na platformie MATI.

¥y
Cwiczenie 2

Narysuj w zeszycie romb o przekgtnych rownych 8 cm oraz 6 cm.

9.2. Obwéd réwnolegtoboku (rombu)

Obwodd réwnolegtoboku (rombu) obliczamy tak samo jak obwdd dowolnego innego
czworokata. Jest to suma dtugosci wszystkich jego bokow.

F I I I I O N NN NN NN NNy
Obwod réwnolegtoboku to suma )

i o gion , (| Obwdéd rombu: i
dtugoséci wszystkich jego bokdw.

| L | |

| J c 11 - 3 |

| N | |

b a

| i1 |
A B A

| “ | | . g |

i Obw=2<a+2eb i1 Obw=4-a i

| N BN BN BN BN BN BN BN By BN B BN BN BN BN BN BN BN BN BN N
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

Przyklad 1

Obliczy¢ obwdd réwnolegtoboku o bokach rownych 12 dm oraz 8 dm.

Rozwigzanie:
Obwdéd réwnolegtoboku obliczamy ze wzoru:

Obw=2ea+2+b
Obw=2¢12dm +2+8dm
Obw =24 dm + 16 dm
Obw =40 dm

Odpowiedz: Obwdd tego rombu wynosi 40 dm.
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

10. SUMA MIAR KATOW WEWNETRZNYCH

CZWOROKATA

y 4
Cwiczenie 1

Matgosia  narysowata  dowolny Wojtek stwierdzit, ze to jest proste
czworokat i zastanawia sie, ile wynosi zadanie, bo wystarczy podzieli¢
suma rozwartosci kagtéw czworokata. czworokat na dwa trojkaty. Sprébuj

dokonczy¢ rozumowanie Wojtka ...

LI+ X+ £+ LIV =7
B

L1+ 4+ 25=...

L2+ 3+ L6=...

(L1+ LA+ £5) + (L2 + £3 + £6) =...
LI+ ZIT+ ZIIT + ZIV =. ..

il B B = = =N N =N N N BN BN BN N N
Suma rozwartosci katéw dowolnego czworokgta wynosi 360°.

L+ £+ X+ X1V =360°

B

i KAPITAL LUDZKI NQ E“ l |P
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

Przyklad 1

Oblicz miare kata a w czworokacie:

Rozwigzanie:
Wiemy, ze sumakagtéwwewnetrznych

czworokgta wynosi 360°. Zatem:
a =360°-90° - 126° - 98°
a =46°

Odpowiedz: Miara kata O wynosi 46°.

10.1. Miary katéw réwnolegtoboku

I I I I I N N N N N N N N N N .
W réwnolegtoboku katy lezgce naprzeciwko siebie majg rowne miary,
a suma katéw lezgcych przy tym samym boku wynosi 180°.

i a+ B =180°

[l Te wiasnosci katow rownolegtoboku mozemy wyrazi¢ w postaci dwoch
i punktow:

I 1. miary katéw lezgce naprzeciwko siebie sg takie same,
2. suma katéw lezgcych przy tym samym boku jest rowna 180°.
s E B B E B B EE B B B B B B

y 4
Cwiczenie 1

Wskaz w powyzszym rownolegtoboku:

» dwie pary kagtéw potozonych naprzeciwko siebie,
» cztery pary katow lezgcych przy tym samym boku.

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY

108 i eerewoze {0 TP

Projekt wspotfinansowany ze srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego



3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

Przyklad 1

Oblicz miary pozostatych kgtéw rownolegtoboku:

Rozwigzanie:
Korzystamy z pierwszej zasady méwigcej o tym, ze:

1. Miary katéw réwnolegtoboku lezgce naprzeciwko siebie sg rowne.
a=56°

Korzystamy z drugiej zasady méwigcej
o tym, ze:

2. Suma miar katéw lezgcych przy tym
samym boku wynosi 180°.

B =180° - 56°

B=124°

Korzystamy z pierwszej zasady:
y =124°
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

11. TRAPEZY
™ I B B B I = I = I N N N N E g
i Czworokat, ktéry ma przynajmniej jedng pare bokéw réwnolegtych 0
nazywamy trapezem.
0 0
I — — I
_.-'f
[l " ]

[ | Réwnolegtobok, prostokat, romb, a nawet kwadrat to tez trapez. [ |
h = = = N N N N N N N N NN E = m

Pare rownolegtych bokow trapezu nazywamy podstawami, a pozostate dwa boki, ktére
nie sg rownolegte nazywamy jego ramionami.

podstawa

ramie ramie

podstawa
Wsrod trapezow mozemy wyréznic:
* trapezy rbwnoramienne,
 trapezy prostokatne.

F ™ =H =B = = = =H = = = = = = = = =
0 Trapez, ktérego ramiona majg rowne dtugosci nazywamy i
trapezem réwnoramiennym.

i b i
I , i I

a
ks s s = === = d
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

Os symetrii trapezu réwnoramiennego przechodzi przez $rodki podstaw.
Zatem ma on rowne nie tylko ramiona, ale rowniez dwie pary katow.

b

V 4
Cwiczenie 1

Czy potrafisz wskaza¢ drugg pare rownych katéw w trapezie powyzej?

o F = H B B B B = = = 5§
Dtugosci przekatnych trapezu . . .
] ) . Trapez, ktérego jedno z ramion jest
rownoramiennego sg rowne. i i
prostopadte do podstaw nazywamy
i trapezem prostokatnym. i
| i
| |
0 N I
| : |
o m s s mmmmm =i
11.1. Rysowanie trapezéw
Obejrzyj animacje na platformie MATI.
¥’y
Cwiczenie 1
Narysuj trapez rownoramienny, ktérego dtugosci ramion majg po 6 cm.
i gerawoza  BWEO  [OOTIR e 11
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

y 4
Cwiczenie 2

Narysuj trapez réwnoramienny o podstawach réwnych 6 cm oraz 4 cm.

Wskazéwka:
Pamietasz, ze 0s symetrii trapezu rownoramiennego przechodzi przez srodki jego
podstaw.

11.2. Obwaéd trapezu

Obwdd trapezu obliczamy tak samo jak obwdd dowolnego innego czworokata.

B BN BN BN BN BN B I I I I = =N = = = g
Obwodem trapezu nazywamy sume diugosci wszystkich jego bokéw
wyrazonych w tej samej jednostce.

a

F E H = = = =
=
o

i
i
i
Obw=a+b+c+d [
i
i
|

Przyklad 1

Obwdd trapezu rownoramiennego wynosi 48 cm. Jedna podstawa ma 15 cm,
a druga jest 0 4 cm kroétsza. Oblicz dtugosci ramion trapezu.

Rozwigzanie:
Obliczamy dtugosci podstaw trapezu:
a=15cm

b=15cm-4cm=11cm
Suma ditugosci podstaw trapezu wynosi:
a+b=26cm

- : . 48-26 22
Diugosci ramion trapezu wynosza: C

m=—cm=11cm
2

Odpowiedz: Dtugosci ramion trapezu wynoszg po 11 cm.

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY

112 i eerewoze {0 TP

Projekt wspotfinansowany ze srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego



3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

11.3. Miary katéow w trapezach

Wiasnosci katow w dowolnym trapezie

i W dowolnym trapezie suma katow przy tym samym ramieniu jest taka i
sama i wynosi 180°.
| |
| |
3
i |
i |
i £ |
[] L1+ 24 =180° i
[ 224 /3 =18(0° ]
| il

y 4
Cwiczenie 1

Sprobuj uzasadni¢ powyzszg wiasno$¢ sum katdéw trapezu przy tym samym
ramieniu. W tym celu przedtuz ramiona trapezu do prostych i poszukaj kgtow
odpowiadajgcych. Jakg wtasnos¢ majg katy przylegte?
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Wiasnosci katow w trapezie rownoramiennym

Przypominamy, ze trapez rownoramienny to taki trapez, ktérego dtugosci ramion majg réwne
dtugosci. Ponadto osig symetrii trapezu rownoramiennego jest prosta przechodzaca przez
srodki jego podstaw. Wynika stgd, ze trapez réwnoramienny ma nie tylko rowne dtugosci
ramion, ale takze katy przy tej samej podstawie majg réwne miary.

W trapezie rownoramiennym
miary katow przy tej samej podstawie sg rowne

ik

/L

/N

W trapezie rownoramiennym, tak jak w kazdym trapezie:

a+pB=180°

Wiasnosci katéw w trapezie prostokatnym

Pamietamy, ze trapezem prostokgtnym nazywamy trapez, ktérego jedno z ramion jest
prostopadte do podstaw.

4 @

¢

\ «

Ponadto a + B = 180°
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

12. FIGURY PRZYSTAJACE

Przyjrzyj sie poszczegdlnym parom figur ponizej. Co mozemy o nich powiedzie¢?

My powiemy, ze odpowiadajgce pary figur sg identyczne. Majg taki sam ksztait
i wielkosé.
Matematycy za$ powiedzg, ze takie figury sg przystajace.
JF ™ B BN B BN BN B BN BN BN B B N O =g
i Figury nazywamy przystajgcymi, jesli mozemy je tak natozy¢ na siebie, i
zeby sie doktadnie pokryty.
ks s s s == = d

Obejrzyj animacje na platformie MATI.

y 4
Cwiczenie 1

1. Narysuj dwa dowolne wielokaty przystajgce. Wypisz pary bokéw rownych oraz
pary katéw o réwnych miarach.

2. Narysuj tréjkat o podstawie 5 cm i katach przy podstawie 35°i75°, a nastepnie
obok figure do niego przystajaca.

3. Narysuj réwnolegtobok o bokach a =2 cm i b = 4 cm i kgcie ostrym 60°,
a nastepnie obok narysuj réownolegtobok do niego przystajgcy.
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

13. KLASYFIKACJA CZWOROKATOW

Wsrdd czworokatow wyrdzniamy czworokagty wypukte oraz czworokaty wkleste.

F = IH = = I I I B =5 I =N =B =N = = = g
Wielokat majacy wszystkie katy wewnetrzne wypukte nazywamy
wielokgtem wypukiym.

i Wielokat majgcy chociaz jeden kat wewnetrzny wklesty nazywamy

] wielokgtem wklestym.

]
[]
[]
[ pieciokat wypukly pieciokat wklesty i
| kat wklgsty |
[] []
[] []
] ]
[] ]
s s "= === = =
Klasyfikacja czworokatow
jedna para bokéw réwnolegtych dwie pary bokoéw rownolegtych
trapez D rownolegtobok E
trapez r()wnoramienny A
czworokaty wypukte wszystkie katy  wszystkie boki
proste rowne
/ \ trapez prostokqtny prostokat romb
czworokaty brak bokow rownoleglych <>

/ boki katy
rowne rowne
sgsiednie boki
rowne i
deltoid Inne \ /
czworokaty wkleste q
\ < > kwadrat

sgsiednie boki
Ig rowne
B deltoid wklesty
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

Czworokaty, ktore wyglagdem przypominajg latawce nazywamy deltoidami.

] I B I = B B N =N =N N BN BN =N =N =N =N
Czworokat majgcy dwie pary bokéw rownej dtugosci nazywamy
deltoidem. Deltoid jest figurg symetryczng wzgledem jednej ze swoich

i przekatnych.

deltoid wklesty deltoid wypukly

i
i i
i i
i i
] ]
] ]
i i
Il Ponadto przekatne deltoidu wypuktego sg do siebie prostopadte. [
[l ]
i i
i |
i |
i i
i i
I |

TRAPEZY

ROWNOLEGLOBOKI

PROSTOKATY!

ALVHAVMM
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

14. OKRAG | KOLO

Przyktadéw két w otaczajgcym nas swiecie jest bardzo duzo. Rozejrzyj sie dookofa,
prawie wszedzie sg kota, np. koto samochodu, kétko od roweru, koto hula hop itd. Wszystkie
majg jedng wspolng ceche - sg okragte. Jak rysowac kota?

Najprosciej postuzy¢ sie jakims$ okrggtym rekwizytem i go obrysowac, np. moneta, ptytg
CD, guzikiem, szklankg itd. (podaj wiecej przyktadow) :

Czerwona linia, ktérg obrysowaliSmy okrggty przedmiot to okrag. Jesli dodatkowo
zamalujemy go w srodku, to powstanie koto:

Koto jest ,petne”, a okrag jest ,pusty”
i ; i
w Srodku.
ko o mmmm = = d

Okregi w zeszycie rysujemy za pomocg cyrkla.
W tym celu wbijamy ndzke cyrkla w srodku i zataczamy
nim dokota okrgg. Rozwarto$¢ cyrkla to promien naszego
okregu, a punkt, w ktory wbilismy nézke cyrkla to srodek
okregu.
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3. Figury geometryczne na ptaszczyznie e-Matematyka

y 4
Cwiczenie 1

Podaj przyktad okregu oraz kota ze swojego otoczenia.

14.1. Promien, srednica, cieciwa okregu

FE =H B =H =H = = = I = = = = = = = 5
i Promieniem okregu nazywamy dowolny odcinek fgczgcy srodek okregu i
z dowolnym punktem potozonym na okregu.
ks s s s == =l

F ™ =H =N = = = BH = I = = = = = = =
i Srednica okregu nazywamy dowolny odcinek o koficach nalezgcych i
do tego okregu i przechodzacy przez jego srodek.
ks s s = == = = d

14.2. Wzajemnie potozenie okregow

Dwa okregi moga byc:

roztgczne zewnetrznie + styczne zewnetrznie

Okregi roztagczne zewnetrznie nie majg W tym przypadku majg tylko jeden punkt
punktéw wspdlinych. wspolny zwany punktem stycznosci okregéw.

* przecinajgce sie » styczne wewnetrznie

Okregi przecinajgce sie majg dwa punkty Okregi styczne wewnetrznie majg tylko
wspolne. jeden punkt wspoliny.

i KAPITAL LUDZKI NQ D‘ l |P
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* roztgczne wewnetrznie * wspotsrodkowe

—
——

an) =
< -

Okregi roztgczne wewnetrznie nie majg Okregi  wspotsSrodkowe majg  wspoliny

punktéw wspdlinych. srodek okregu. Okregi wspoétsrodkowe
nie majg punktéw wspolnych lub majg ich
nieskonczenie wiele (dlaczego?)

14.3. Wzajemne potozenie prostej i okregu

Prosta i okrag:
* nie majg punktow wspolnych « majg dwa punkty wspodlne

W tym przypadku prosta i okrgg majg
tylko jeden punkt wspolny zwany punktem
stycznos$ci. Ten punkt ma wazng wtasnosc.
Promien okregu poprowadzony do punktu
stycznosci jest prostopadty do tej proste;.
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1. ULAMKI ZWYKLE | LICZBY MIESZANE

Juz w najdawniejszych czasach ludzie postugiwali sie utamkami.

0OS CZASU
W kulturach babiloriskich Chificzycy opracowuja system Simon Stevin wprowadza
uzywa sig ulamkow. obliczen utamkowych. teorig utamkéw dziesigtnych.
1800 p.n.e. 100 1585
|
1600 p.n.e. & 1202 1700
Egipcjanie uzywajg utamkow POCZATEK NOWEJ ERY. Leonard z Pizy (Fibonacci)  Kreska utamkowa “ — "
2 licznikiem 1. popularyzuje zapis wehodzi do powszechnego uzycia.

z uzyciem kreski ufamkowey.

My, w zyciu codziennym, réwniez bardzo czesto uzywamy utamkéw. W klasie czwartej
poznaliSmy utamki zwykte i dziesietne. W tym dziale zajmiemy sie utamkami zwyktymi.
Przypomnijmy sobie pojecia z nimi zwigzane.

Pofowa, czyli —, powstaje z podziatu Natomiast éwier¢ (éwiartka), czyli —,

catosci na dwie réwne czesciiwyodrebnieniu  powstaje z podziatu cato$ci na cztery réwne
jednej z tych czeéci. czesci.

b =

jedna calosé

F = I I I I I N I N N N N NN E = g
Budowa utamka:

—> licznik

_
. i
kreska utamkowa |
3 — minomn I
— mlanownlk [

|

E KAPITAL LUDZKI Q
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1 ¥
Yh

Péttora, to inaczej 1 — - jest to liczba

F BN =N I I I I I I I I N N N N N =
i Liczba mieszana skfada sie z czesci catkowitej i czesci utamkowej. 0
0 o i 0
i i
0 1 '§ 0
i i
i i
[l czesé czesé ]
I catkowita utamkowa I
[ |

Przyklad 1

Pokolorujmy — prostokata.

Mianownik pokazuje, ze prostokagt nalezy podzieli¢ na 4 réwne czesci

Licznik okresla, ze nalezy pokolorowac 3 z tych czesci.
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Przyklad 2
5

Pokolorujemy — kwadratu.

Mianownik pokazuje, ze kwadrat nalezy podzieli¢ na 8 rownych czesci.

Licznik okresla, ze nalezy pokolorowac 5 z tych czesci.

Przyklad 3

» —wszystkich gwiazdek to gwiazdki czerwone

4

+ — wszystkich gwiazdek to gwiazdki niebieskie
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Przyklad 4

 3dni-to ? tygodnia e 7cm -to metra

* 5 miesiecy - to —— roku * 5h-to — doby
12 24

13

* 13 minut - to —— godziny

y 4
Cwiczenie 1

Zapisz w postaci utamka:
* piec dziewigtych
+ osiem jedenastych
* dziesie¢ dwudziestych siédmych

Rozwigzanie:

5

* pieC dziewiagtych - 6

* osiem jedenastych - —

10

* dziesie¢ dwudziestych siodmych - —

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY

I —
124 g e Mo TERTR

Projekt wspoétfinansowany ze $rodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego



y 4
Cwiczenie 2

Zapisz stowami:

27
100

Zadanie 1

W klasie pigtej jest 13 dziewczynek i 9 chtopcdw. Jakg czes¢ wszystkich dzieci stanowig
dziewczynki, a jakg chtopcy?

Rozwiagzanie:
Obliczamy, ile jest wszystkich oséb w klasie V.

13 4+ 9 = 22
13

Odpowiedz: Dziewczynki stanowia —, a chtopcy - —— wszystkich dzieci w klasie V.

Utamki, tak jak i inne liczby, mozemy zaznaczac¢ na osi liczbowe;j.

Gdy chcemy zaznaczy¢ utamek —, to odcinek jednostkowy musimy podzieli¢

na 4 rowne czesci.

3
®
®
3
®
Y

> o
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Na osi liczbowej mozemy tez zaznaczac liczby mieszane.

1.1. Ulamki wiasciwe i niewtasciwe

FE =H B =H H = = = = = = = = = = = 5
i Utamek, w ktorym licznik jest mniejszy od mianownika, nazywamy

utamkiem wiasciwym. 0
ks s s s = = = == =

Przyktady:

2 3
9 8

1

8

'----------------‘
Utamki wiasciwe sg mniejsze od jednosci.

nazywamy utamkiem niewtasciwym.

. |
Utamek, w ktorym licznik jest wiekszy lub rowny mianownikowi, i
ks s s s = = = mm=m m = d
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Przyktady:

9_,1
4 "4 3 3 6 6
'----------------‘

Utamki niewtasciwe sg wieksze lub rowne jednosci.
O N N O N O N

UtAMKI

WEASCIWE i q NIEWEASCIWE
\& 5 /

licznik licznik WIEKSZY
MNIEJSZY od mianownika
od mianownika lub ROWNY mianownikowi

Zamiana liczby mieszanej na utamek niewfasciwy:

Liczba mieszana llustracja Sposoéb obliczania Wynik |
13 1.2+1=2+1=3 3
21 S 2:3+1=6+1=7 u
; WwN :
<>
32 Zgzv 3« Bk B 185 49 — 1T L
w'v
23 §-dt 3@+ A=11 1
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Zamiana utamka niewtasciwego na liczbe mieszana:

Utamek niewtasciwy llustracja Sposob obliczania | Wynik
% ﬁh‘%l B:2=2¢1 2%
1 9:4=2r1 21
3 Sy Sy (:8=8r 31
. WWWwN | v |
5 8:5=1r3 12

Zadanie 1

Zamien liczby mieszane na utamki niewtasciwe:

5 2 3 5
2 — (P — 49—
a) 6 b) 3 c) 8 5 )9 7
Rozwigzanie:
5 17 2 23 3 43 5 68
2— = — b —_— = — )8—=—d) —_ = —
e~ "'3T3 %5~ 73 9777
Zadanie 2
Zamien liczby mieszane na utamki niewtasciwe:
7 . 19 ) 59 0 70
a) — — C) — —
's 78 Y7 Y79
Rozwiazanie:
7 2 19 3 59 3 70 7
— = — —=2— —=8—d—=7—
575 V8T8 "7 ™7 Y970
128 E kapmatubzil . NAAQ o
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2. ULAMEK JAKO ILORAZ

Pawet dostat dwie czekolady. Chciat sie nimi podzieli¢ ze swoim bratem i siostra.
Popatrz, jak to zrobit.
Kazdg czekolade podzielit na 3 rowne czesci.

R J

Otrzymat 6 jednakowych kawatkéw i podzielit je miedzy 3 osoby.

2

Kazda osoba otrzymata 2 kawatki, czyli — tabliczki czekolady.

N I I I I I I I N N N N N N N N
i 2 ]
2:3=—

0 3 I
| lloraz dwéch liczb mozemy zapisaé w postaci utamka. |
s s m = m = = = = = i

Nalezy pamietac, ze dzielnik zawsze musi by¢ rézny od zera.
F ™ =H = = = = =H = = = = = = = = =
| Kazdy utamek mozemy zapisac¢ w postaci ilorazu dwoch liczb. |
] 3 i
—=3:5
0 5 0
ks s s s s m =l

JF ™ B B B BN B BN B B B B B B O O =

i Utamek to iloraz dwoch liczb, z ktorych dzielna jest licznikiem, dzielnik
mianownikiem, a kreska utamkowa zastepuje znak dzielenia.

ks s s s == =
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3. ROZSZERZANIE | SKRACANIE ULAMKOW

F ' IH = I I I = I = I I I =N = = =
i Aby rozszerzy¢ utamek, nalezy jego licznik i mianownik pomnozyc¢ przez
te samg liczbe, r6zng od zera.

‘3
D

3.9
-3

Przyklad 1 Przyklad 2

1

Utamek — rozszerzmy przez 4. Utamek — rozszerzmy przez 5.

4
16

15
40

4
1 1-4 3 _ 3.5 _
4 4.4 8 8.5

B B B I I I I N N N N N NN = =
Aby skrdci¢ utamek, nalezy jego licznik i mianownik podzieli¢ przez te
samag liczbe, rézng od zera.

8+4
RN

kil
12

2
3
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Przyklad 3
18

Utamek —— skroémy przez 6.

18 18:6 3
B 4

24 24 : 6

Przyqud 4
52

Utamek —— skrocmy przez 4.

Utamkiem nieskracalnym nazywamy taki utamek, ktérego nie mozna
skrécié. Licznik i mianownik utamka nieskracalnego nie ma wspolnego
dzielnika wiekszego od jednosci.

17 12 9 21 8

Na przyktad:

25 35 10 30 81

Przyklad 5
108

Utamek

| sposéb:

Skracajmy kolejno przez liczby, ktore
sg wspolnym dzielnikiem licznika
i mianownika.

54

zapisz w postaci utamka nieskracalnego.

Il sposéb:
Skréémy utamek przez
NWD(108,120)=2-2-3=12

108|2 120(2
542 602
27 3 30| 2
9|3 153
3|3 55
1 1

108  108:12 9

120 120:12 10

E KAPITAL LUDZKI Q
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4. POROWNYWANIE ULAMKOW

Utamki, tak jak liczby naturalne, mozemy poréwnywac.

V 4
Cwiczenie 1

Na ktorym talerzu jest wiecej arbuza?

Rozwigzanie:
Oczywiscie na pierwszym talerzu jest wiecej arbuza.

F '™ I I I N N N N N N N NN NN =
i Jezeli wezmiemy wiecej jednakowych czeéci (kawatkéw), to mamy wiecej i
arbuza.

s s s s == == =l

F = I I I N N N N N N N NN NN =
0 Jezeli dwa utamki majg jednakowe mianowniki, wiekszy jest ten utamek, 0
ktory ma wiekszy licznik.

i i
| 2 &
i . i

I I
i - i
i ’ i
i takie same i
I mianowniki I
[ ol

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY

AP
e g e Mo

Projekt wspotfinansowany ze Srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego



Przyklad 1

> =
A
>N

w| N
V
Q| =

¢’

L2\ 5 3
A 3”8

B B B I I N N N N N N N NN = .
Jezeli dwa utamki majg jednakowe liczniki, wigkszy jest ten utamek,
ktéry ma mniejszy mianownik.

takie same
liczniki

i

[]

[l

I o .

- 2 2 <«—
0 — CZy —
i

]

3 5
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Przyqud 2
2 10

Poréwnaj liczby: 4 g id —

23

Aby poréwnac te liczby rozszerzymy utamek 2 do utamka o liczniku 10.
17 =4

Zatem,

(20,10

$2 410

qucmie 1

Podane utamki uporzgdkuj rosngco (od najmniejszego do najwiekszego):
5 15 13 1 38 37
37 37 37 37 37 37
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5. DODAWANIE | ODEJMOWANIE ULAMKOW
O JEDNAKOWYCH MIANOWNIKACH

F ™ N = N I I I N N N N N N N = g
Aby obliczy¢ sume utamkow o takich samych mianownikach, dodajemy

" ich liczniki i przepisujemy wspdlny mianownik. "
i o i
i = 1+3=4 i
I _. B I
13 _ & -
T T T
i i
s = m = E E EE E = =E = = = = = i

Przyklad 1

4+2_6
17 17 17

Przyqud 2

8.7 _1_. 2
13 13 13 13

i Jesli w wyniku otrzymamy utamek niewtasciwy, to wytgczamy z niego i
catosci.
ks s s m = = = = =m = =m = m i

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY

H KAPITAL LUDZKI WP}
NARODOWA STRATEGIA SPOJNOSCI

Projekt wspotfinansowany ze srodkow Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego

135



Przyklad 3

00 | =t

2
8

I Wynik dziatan na utamkach podajemy w postaci utamka nieskracalnego.

Przyklad 4

5 3 8 1
4E+21—6—61—6—6§

i Gdy dodajemy liczby mieszane, wygodnie jest oblicza¢ osobno sume i
czesci catkowitych i osobno sume czesci utamkowych.
ks s s == = d

Przyklad 5

7 9 16 4
°30 720 °20 " °5
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Przyklad 6

17 23 40 15 3
32—5+4%—7%—8% 85

F I IH = I I I =5 I =5 I =N I =N = = = g
q Aby obliczy¢ réznice utamkow o takich samych mianownikach, i
odejmujemy ich liczniki i przepisujemy wspolny mianownik.
| |
| 4-1 |
| ‘ |
: B 1 3 :
| S5 |
: 5 5 5 :
| |
| |
E m m m m Em E E E E B BB =B = = = i

Przyklad 7 Przyqud 8

7 3 4 3 1 2
19 1919 TR TRRRET]

Przyklad 9

KAPITAL LUDZKI WPl 2 UNIA EUROPEISKA [
Wl El ) 11 L1 ILJ | EUROPESSKI [N *
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Przyqud 10

2 3 7T 3 4
255~ l5 5715

Od utamka — nie mozna odjg¢ utamka — . W takim przypadku

liczbe 2 — zapisujemy w postaci 17 —.

Przyklad 11

7 13 25 13 12 2
TR T R TR T Rk T

138

[l Od utamka —— nie mozna odjg¢ utamka —. W takim przypadku [

i 18 i
25

1 liczbe § — zapisujemy w postaci 4 —— . 1
18 18

i i

s s m = " " = == = = = i
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Zadanie 3

Ktora droga do szkoty jest krétsza - Ewy czy Pawta? O ile metrow?

&;

1432 m
L >
®

®
7
39
2
98 =m
o

13 @
droga Pawia 58—m

15
droga Ewy

Rozwigzanie:

Droga Pawta: 143 1% + 39 % — 182 i_g — 183

roga Ewy 271—15 +98135 +58i—§ = 1831—2 = 1841—15
Roznica: 184 1—15 —183=1 %

Odpowiedz: Do szkoly krtsza droge ma Pawet. Jest ona krétsza o 1 — m.
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6. DODAWANIE | ODEJMOWANIE ULAMKOW

O ROZNYCH MIANOWNIKACH

©  Aby doda¢ lub odjgé utamki o réznych mianownikach, nalezy najpierw |
| sprowadzic je do wspdlnego mianownika. [ |

Przyqud 1
5 7

Obliczmy sume utamkow: — + —.

8

Najmniejszg wspolng wielokrotnoscig liczb 6 i 8 jest liczba 24, zatem nasze utamKi
rozszerzamy do utamkow o mianowniku 24.

§+z_20+21_41_11_7
6 8 24 24 24 24

Przyqud 2
7 5

Obliczmy réznice utamkow: — — ——.
9 12

Najmniejszg wspolng wielokrotnoscig liczb 12 i 9 jest liczba 36, zatem nasze
utamki rozszerzamy do utamkow o mianowniku 36.

7 b 28 15 13

9 12 36 36 36

140
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Przyqud 3

Oblicz, pamietajgc o kolejnosci wykonywania dziatan:

2 4 2

3 + 9 5

Najpierw wykonujemy dziatanie w nawiasie. Najmniejszg wspolng wielokrotnoscig
4 2

liczb 9 i 5 jest liczba 45, zatem utamki — i — rozszerzamy do utamkow

o0 mianowniku 45.

2, (4. 2\_2 (20 18\_2 2 _30 2 _32
3 9 5/ 3 45 45/ 3 45 45 45 45

Przyklad 4
1 3

Obliczmy réznice: Hh— — Z

Najmniejszg wspdlng wielokrotnoscig liczb 3 i 4 jest liczba 12, zatem nasze utamKi
rozszerzamy do utamkow o mianowniku 12.

1 3 4 9 16 9 5
I e TR T R TR TR T

UNIA EUROPEJSKA
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Przyklad 5
3 5

Obliczmy sume liczb mieszanych: § — + 4 —.

10 12
Najmniejszg wspolng wielokrotnoscig liczb 10 i 12 jest liczba 60, zatem nasze
utamki rozszerzamy do utamkow o mianowniku 60.

3 5 18 25 43
50+t 473 =%% 4% = %50

quqnie 1

ile suma licz 12| 18 jest wieksza od ich réznicy”
Rozwigzanie:

1 7 3 14 17
u iczb: — — = — —=1 —_—
suma liczb 912+618 936+636 536

1 7 3 14 39 14 25
dznicaliczb! — — 6 —=9— —6 — = -
roznicaliczo: 12 6 18 o 36 6 36 8 36 6 36 2 36

17 25 52 25 28 7
15%—2%—14%—2%—12%—125

142 g o Mo

Projekt wspoétfinansowany ze $rodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego



Zadanie 2

Sprawdz, czy figura jest figurg magiczng?
Wskazdéwka: Wszystkie sumy wzdtuz linii muszg byc¢ takie same!

Rozwigzanie:

1.7.,2_4 7 .8 _19_ .7
3 12 3 12 12 12 12 12
g+§+1_8+9+2_19_ 7
3 4 6 12 12 12 12 12
1 1 1 2 1 4 7
st ts=ptlgtn =1

Odpowiedz: PowyZzsza figura jest figurg magiczng.
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7. MNOZENIE ULAMKOW PRZEZ LICZBY NATURALNE

y 4
Cwiczenie 1

Czy 3 m koronki wystarczg na obszycie obrusu w ksztatcie kwadratu o boku

4

dtugosci — metra?

4
-m
5
Aby odpowiedzie¢ na pytanie, musimy wykonac¢ dziatanie:

4 4 4 4 16 _1

S 4 Sy = —3=

5 5 5 5 5 5
4

Mozemy zapisac to krocej: 4. —.

5

Odpowiedz: 3 ™M koronki nie wystarczg na obszycie tego obrusu.

B B B I I I I N N N N N NN = =
Aby pomnozy¢ utamek przez liczbe naturalng, mnozymy jego licznik przez
te liczbe, a mianownik pozostawiamy bez zmian.

mianownik przepisujemy
bez zmian

T
5
[
s
=

5

AP
s g e Mo
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Przyklad 1

=3

Znajdz liczbe pie¢ razy wiekszg niz —

=—=3—

5
51_5-7 35 8
9 9 9 9

Przyklad 2

Oblicz:

% dOby - ile to godzin?
Poniewaz 1 doba = 24 godz.
1 1-24 24
to — - 24 = = = 8

3 3 3
1

Odpowiedz: § doby to 8 godzin.

Wolno skracac tylko licznik z mianownikiem.
B BN BN BN BN BN BN BN B N N N = = = -

] I = N I = =N = =N =N =N =N =N BN =N =N = 5
] Gdy obliczamy iloczyn liczby naturalnej i utamka, mozemy utatwic¢ sobie 0
obliczenia, wykonujgc skracanie.
| |
i 2 i
. T 76 _14_ 2 .

9 9 3 3
| 3 |
| |
[ | |
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Przyklad 3

Oblicz:

g dob’y - ile to minut ?

1 doba =24 godz.
czyli 1 doba = 1440 minut

1 godz. = 60 minut
480
2 2 - 1440
Wi — 1440 = ——— =2 - 480 = 960
iec 3 /3/

1

2
Odpowiedz: § doby to 960 minut.

Przyklad 4

1
Kostka sera wazy 25 da,g. lle wazy 2 g kostki sera?

F I I I I I N N N N N N N NN E = g
i Aby pomnozy¢ liczbe mieszang przez liczbe naturalng, zamieniamy liczbe i
mieszang na utamek niewtasciwy i mnozymy liczbe naturalng przez ten

utamek.
E B m E EE E E E B B BB B BSBS S = = 3

3
Odpowiedz: 2 g kostki sera wazy 65 da,g..
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Zadanie 1

7
Oblicz obwod kwadratu o boku — m.

Rozwigzanie:
7 7-4 7 1
2 412 T37 %3

1

Odpowiedz: Obwdd tego kwadratu wynosi 2 — M.

Zadanie 2
7

Oblicz obwdd prostokgta o bokach — M i — M.

12

Rozwigzanie:

5 7 15 14 29 29
2'(§+E)_2'(ﬂ+ﬂ>_2'24_ﬁ_2

5

Odpowiedz: Obwod tego prostokagta wynosi 2— m.

12

5

12
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8. OBLICZANIE ULAMKA DANEJ LICZBY

' BH =H =H =N =N =N =N =N N =N =N =N =N =N N 5
i Aby obliczy¢ utamek danej liczby, nalezy ten utamek pomnozy¢ przez i
dang liczbe.
ks s s m = = == = = d

Przyklad 1

Oblicz: — liczby 36.
9

Przyklad 2

Oblicz, ile wynosi: 3 — liczby 50.

FE =H B =H H = = = = = = = = = = = 5
i Gdy chcemy pomnozyc¢ liczbe mieszang przez inng liczbe, najpierw i
zamieniamy liczbe mieszang na utamek niewfasciwy.
ks s s s = = = == =

10

1
:-9-}56:19-1():190

5

1

3

4
~ .50
5
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Przyklad 3
2

1 g km - ile to metrow?

0 1 km = 1000 m I

5 - 200
1 5 1000 :/g/-ji}@@/: 7200 = 1400

1

Przyqud 4

1
Co jest wigksze: 6 liczby 33 czy 1 6 liczby 21?

11
5 5-11 55 1
— . :—:—:2—
/6% 2 2 72
2
1 10 ' 10-7 70 1
3
1 1
27T — > 23 -
2 3

1
Odpowiedz: 6 liczby 33 jest wieksze niz 1 5 liczby 21.
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Zadanie 1

W maju klasa pigta brata udziat w 3 - dniowym rajdzie pieszym. Trasa catego rajdu

3

1
liczyta Q k1. Pierwszego dnia piatoklasisci przeszli — trasy, drugiego dnia —

pozostatej trasy. lle km przeszli uczniowie trzeciego dnia?

Rozwigzanie:
Cata trasa - 60 km

| dzieh:

1 trasy = l -60km =20km

3 3

Pozostato do przejscia: 60 km — 20 km = 40 km

Il dzien:

% -40km = 24 km

[l dzien:

60 km — (20km + 24 km) = 60 km — 44 km = 16 km

Odpowiedz: Uczniowie trzeciego dnia pokonali trase liczaca 16 km.
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9. MNOZENIE ULAMKOW ZWYKLYCH

F ™ =N = N N B N N N N N N N N N =
Aby pomnozy¢ utamek przez utamek, nalezy licznik pierwszego utamka

0 pomnozy¢ przez licznik drugiego utamka, a mianownik pierwszego 0
i utamka pomnozy¢ przez mianownik drugiego utamka. i
i i
i i
i i
: i :
i i
®
i ’ i
i T |
[l 2°4=8 I
0 A !
E m m m m Em E E E E B BB =B = = = i
F = I = I N N N N N N NN NN N =
0 Gdy mnozymy utamki, jesli to mozliwe, upraszczamy obliczenia, 0
skracajgc utamki.
i Wolno skracac¢ licznik z mianownikiem. i
| |
| = ; |
0 c3°1=3+ 0
: 3 z' 8 :
I /I M
[ ] — ——
: 5 10 :
| O ] |
, 2¢5=10" .
| |
E B m Em E EE E E BB BBSBS S S = = 3
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Przyklad 1 Przyklad 2
1

3 6 41
.7 35 9 &

—_
—
—

N
[\
—_
oo

2

/%
T
W | DN
o
|
Ll N

152

i Gdy chcemy pomnozyc¢ liczbe mieszang przez utamek, najpierw musimy i
liczbe mieszang zamieni¢ na utamek niewtasciwy.
ks s s == = d
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Przyqud 5

14
25

-2

1
7

=2){( .
%

/1/{3
/7/1

6
5

1
1=
5

Przyklad 6

JF '™ B B B B B B B B B B B B O O = g
i Gdy mnozymy liczby mieszane, musimy najpierw zamieni¢ je na utamki i
niewtasciwe.
ks s s s == =l
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quqnie 1
3

3
Oblicz pole prostokagta o bokach dtugosci: 2 Z cmil — em.

8

3 3 11 11 121 25
221871 8 "3 33

25

Odpowiedz: Pole tego prostokata jest rowne 3 — em”.

Pole prostokata obliczamy, mnozgc dtugosc¢ prostokata przez jego szerokosc.

Zadanie 2

1 1 2
Pawetek kupit g kg ciasteczek w cenie 16 E zt za kilogrami — kg cukierkow

po 14 g zl za kilogram. lle zostato mu reszty, jezeli miat 15 zt?

Rozwigzanie:
1) Obliczamy, ile kosztowaty ciasteczka: 2) Obliczamy, ile kosztowaty cukierki:
11 24
11 138 11 3 2 2 2 74 48 3
6 2 68 2 4 4 3 5 3 5 ) 5}
2 1
3) Obliczamy, ile kosztowaty ciasteczka 4) Obliczamy, ile reszty zostato Pawetkowi:
i cukierki: 1 7 , 13
23 igd ol g2 T T I
475 720 20 20 720
13

Odpowiedz: Pawetkowi zostato 2 —zt reszty.
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10. DZIELENIE ULAMKOW PRZEZ LICZBY NATURALNE

Obliczmy nastepujgce iloczyny:

1 8"

13 1

Zauwazmy, ze kazdy z tych iloczyndw jest rowny jednosci.

JF ™ B B B BN B BN B B B B B B O O =
i Jezeli iloczyn dwoch liczb jest rowny jednosci, to mowimy, i
ze jedna liczba jest odwrotnoscia drugie;j.
ks s s s == =

Przyklad 1
4 5 1

Liczba: — jest odwrotnoscig liczby: — = 1 Z

Przyklad 2
4 9 5

Liczba: 1 — = — jest odwrotnoscig liczby: —

5
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Przyklad 3
1

Liczba: — jest odwrotnoscig liczby T czyli liczby 3.

B I I I I I I I I I I I =N = = = g
Aby podzieli¢ utamek przez liczbe naturalng, mnozymy ten utamek przez

&

i e .
odwrotnos¢ liczby naturalne;.

i

v 1

i

i

i

]

A

Przyqud 4

LAUPI O
13°° 13 2 26

Przyqud 5

3 11 11 1 11
2—:5=—:5= = = ——

4 0 4 ° 4 5 20
F I = = = I I I I I I I N N N == g
i Gdy dzielimy liczbe mieszang przez liczbe naturalng, zamieniamy liczbe i

mieszang na utamek niewtasciwy.
s m = m EmEE = = = = == =u i

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY

AP
156 i cemwoze, O

Projekt wspotfinansowany ze srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego




Przyklad 6
1.3_1 &

|E& e
ws

quqnie 1

Uzupetnij tabelke:

3
Liczby 1 5 3 3

Odwrotnosc¢ liczby 3 -

Rozwigzanie:

Liczby

Odwrotnos¢ liczby

ol (i
(G
(==Y
\]

Ot = (3,
()
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11. DZIELENIE ULAMKOW ZWYKLYCH
1

Ania zaprosita swoich znajomych i kupita dwie pizze. Kazdy z gosci zjadt po — pizzy.
lle oséb zaprosita Ania?

Ania zaprosita 8 oséb.

1
Zapiszmy obliczenia: 2: Z = 8. poniewaz 2-4=8

1 1

Zauwazmy, ze zamiast podzieli¢ przez — mnozymy przez 4, czyli przez odwrotnos¢ — .

Pamietaj, nie wolno dzieli¢ przez zero!
B B B I I I I N I N N N NN = .

@@\H

Przyklad 1

(0]
V)
|
(0]
|
|
|
|
-
o
|
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Przyklod 2 Przyklad 3

2

_ - 9
3 s

14

EQY*K

CJOII\D

4_38
3 9

S| oo

2 5
3° j%

3| W

F ™ =H =N = = = BH = I = = = = = = =

i Gdy dzielna lub dzielnik jest liczbg mieszang, nalezy jg zamieni¢ na i
utamek niewtasciwy.

ks s s s = = = == =

Przyklad

1 ° 3 —

2—:—- =
2 5

CY IS, T SN

10 10
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quqnie 1

1 1

lloraz liczb 2 — i3 — zmniejsz 2 razy.
Rozwigzanie:
1
pl.gl 5,10 5 3 3
2 2 2 W 4
2

3
_3
8

>
N
I

1
2

Zadanie 2
3

W ciggu 1h pan Piotr przeszedt 3 Z km W ciggu ilu godzin przejdzie dystans

25 km»

Rozwigzanie:
3 15 ° 4 20 2
25 :3°=25: - =2925. —=—"=6=
SR 1 P 5303
3

2
Odpowiedz: Pan Piotr dystans 25 km przejdzie w ciagu 6 g h.
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12. DZIALANIA NA ULAMKACH ZWYKLYCH

W Zzyciu codziennym postugujemy sie nie tylko liczbami naturalnymi, ale i utamkami.
Utamki, jak kazde liczby, mozemy dodawac, odejmowac, mnozy¢ i dzielic. Powtérzmy so-

bie, jak wykonujemy dziatania na utamkach zwyktych.

Obejrzyj animacje na platformie MATI.

Przyklad 1

5_F7+_4_16_13“_L1
14 14 14 14 14 7

Przyklad 2

7 15 7 8
10-35 =9 -3 =6

Przyklad 3

1 5 7 59 2
2 le=le 676"
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Przyklad 4

§+§_10+9_19_11
6 4 12 12 12 12

Przyqud 5
3 1 9 7 2

73 21 21 21

Przyklad 6

1 .3 4 9 28 _9 _19
65 —35 =6 -3 =5 -3=2,

Przyklad 7

1 3

162
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Przyqud 8

5
63,0327 10_135 9
47T 47T 14 14
2

Przyklad 9

1
5 2 _66_24_48_24 T
1177 117 7 11 48 22
2
Zadanie 1
Jakg liczbe przykryt kleks?
o 8 4
.*- _I_ — = 3_
: 9 9
Rozwigzanie:
Aby obliczy¢ jeden ze sktadnikow, nalezy od sumy odjgc drugi skfadnik.
4 8 13 8 5
3 ——=2—"— _—=2_
9 9 9 9 9

5

Odpowiedz: Pod kleksem kryje sie liczba 2 §
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Zadanie 2

Jaka liczbe przykryt motyl?

T

Rozwigzanie:

Aby obliczy¢ odjemnik, nalezy od odjemnej odjgc roznice.
3 7 11 7 4 1

59— —2—=4——2-=2-—=2—
8 8 8 8 8 2

Odpowiedz: Pod motylkiem kryje sie liczba 2 E

7

= 92—
8

quqnie 3
4

Pan Piotr miat 5 M wstgzki. Do zapakowania prezentu dla syna zuzyt 2 ? m

4

wstgzki. Na zapakowanie prezentu dla corki potrzebowat o — 71 wstazki mniej.

lle wstgzki zostato panu Piotrowi?

Rozwigzanie:
Obliczamy, ile wstazki uzyt na zapakowanie prezentu dla corki:

o2 4 _,20 28 .5 B _,2

7 b 35 35 35 35 35

Obliczamy, ile wstgzki uzyt na zapakowanie prezentu dla syna i corki:

4 27 20 27 47 12

2-+1—-=2_"-+1"—=3—-=4_—
77 3 " “35 '35 °35 35
. . iy . 12 23
Obliczamy, ile wstgzki zostato panu Piotrowi: § — 4 — = —
23 35 35
Odpowiedz: Panu Piotrowi zostato —— 1M, wstgzKi.
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quqnie 4

1
Samolot wojskowy w ciggu 1 g h przeleciat 1020 km . w ciggu ilu godzin

przeleci 2125 km jezeli bedzie leciat z tg samg predkoscig?

Rozwigzanie:
Obliczamy, w jakim czasie pokona dystans 1km-~

1
1 6 6 1 1
1-:1020= - : 1020 ="— - =
5} 020 5 020 5 1020 850

170

Obliczamy, w jakim czasie pokona dystans 2125 km~

1 s 81,13
850 34 T34
34
13
Odpowiedz: Samolot pokona dystans 2125 km w ciggu 2 a h.

Obliczajgc wartos¢ wyrazen arytmetycznych, w ktérych wystepuje wiecej niz jedno

dziatanie, musimy pamietac o kolejnosci wykonywania dziatan.

Obejrzyj animacje na platformie MATI.

Przyklad 10

g—é+§—§+5—£—1_
6 5 8 40 40 40 40

Ol i~
+
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Przyqud11
3 5
yl.14 2 21 14 2 or 25 2 15 2 45 4 415
25 3 5 °2 3 5 14 3 2 3 6 6 6 6
1 2
Przyklad12
2 1 5 1 3 1 19
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5. Utamki dziesietne e-Matematyka

1. ZAPISYWANIE ULAMKOW DZIESIETNYCH

Liczby typu:
0,2 0,97 3,5 6,55 1,159 45,32 0,065
nazywajg sie utamkami dziesietnymi.

F = IH = = I I I B =5 I =N =B =N = = = g
[ W zapisie utamka dziesietnego kolejne cyfry po przecinku oznaczaja, [
ile ten utamek ma czesci dziesiatych, setnych, tysiecznych,

dziesieciotysigecznych itd. 1
BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN B BN BN BN BN

cyfra czesci
dziesieciotysiecznych

0,2467
cyfra czesci cyfra czesci
dziesigtych tysiecznych
cyfra czesci
setnych

v 4
Cwiczenie 1

Przeczytaj prawidtowo liczby umieszczone pod tematem lekciji.
Przeczytaj zamieszczone ponizej ceny owocow.

» )

3,50zt | 1kg | 2,90zt [ 1kg | 3,25zt [ 1kg | 2,552t [ 1kg

é (
%

1,952t [1kg | 3,80zt /1kg | 4,992t | 1kg | 4,50z | 1kg

B
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5. Utamki dziesietne e-Matematyka

Zamiana utamkow

Kazdy utamek dziesietny mozemy zamieni¢ na zwykly, to znaczy zapisa¢ w postaci

utamka zwyktego.

Jezeli w liczniku i mianowniku utamka zwyktego bedg liczby, ktdre majg wspdlny dzielnik

— to taki utamek mozemy skrocic.

4 _ 2 35 _ 7
0.4 0 ~ 5 0,35 100 - 20

Nie kazdy utamek zwykty mozna zamienic na dziesietny — zastanow sie chwile i pomysl,

kiedy jest to niemozliwe.

Przyklad 1

Wybierz z nizej zapisanych utamkéw zwyktych te, ktére jestesmy w stanie zamienic
na dziesietne:
2 5 3 3 6 7 8 4 3
3’°674°6°8714°9°11°15
Taka zamiane mozemy wykonag, jesli utamek zwykly da sie skréci¢ lub
rozszerzy¢ do utamka o mianowniku 10, 100, 1000 itd.

3 _32 _ 7 _
4 = 425 100 = 0,75
3 __3:3 _ 1 __15 __ 5 _
6 6:3 2 -5_10_0’5

6 6 125 _ 750
s=3" = = 0,750

125 1000
3 _ 33 _1__12 __ 2 _
15_153_5_5-2_10_0’2
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A teraz kilka przykladéw zamiany liczb mieszanych i utamkéw niewtasciwych
(czy pamietacie co to za liczby i utamki?) — na utamki dziesietne.

:3 2

v Y
12 _4 _ 8 _
15 =5 = 10 - 0.8

6
"
24 _ 4 _
60 10 0,4
(6 7
:2 ‘5
/\/‘\
40 _10 _n2 _nl _n5 _
16-4 27 =27 =255 =2,
N2ANSE 7
1 1
Warto zapamieta¢ zamiane utamka 125 i §na postac dziesietna:

1o = rozszerzamy utamek do mianownika 1000 = m = O 008

1
1 _ 125
§ — rozszerzamy utamek do mianownika 1000 = —— O 125

1000
2 — = 0,016
125 1000
3 _ _
125 1000 =0, 024
3 _ 3125 _
8 — 1000 1000 = 0,375
5 _ 5125 .
8 — 1000 1000 = 0,625
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5. Utamki dziesietne e-Matematyka

y 4
Cwiczenie 2

Zapisz liczbe mieszang 3 % w postaci dziesietne;.
4 98 _
3:=3, =38

Sprobuj sam podobnie zapisac liczby:

1 3
51 = 23 = 6

00 | =

V 4
Cwiczenie 3

Zapisz utamek niewtasciwy w postaci utamka dziesietnego.
9 _ 41 _ 45 __
2 _42 _410 _4’5

Zapisz utamek niewtasciwy w postaci utamka dziesietnego.

17 _ 25 85 _
b 4 20
/ ." B | UNIA EUROPEJSKA
170 i KAPITAL LUDZKI WP} runousz TSN
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5. Utamki dziesietne e-Matematyka

Przyktady zaznaczania utamkoéw dziesietnych na osi liczbowej

y 4
Cwiczenie 4

Popatrz najpierw na osie i porownaj, jak jest oznaczona jednostka oraz w jaki
Sposob jest podzielona, nastepnie postaraj sie odpowiedzie¢ na pytania.

a) Jakim liczbom odpowiadajg punkty Y, Z7?

o w yA Y X
1 2
0,6 2,2
b) Jakim liczbom odpowiadajg punkty C, D?
A B C D
#l LI I I B ) l.l LI l’l l.l L L l.l L l’l LI l.l L lwl LI >
%,02 1 0,47 05
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5. Utamki dziesietne e-Matematyka

2. POROWNYWANIE ULAMKOW DZIESIETNYCH

Przypomnijmy sobie zasade poréwnywania utamkoéw dziesietnych, rozwigzujac
¢wiczenie. Uszereguj towary od najdrozszego do najtanszego.

2,35 zt 2,89 zt 2,65 zt

" o -~
— . o"a, an .

> 1,89 zt

Utamki dziesietne poréwnujemy podobnie jak liczby naturalne.
Nalezy poréwnaé¢ odpowiednie cyfry w utamkach — odpowiednie
| to znaczy w tych samych rzedach: |
dziesigtek, jednosci, czesci dziesigtych, czesci setnych itd.,
0 zaczynajac od strony lewej do prawej. 0
ks s s == = d

Przyklad 1

4,35 ? 4,45

Cyfry jednosci sg takie same, wiec przechodzimy do kolejnego rzedu, do czesci
dziesigtych. Tu widzimy, ze 3 < 4 i w tym miejscu kohczymy poréwnywanie, bo juz
wiemy, ze 4,35 < 4, 45, a cyfry w rzedzie czesci setnych sg takie same.

Przyqud 2

12,5 ? 12,52

Cyfry dziesigtek i jednosci sg takie same, cyfry czesci dziesigtych rowniez sg takie
same, a wiec zeby porownac te liczby, musimy poréwnac cyfry czesci setnych (ale
jaka cyfra stoi na miejscu czesci setnych w pierwszej liczbie?).

Pamietajmy, ze zawsze mozemy dopisaé po przecinku zera — rozszerzy¢ utamek
dziesietny, czyli porownujemy:

12,50 ? 12,52 — widzimy, ze 0 < 2, wiec 12,50 < 12,52.
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5. Utamki dziesietne e-Matematyka

y 4
Cwiczenie 1

Poréwnaj liczby, wpisujgc znak <, >, =

51 ... 3,9
13,98 ...... 13,78
256 ...... 25,61

143,52 ...... 142,99
32,09 ...... 32,001

y 4
Cwiczenie 2

Wyniki finatu skoku w dal kobiet na Igrzyskach Olimpijskich w roku 2012
w Londynie:

Janay DelLoach (USA) 6,89 m

Nastazja Mironczyk-lwanowa (Biatorus) 6,72 m
Ineta Radevica (Lotwa) 6,88 m

Brittney Reese (USA) 7,12 m

Anna Nazarowa (Rosja) 6,77 m

Jelena Sokotowa (Rosja) 7,07 m

Ludmita Kotczanowa (Rosja) 6,76 m

Uporzadkuj wyniki malejgco — czyli od najwyzszego do najnizszego.
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5. Utamki dziesietne e-Matematyka

y 4
Cwiczenie 3

Zapisz w postaci dziesietnej, ile to kilograméw i uporzadkuj pudetka od najlzejszego
do najciezszego.

=2
.

3 kg 12 dag

2kg985¢g

1 kg 50 dag

174

Wiecej zadan znajdziesz na platformie edukacyjnej MATI.
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5. Utamki dziesietne e-Matematyka

3. ROZNE SPOSOBY ZAPISYWANIA DLUGOSCI | MASY

Posta¢ dwumianowana — to taki sposob zapisu wielkosci, w ktorym wystepuja
dwie jednostki, np.: zlote i grosze, metry i centymetry, centymetry i milimetry, kilogramy
i dekagramy, dekagramy i gramy.

Posta¢ dziesietna - to sposéb zapisu wielkosci w utamku dziesietnym,
z wykorzystaniem zaleznosci miedzy jednostkami.

Przypomnij sobie, jakie znasz jednostki dtugosci i jakie sg zaleznosci miedzy nimi.

I Dtugosci odcinkéw i mase mozemy zapisywac za pomoca réoznych
jednostek. Korzystamy przy tym z utamkéw dziesietnych lub
wyrazen dwumianowanych.

BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN B BN BN BN BN

W Polsce i w wiekszosci krajow europejskich stosuje sie wspoélny system miar,
w ktérym podstawowg jednostka diugosci jest 1 metr.

1
1 km =1000 1m=——km=0,001k
m m m 1000 m m
1
1m=100cm Tecem=——7—m=0,01m
100
1
1dm=10cm 1Tcm=—=— dm=0,1dm
10
1cm =10 mm 1mm=%cm=0,1cm

V 4
Cwiczenie 1

Narysuj kilka odcinkéw, zmierz ich dtugosci i zapisz na dwa rézne sposoby:
w centymetrach i milimetrach oraz w centymetrach.
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5. Utamki dziesietne e-Matematyka

Przyklad 1

lle to centymetrow? Zauwaz metode pozwalajgcg na szybkie wykonywanie tych
przeliczen.

584m =[_][ ][ Jem 8,83m =[_][ ][ ]em 7,05m =[] ][ Jem

5,84 m =584 cm 8,83 m =883 cm 7,05m=705cm

y 4
Cwiczenie 2

Uzupetnij samodzielnie:

13,74m=......... cm
6,40m=......... cm
78,02m=......... cm
25405 m=......... cm

Wiecej przyktadow i cwiczen znajdziesz na platformie edukacyjnej MATI.
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5. Utamki dziesietne e-Matematyka

W Polsce i w wiekszosci krajéow europejskich stosuje sie wspoélny system miar,
w ktérym podstawowg jednostkg masy jest 1 kilogram.

/1N

_ __1 _
1kg=1000g 1g= 1000 kg = 0,001 kg
1
1 kg =100 da 1dag = ——= kg = 0,01 k
g g g 100 g g
1dag=10g 1g=1l0dag=0,1 dag
1
1t=1000 k 1kg==—-—=t=0,001t
J 9~ 1000

Przyklad 1

lle to kilogramow, dekagraméw i gramow? Tutaj tez postaraj sie zauwazy¢ metode
pozwalajgcg na szybkie wykonywanie tych przeliczen.

2kg15dag =[ J[ ][ ]kg 8kg7dag=8kg07dag =[_][ ][ ]kg

2 kg 15 dag = 2,15 kg 8 kg 7 dag = 8 kg 07 dag = 8,07 kg
15dag9g =[] ][ Jdag 1kg675 g =[_][ ][ 1[ kg
15dag 9 g= 15,9 dag 1 kg 6759 =1,675Kkg

1,87kg=[_lkg[ ][ 1dag =[Jkg [1[ ][] g

1,87 kg =8 kg 87 dag=8kg 870 g

4,69 kg=[_Jkg[ ][ ]dag =[1kg [1[1[] g

4,69 kg =4 kg 69 dag =4 kg 690 g

356t=[]t[ ][ ][] kg

3,56 t =3t 560 kg
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5. Utamki dziesietne e-Matematyka

4. DODAWANIE | ODEJMOWANIE ULAMKOW
DZIESIETNYCH

Cwiczenie na poczatek:
Oblicz sumy i réznice liczb:

06+0,7=

1,8-0,2=

26+16= 16

55-1,1=

+0,7
[/—\ 1,8 D 5,5 .9

ﬂlllll lll.ll ll*!’l.lllll lll.lllllllll lllll.llll’llll
0 0,6 1 2 2,6 3 4 6

-0,2

Dodawanie i odejmowanie utamkéw dziesietnych mozemy wykonywaé w pamieci,
ale nie zawsze jest to proste. Mozemy sobie pomdc, dodajgc lub odejmujgc sposobem
pisemnym.

I I I I I I I N N N N N N N E

Pamietamy, ze w sposobie pisemnym wazne jest dokladne
podpisywanie liczb w rzedach: dziesigtki pod dziesigtkami, jednosci
pod jednosciami, przecinek pod przecinkiem, czesci dziesigte pod
| czesciami dziesiatymi, czesci setne pod czesciami setnymi itd. |
Nastepnie postepujemy tak samo, jak przy dodawaniu i odejmowaniu
liczb naturalnych.

s m m = = == = == =u i

2/5/,/5/0
+1/12/,.14/5
317,915
45,193
-12/4/,8/0
2(1],(1]3

Pamietajmy o dopisywaniu zer, aby liczby miaty tyle samo cyfr w rzedach.
Sprawdzenie — odejmowanie zawsze sprawdzamy dodawaniem:

2/1],]1/3
+/2/14/,8|0
4(5/,19/3
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5. Utamki dziesietne e-Matematyka

y 4
Cwiczenie 1

Dodajemy i porownujemy ceny zabawek.

Wybierzcie po dwie zabawki, obliczcie, ile razem kosztujg, nastepnie porownajcie
ceny waszych zakupow z zakupami kolezanki lub kolegi.

16,50 zt 8,99 zt 52+ 30 gr
o~
B .
42459 gr 15992 | P 16,992
7,992t 17 2450 gr ‘ 122499 gr

a ktére najdrozsze.

Nie wykonujgc doktadnych obliczen, oszacujcie, ktére dwie zabawki sg najtansze,

Przyklad 1

oM
,16(5
-] |2]/.,/0]/5| Sprawdzenie:
9/,16/0

Zebrano jabtka do skrzynki.
Pusta skrzynka wazy 2,05 kg — to jest tara,

skrzynka z jabtkami wazy 11,65 kg — to jest waga brutto,
jabtka wazg 11,65 kg — 2,05 kg = 9,60 kg — to jest waga netto.

o &)=

Wiecej zadan znajdziesz na platformie edukacyjnej MATI.
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5. Utamki dziesietne

e-Matematyka

5. MNOZENIE ULAMKOW DZIESIETNYCH
PRZEZ 10, 100, 1000 ...

Cwiczenie na poczatek

Cena detaliczna
1,50 zt/ kg

Chcemy obliczyé, ile kosztuje 10 kg jabtek po cenie hurtowej, a ile zaptacimy za 10 kg
jabtek w cenie detaliczne;j.

Cena hurtowa

0,85 zt/ kg

Mozna to obliczy¢ na dwa, znane juz nam, sposoby:
a) korzystamy z wyrazen dwumianowanych,
b) zamieniamy utamki dziesietne na utamki zwykte.

Sprébujcie samodzielnie obliczy¢, a pézniej sprawdzcie:
a) 0,85zt-10=85gr- 10 =850 gr = 8,50 zt

1,502’(-10=1Zi509r-10=1z’f-10+50gr-10=10z’f+500gr=152’f

5 -
b) 100 .10 = 8 = 8,5 zt
50 150 150
1 100 .10 = 100 .10 = = 15zt

Zadanie 1

A teraz samodzielnie obliczcie:
24 -10
1,2 -10
0,75-10

i poréwnajcie potozenie przecinka w wynikach z potozeniem przecinka w liczbie
ktérg mnozymy przez 10.

AP
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5. Utamki dziesietne e-Matematyka

JF ™ B B B BN B BN B B B B B B O O =
i Mnozac utamek dziesietny przez 10, przesuwamy przecinek o jedno i
miejsce w prawo.
ks s s s == =

Przyklad 1

24-10=24
1,2-10=12
0,75-10=7,5
0,08-10=0,8
5,673 - 10 =56,73

Zobaczmy, jak bedzie sie zachowywat przecinek w utamkach dziesietnych przy
mnozeniu przez 100.

100=10-10
Mozemy dziatanie pokazac¢ graficznie:

0,85

N O
>,> 8,5 -100 > 15,0 -100
e L/

85

W ten sposob obliczylismy koszt 100 kg jabtek zakupionych po cenach hurtowych
i detalicznych.
hurt: 100 - 0,85 zt = 85 z
detal: 100 - 1,5 zt = 150 zt

i Mnozac utamek dziesietny przez 100, przesuwamy przecinek i
o dwa miejsca w prawo.
ks s s s == =

UNIA EUROPEJSKA
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5. Utamki dziesietne e-Matematyka

Przyklad 1

3,57000 - 100 = 357,000 = 357
4,5-100=4,50 - 100 = 450

; 6,095 - 100 = 60,95
; 0,005 -100=0,5

F ™ I I I N N N N N N NN NN N =
i Mnozac utamek dziesietny przez 1000, przesuwamy przecinek o trzy i

miejsca w prawo.
s = = = = = = = = i

Przyklad 2

2,567 - 1000 = 2567 ;23,55 - 1000 = 23,550 - 1000 = 23550
1,5- 1000 = 1,500 - 1000 =1500 ; 0,025 - 1000 = 25

Odpowiedz na pytanie, jak sie zmienia potozenie przecinka przy mnozeniu utamka

dziesietnego przez liczbe naturalng zapisang za pomocg jedynki i nastepujgcych po niej

zer?

182

10 000
100 000
1000 000
+ itd.

W wyniku mnozenia utamka dziesietnego przez 10, 100, 1000 i
otrzymujemy wynik (iloczyn) wiekszy od tego utamka dziesietnego.
h o o = = = = = = = = =m i
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5. Utamki dziesietne e-Matematyka

6. DZIELENIE ULAMKOW DZIESIETNYCH
PRZEZ 10, 100, 1000 ...

Cwiczenie na poczatek

Mamy 1,50 kg sera i chcemy go podzieli¢ rowno na 10 porgcji. lle bedzie
wazyta jedna porcja?

Wykorzystujgc zaleznosci miedzy jednostkami masy, zapiszemy:
1,50 kg = 150 dag
150 dag : 10 = 15 dag = 0,15 kg

Wykorzystujgc zapis w postacie utamkow zwyktych, mamy:
_ 150 _ 15
1’50_ ! 100 ~ 10

15 1 _ 15 _
10" 10 = 100 = 0s19kg

15 _
10 2 10=

Mielismy 1,5 kg sera, po podzieleniu go na 10 rownych porcji kazda porcja wazy 0,15 kg.

i Przypomnijmy sobie, jak si¢ nazywaja liczby w dzieleniu: i
dzielna : dzielnik = iloraz
ks s s s = = = == =

10, 100, 1000 sg dzielnikami, utamek dziesietny, ktory dzielimy to dzielna.

Czy zauwazyliécie, jak sie zmienia potozenie przecinka w ilorazie w stosunku do prze-

cinka w dzielnej?
3,27 \ / 2,75 \
1 1

0 100

\ 275

A jaka jest zalezno$¢ miedzy potozeniem przecinka a ilo$cig zer w dzielniku?
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5. Utamki dziesietne e-Matematyka

Przyklad 1

12,3:100=0,123 ; 2,04 :10=0,204
26,85:100 = 0,2685 ; 450,5 : 1000 = 0,4505

i Dzielgc utamek dziesietny przez 10, 100, 1000, przesuwamy
przecinek w lewo o tyle miejsc, ile jest zer w dzielniku.
ks s s s == =

Wykonujgc dzielenie utamka dziesietnego przez 10, 100, 1000, przesuwamy
przecinek odpowiednio o 1, 2 lub 3 miejsca w lewo.

0,5:100=0,005
1,6 : 1000 = 0,0016
35:1000 = 0,035

F ™ = = = = =H = = =N = = = = =N = =

| Zauwaz, ze dla dodatnich utamkéw dziesietnych:

i W wyniku dzielenia utamka dziesietnego przez 10, 100, 1000
otrzymujemy wynik (iloraz) mniejszy od dzielnej.

i

W wyniku mnozenia utamka dziesietnego przez 10, 100, 1000
[ otrzymujemy wynik (iloczyn) wigkszy od tego utamka dziesietnego.

y 4
Cwiczenie 1

Oblicz:
21,24 :10 = 21,24 :100 = 21,24 : 1000 =
5,86:10 = 5,86 : 100 = 5,86 : 1000 =
0,75:10 = 0,75:100 = 0,75 :1000 =
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7. MNOZENIE ULAMKOW DZISIETNYCH

PRZEZ LICZBY NATURALNE

5. Utamki dziesietne e-Matematyka

V 4
Cwiczenie 1

Oblicz w pamieci, zastgp mnozenie dodawaniem:

©0,5=05+05=1
-0,3=

- 02=

-01=

- 0,02 =

0,03 =

- 0,01 =

- 0,001 =

- 0,002 =

- 0,003 =

WO ODNDNOPODN

Przyqud 1

po 0,25 kg ptatkow w kazdym.

lle kilogramoéw ptatkéw kupita mama?

Mozna to zadanie rozwigzac trzema sposobami:
1. Wykorzystujgc liczby mianowane:
0,25 kg = 25 dag
25dag - 5=125dag =1,25 kg
2. Wykorzystujgc utamki zwykte:

25 125 4 25 __
S- 100 ~ 100 _lﬁ_l’%[kg]

Mama zrobita zapas ptatkow z suszonymi owocami. Kupita 5 pudetek

3. Obliczajgc dziataniem pisemnym — i tego sposobu bedziemy sie dzisiaj uczyc.

i KAPITAL LUDZKI WP}
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5. Utamki dziesietne e-Matematyka

§ Liczby mnozymy tak jak liczby naturalne, podpisujemy jedna pod |

i druga, nie zwracajgc uwagi na przecinek (ale nie zapominamy, i
ze on jest w liczbie).
[ Miejsce przecinka ustalamy po wykonaniu dziatania. [

2 0,25-5=1,25
0/2|5| Miejsce przecinka w iloczynie jest zalezne od liczby miejsc po
: ) g przecinku w utamku dziesietnym, ktéory mnozymy przez liczbe

naturalna.

Przyklad 2

3-46= 13,6 72,542 =
1[4 1[4
46| jedno miejsce po przecinku 2(5|4|2| trzy miejsca po przecinku
. 3 . 7
113[8| jedno miejsce po przecinku 1171719]4| trzy miejsca po przecinku

¥y
Cwiczenie 2

Oblicz w pamieci:
a)6-05; b)2-08; ¢)7-0,9; d)5:04; €)8-0,6; f)4:-0,7; g)3-0,9

Zadcmie 1

Do ciezarowki, ktéra wazyta 3,5 t, zatadowano 25 stotéw i 6
razy wiecej krzeset. Jeden stét wazy 3 razy wiecej niz krzesto,
a jedno krzesto wazy 3,45 kg.

lle kilograméw wazg meble przewozone przez ciezaréwke?

lle kilogramoéw wazy zatadowana ciezaréwka?
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8. MNOZENIE ULAMKOW DZIESIETNYCH
PRZEZ ULAMKI DZIESIETNE

V 4
Cwiczenie 1

Pomndzmy liczby, zamieniajgc kazdg z nich na utamek zwykty, a wynik przedstawimy
w postaci dziesietnej:

0,2:0,5= 2= =0 =0,10

_ 3 4 _ 12 _
0,3:04= "1 = 100 = 0:12

0,4-0,6 =% & =2 =0,24

2 3 __ 6 _
0,2-0,03 = 15 - 705 = 7000 = 0:006

3 4 _ 12 _
03:004= 2.4 = 1 _q012

_ 4 1 _ 4 _
0,4-0,01 = 75 - 750 = 000 = 0,004

Przyjrzyj sie tym iloczynom i dla kazdego z nich ustal, ile cyfr po przecinku wystepuje
w obu czynnikach, a ile w iloczynach.

i Liczba miejsc po przecinku w iloczynie utamkéw dziesietnych jest i
réwna sumie miejsc po przecinku w czynnikach.
ks s s = == = = d
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5. Utamki dziesietne e-Matematyka

Przyklad 1

Pomndézmy pisemnie utamki 1,27 - 0,5:

Zapisujemy liczby jedna pod druga, 12]7
635

tak jakby nie byto przecinkéw, ale pamietamy, ze w jednej liczbie sg 2 miejsca,
a drugiej 1 miejsce po przecinku.
2+1=3

1
1

0]6

7 | dwa miejsca po przecinku
jedno miejsce po przecinku
5| trzy miejsca po przecinku

WIOIN|w
(6)]

Przyqud 2

Pomndézmy pisemnie utamki 28 - 46 = 1288

2|8
-l 146
168
+111112,
1]2/8(8

Pomndzmy pisemnie utamki 0,28 - 4,6

113
1(4
0[2|8| dwa miejsca po przecinku
| [4|6]| jedno miejsce po przecinku
16|8
+11112
112|188 trzy miejsca po przecinku
NP O Ropers
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Przyklad 3

Wiemy, ze 59 - 32 = 1888

| 15
2|8
+/1/6/0
1/8/8(8

IO N

Pomnozmy pisemnie utamki 5,9 - 0,032

113
2 |
0[(0[3|2| trzy miejsca po przecinku
. 5[9| jedno miejsce po przecinku
2/8|8
+(116/0
011/8(8|8| cztery miejsca po przecinku

y 4
Cwiczenie 2

Wykonaj dziatania w pamieci:
2,56 - 0,1

2,56 - 0,01

2,56 - 0,001

2,56 - 0,0001

Co mozna zauwazy¢?

Jakie wyniki uzyskasz, mnozac:
- 25,6 - 0,1

- 25,6 - 0,01

- 25,6 - 0,001

- 25,6 - 0,0001

Czy za kazdym razem zostata dobrze okreslona liczba cyfr po przecinkach?
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5. Utamki dziesietne e-Matematyka

quqnie 1

Korzystajgc z réwnosci 9 - 78 = 702, oblicz iloczyny:

09-78 09-78 9-0,78 9-78 0,9-0,78

Teraz przypomnimy sobie, jakie dzialanie musimy wykonagé, aby obliczy¢ utamek

danej liczby.

Przyqud 4

0,5 liczby 12=0,5-12 =6,
mozna tez inaczej, w tym wypadku dla niektérych wygodniej 0,5 to %

wiec§-12=%=6;

nie zawsze warto zamieniaC utamek dziesietny na zwykly, wystarczy pomnozyc¢
pisemnie i pamietaC o odpowiednim miejscu przecinka.

0,8 liczby 45 =0,8 - 45 = 36

3|4
45
. 0.8
3/6/0

0,75 liczby 98 = 0,75 - 98 = 73,50

H

wjo|h|O
QO|O|N|©O| & [
o] (O],

Wiecej zadan znajdziesz na platformie edukacyjnej MATI.
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5. Utamki dziesietne e-Matematyka

8.1. Potegowanie utamkoéw dziesietnych

22=2.2=4

(0,2)2 = 0,2 . 0,2 w sumie dwa miejsca po przecinku = 0,04 dwa miejsca po
T przecinku

(0,02)2 = 0,02 . 0,02 w sumie cztery miejsca po przecinku = 0,0004

28 =-2.2.2=8

(0,2)3 = 0,2 . 0,2 . 0,2 w sumie trzy miejsca po przecinku = 0,008 trzy miejsca
po przecinku

(0,02)3 = 0,02 . 0,02 . 0,0Zwsumieszeéé miejsc poprzecinku=— 0,000008

| Pamietaj, ze liczba miejsc po przecinku w wyniku potegowania I
| jest rowna sumie liczby miejsc po przecinku w czynnikach. |

y 4
Cwiczenie 1

Oblicz potegi utamkéw dziesietnych, wiedzac ile wynosi potega liczb naturalnych.
32=3.3=9 33=3.3.3=27
(0,3) = (0,3)° =

(0,03)3 =

42 = 4.4 =16 43 =4.4.4 =64
(0,04)2 - (0’4)3 =
0,042 = (0,04)3 =
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5. Utamki dziesietne e-Matematyka

9. DZIELENIE ULAMKOW DZIESIETNYCH PRZEZ
LICZBY NATURALNE

V 4
Cwiczenie 1

Sprobuj zgadngé, jakie sg wyniki dzielenia.

Przypomnij sobie, jakim dziataniem sprawdzamy dzielenie i sprawdz swoje
przypuszczenia.

06:2=

0,9:3=

1,2:4=

1,56:3=

25:5=

Niektore ilorazy utamkow dziesietnych przez liczby naturalne daje sie obliczy¢
W pamieci.

Czy dobrze obliczylismy - sprawdzamy za pomocg mnozenia.

06:2=0,3 bo 03-2=0,6

09:3=0,3 bo 03-3=0,9

Przyklad 1
Lol

/3 ) Paczka, w ktorej jest 9 sztuk lizakéw, kosztuje 4,05 zt. lle ztotych

? /C /‘ kosztuje jeden lizak?

Mozemy zamieni¢ ztote na grosze: 4,05 zt = 405 gr

Teraz dzielimy: 405 gr: 9
4059gr:9=459gr=0,45zt

119

y.)
3

[l F-NF (o)) [e] XN
I [/ (6;] ()}

Odpowiedz: Jeden lizak kosztuje 0,45 zt.
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5. Utamki dziesietne e-Matematyka

Przyklad 1 cd.

Mozemy te rachunki wykona¢, dzielgc od razu koszt paczki lizakow w ztotych
przez liczbe lizakow w paczce:

4,05z:9
Liczby zapisujemy tak, jak przy dzieleniu liczb naturalnych.

Poniewaz w 4 catosciach nie miesci sie zadna 9, nad 4 wpisujemy 0 i stawiamy
przecinek:

0 |
4.0/5/: ]9

W 40 - 9 miesci sie 4 razy:

0.4
4,0/5/: ]9
-13/6

4

W 45 — 9 miesci sie 5 razy:
0

4
-3

119

s (2l =l R
I jOZOll |OijOn

4,05:9=0,45
Sprawdzamy to dziatanie mnozeniem:

44
0/4(5
. 9
40|15

Odpowiedz: Jeden lizak kosztuje 0,45 zt.
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5. Utamki dziesietne e-Matematyka

[ Aby podzieli¢ utamek dziesietny przez liczbe naturalng, wykonujemy
dzialanie tak jak na liczbach naturalnych, a w wyniku stawiamy
[ przecinek doktadnie w tym samym miejscu, w ktérym jest w dzielnej.

Przykladz Przyklad3
92,8:8 18:25
1]1]6 0;7/2| |
9/12/8/:|8 118/0/:/2|5
-8 -11/8]0
12 1175
8 -[-15]0
48 5/0
48 e
Sprawdzenie: Sprawdzenie:
1[4 1131
1/1.6 07|12
. 8 . 2/5
9/2[8 360
+1414
1/8/0/0

I Pamietajmy, ze zawsze mozemy dopisac zera po przecinku,
czyli rozszerzy¢ utamek dziesietny oraz do reszty dopisac zero
i kontynuowac dzielenie.

Kolejny przyktad znajdziesz na platformie edukacyjnej MATI.

Zadanie 1

Zuzia ma 128,07 zt oszczednosci. Wojtek ma 9 razy mniej pieniedzy.

oszczednosci ma Wojtek?

lle

194
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5. Utamki dziesietne e-Matematyka

9.1. Srednia arytmetyczna liczb

Srednia arytmetyczna dwdch liczb to iloraz sumy tych liczb przez dwa.

Srednia arytmetyczna trzech liczb to iloraz sumy tych liczb przez trzy.

Srednia arytmetyczna czterech liczb to iloraz sumy tych liczb przez cztery.
™ B B O I N N N N N N N N N N =
i Aby obliczy¢ srednig arytmetyczng liczb nalezy te liczby dodac i ich i

sume podzieli¢ przez ich ilos¢.
h = = = = = = = = = = = = = = = = i

Przyklad 4

Obliczmy $rednig liczb 2,51 4,8:

Najpierw sumujemy dane liczby: 25+48=73
Teraz sume dzielimy przez dwa, bo sg dwie liczby 7,3:2
3.6/5
7:3|:12
-6
13
-1/2
10
-1/0

Sprawdzenie:

Srednia liczb 2,5 i 4,8 wynosi 3,65.

Zadanie 2

ﬁ Matgosia na swiadectwie miata dwie 4, pie¢ 5 trzy 6. Jakg srednig ocen

4 ! uzyskata dziewczynka?
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5. Utamki dziesietne e-Matematyka

10. PISEMNE DZIELENIE ULAMKOW DZIESIETNYCH

y 4
Cwiczenie 1

Rozszerz utamki dziesietne przez 10, 100, 1000:
2,5 34,21 55,798 123,7 19,125 8,45

F = I = = I I N N N N N N N N N =
Aby rozszerzy¢ utamki dziesietne przez 10, 100, 1000, wystarczy

przesunac¢ przecinek w prawo o tyle miejsc, ile wystepuje zer po jedynce.
B BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN

Rozszerzanie utamkoéw dziesietnych jest potrzebne przy dzieleniu utamkow
dziesietnych, poniewaz musimy przed wykonaniem dziatania doprowadzi¢ liczby do
takiej postaci, aby dzielna byta liczbg naturalna.

FE =H =B =H = = = = = = =N = = = = = 5
i Jezeli zwiekszymy lub zmniejszymy dzielng i dzielnik tyle samo razy, i
to iloraz sie nie zmieni.

BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN

Przyqud 1

Obliczmy: 7,15: 0,5
Aby wykona¢ to dziatanie musimy rozszerzy¢ utamki tak, aby w dzielniku nie byto
przecinka, musimy doprowadzi¢ dzielnik do postaci liczby naturalnej:

dzielna 7,15

dzielnik 0,5 — aby zlikwidowac¢ przecinek musimy pomnozy¢ utamek przez 10.

Tak samo musimy postgpi¢ z dzielna:

7,15 10=71,5 ;?g 5
0,510=5 -5

Dziatanie 7,15 : 0,5 = przesuwamy przecinek w prawo o 21

jedno miejsce =71,5:5 -1210

i dalej dzielimy tak, jak utamek dziesietny przez liczbe naturalna. — 1 g
715:0,5=14,3 -|=
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5. Utamki dziesietne e-Matematyka

y 4
Cwiczenie 1

Zamienh dziatanie na dzielenie przez liczbe naturalng i oblicz w pamieci:
1,2:04 = ; 48:08= ; 56:0,7= ; 0,3:0,15= ; 6,4:0,08=
72:009= ; 144:012= ; 25:025= ; 0,65:0,05=

Czy dobrze obliczylismy? - sprawdzamy za pomocg mnozenia.

Przyklad 2

0,583 : 0,11

Aby wykonac¢ dziatanie 0,583 : 0,11, musimy rozszerzy¢ utamki tak, aby w dzielniku
nie byto przecinka:

dzielna 0,583

dzielnik 0,11 — aby zlikwidowac przecinek musimy pomnozy¢ utamek przez 100,
tak samo musimy postgpi¢ z dzielna.

Dziatanie 0,583 : 0,11 = przesuwamy przecinek, w prawo o dwa miejsca = 58,3 : 11
i dalej dzielimy tak jak utamek dziesietny przez liczbe naturalng.

5
-5

[ (68][8] (6 ][ee] (6]
I [W|W| |Wjw

Sprawdzenie:

3
1
3
3

+|5
5

QW | CI|=|O

0,583:0,11=58,3:11=5,3
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5. Utamki dziesietne e-Matematyka

Zadcmie 1

Najmniejszy ptak na $wiecie — koliber — wazy ok. 0,016 kg, a kukutka
ok. 0,12 kg. lle razy kukutka jest ciezsza od kolibra?

Zadcmie 2

Cena 1 kilograma sera wynosita 20,50 zt.
lle kilogramow sera kupit tata, jezeli zaptacit 4,92 z?
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5. Utamki dziesietne e-Matematyka

11. SZACOWANIE WYNIKOW DZIALAN NA ULAMKACH
DZIESIETNYCH*

[ Szacowaniem mozemy nazwacé [
przyblizone okreslanie wartosci jakiej$s wielkosci
0 (ceny, dlugosci, wysokosci, masy, glebokosci itp.) 0
[ przy posiadaniu niepetnych danych lub przy posiadaniu danych [
bardzo doktadnych, np. do kilku miejsc po przecinku, podczas gdy
[l nas interesuje ile to jest ,,okoto” lub ,,w przyblizeniu”. [l
l |

Szacowanie stosuje sie w wielu naukach i dziedzinach wiedzy, handlu i dziatalnosci
gospodarczej.

Nasze zadania bedg dotyczyty gtdwnie:

* wynikow dziatan,

» cen, np. robigc zakupy mamy w portfelu okreslong ilos¢ pieniedzy i szacujemy czy

nam wystarczy na zakup okreslonych produktow,
* pomiarow dtugosci,
* tadownosci, pomiarow masy.

V 4
Cwiczenie 1

Oszacuj wynik dziatania — nie licz doktadnie, nie uzywaj kalkulatora, oblicz go
w przyblizeniu w pamieci:

— 0szacuj, czy wynik dziatania jest wiekszy od 1:
2,01 +0,01
0,92 + 0,15
0,37 + 0,698
0,24 +0,18
— oszacuj, czy wynik dziatania jest mniejszy od 10:
129-3,4
17,5-6,9
21,85-11,4
16,26 — 7,01
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5. Utamki dziesietne

e-Matematyka

Przyklad 1

Oszacujmy, czy za 10 zt mozna kupic¢ paczke ptatkow

MISSING

i karton mleka

e J—

440 ztto ok. 5 zt

w cenie 4,40 z

w cenie 3,80 z?

3,80 to ok.4 zt

5zt + 4 zt =9 zt — na pewno wystarczy 10 zt na zaku

Przyklad 2

Mamy oferty dwdch biur podrézy. Oszacujmy, ile bedzie kosztowata trzydniowa
wycieczka w Pieniny dla dwéch oséb w obu biurach i porownajmy oferty.

| oferta

Wycieczka w Pieniny

przejazd (w obie strony) - 27,50 zt
catodzienne wyzywienie - 25 zt
nocleg - 12 zt

| oferta:
przejazd ok. 30 zt dla jednej osoby —
to dla dwodch ok. 60 zt

catodzienne wyzywienie dla dwdch
0s6b 50 zt — trzy dni — to 150 zt

nocleg dla dwéch oséb ok. 25 zt —
dwie noce — ok. 50 zt

cato$¢ okoto 60 + 150 + 50 = 260 zt

Il oferta

Wycieczka w Pieniny
przejazd (w jedna strone) - 14 zt
catodzienne wyzywienie - 23,50 zt
nocleg - 15 zt

Il oferta:
przejazd ok. 30 zt dla jednej osoby -
to dla dwodch ok. 60 z

catodzienne wyzywienie dla jednej
osoby ok. 25 zt — to dla dwdch osob
0k.50 zt — trzy dni — to ok.150 zt

nocleg dla dwoch osob 30 zt — dwie
noce — 60 zi

catos¢ okoto 60 + 150 + 60 = 270 zt

Oferty tych biur nie réznig sie duzo, szacunkowo oferta | jest tansza.
Pewne kwoty przyblizalismy, inne od razu byto wiadomo, ile wynoszg, ale catosc

wyznaczylismy, szacujac.

200
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5. Utamki dziesietne e-Matematyka

y 4
Cwiczenie 2

Ponizej przedstawione sg zestawy obiadowe w stotéwce szkolnej. Oszacuj, ile
kosztujg zestawy i okresl, ktory jest najtanszy, a ktéry najdrozszy.

Zestaw obiadowy | Zestaw obiadowy Il Zestaw obiadowy Il
Zupa pomidorowa........ 2,80zt [ ROSO ...ovvveeeeeeeeeiie, 2,10 zt | Barszcz czerwony........ 2,60 zt
Kotlet mielony.............. 3,60 zt | Kopytka.......cceeeeeeeinnnns 3,50 zt | Ziemniaki..................... 2,10 zt
ZiemniaKi..................... 2,10zt |Gulasz .......ccceeeeveennnn.... 3,80 zt | Kurczak pieczony ........ 4,30 z
Suréwka BuraczKi.........cccoeuvunnn... 1,70 zt | Suréwka z marchewki.. 1,80 zt

z kapusty kiszonej ....... 1,50 zt

* Najtanszy jest zestaw ..............

* Najdrozszy jest zestaw ............

Zadanie 1

Pan Kowalski obliczyt, ze jego samochdd spala srednio ok. 8,25 |
benzyny na 100 km. W baku miesci sie 45 litrow benzyny.

Czy taka ilos¢ benzyny wystarczy na przejechanie 500 km ?

Zadanie 2

Ciezarowka wazgca 2,875 t wiozta tadunek o masie 1,94 t. Oszacuj, czy
ta ciezarowka z fadunkiem moze wjechac¢ na most ze znakiem drogowym
ograniczajgcym przejazd samochodow do 5 t.
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5. Utamki dziesietne e-Matematyka

12. DZIALANIA NA ULAMKACH ZWYKLYCH
| DZIESIETNYCH

S
8

Umiemy juz wykonywac dziatania na utamkach zwyktych i wiemy, jak rozwigzywac

zadania z utamkami dziesietnymi, ale w niektorych zadaniach spotkamy sie rownoczesnie

z utamkami zwyktymi i dziesietnymi.
Aby rozwigzywacé takie zadania, musimy ujednolici¢ posta¢ utamkow.

Czasami bedziemy zamienia¢ utamki zwykte na dziesietne, a w innych przypadkach
wygodniej bedzie liczy¢, zamieniajgc najpierw utamki dziesietne na zwykte.

Przypomnijmy sobie, jak zamieniamy utamki dziesietne na zwykte:

— 17
__ g9 241
0,6 = 1% = % -> po zamianie zawsze trzeba sprawdzi¢, czy utamek mozna

doprowadzi¢ do prostszej postaci, czyli czy mozna go skrocic

Przypomnijmy sobie, jak zamieniamy utamki zwykle na dziesietne:

| sposéb:
Takg zamiane mozemy wykonac, jesli utamek zwykty da sie skrocic lub rozszerzy¢ do
utamka o mianowniku 10, 100, 1000 itd.

3 _32 _ 7 _
4 = 425 100 = 0,75

3 __33 _1__ 15 __ 5 _

6 :3_2_2-5_10_0’5
6 _ 6 125 _ 750 __
8 8 125 1000 = 0,750
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Il sposéb:

Dzielimy licznik przez mianownik, bo pamietamy, ze kreska utamkowa zastepuje znak

dzielenia.

11 . _
4 —11:50=0,22

212
-5

R YPEY S\ Y

= alolalalalo
[l [=lle] (o)l
o

2=3:8=0,375

3

715
118

N W|w|Ww|o
O~ O

[l FNNE N (o)) ]
o

5. Utamki dziesietne e-Matematyka

y 4
Cwiczenie 1

Zapisz w postaci utamka zwyktego i skroc:
03= ; 08= ; 2,75= ; 0,225= ; 5,125=

Zapisz w postaci utamka dziesietnego :

7 4 4 _ 7

0 100 2% 20
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5. Utamki dziesietne e-Matematyka

%,%,%,%,%,i—;i wielu innych
nie mozna zamieni¢ na utamek dziesietny — dzielenie licznika przez
mianownik nigdy sie nie konczy - mozesz to sprawdzi¢ na kalkulatorze.

Jezeli takie utamki wystepujg w zadaniu, to rozwigzujemy zadanie na utamkach zwyktych

— czyli dziesietne zamieniamy na zwykte.

Utamkéw takich jak

Przydatna zasada dotyczaca utamkéw nieskracalnych:

Np. 2 mianownik 9 =3 - 3 —> nie mozemy zamieni¢ tego utamka na dziesietny

9
11 11 : . " .
15 = 53 -> nie mozemy zamieni¢ tego utamka na dziesietny

Jesli w rozktadzie na czynniki pierwsze mianownika wystepuja tylko
liczby 2 lub 5 (lub obie razem),
to taki utamek mozna zamieni¢ na dziesietny.
Natomiast jezeli w rozkladzie mianownika wystepuja inne liczby,
to takiego utamka nie mozna zamieni¢ na utamek dziesietny.

Przyklad 1

Oblicz:
3,84-100—212 +13 =

Musimy pamieta¢ o kolejnosci wykonywania dziatari - NAJPIERW MNOZENIE,
POTEM KOLEJNO ODEJMOWANIE | DODAWANIE:

=384 -21,4+1,6 =362,6 + 1,6 = 364,2
Oczywiscie moglibysmy wykona¢ dziatania, nie zamieniajgc utamkow:
384-100—212 +13 =384-212 113 =36223 +13 =364

Obie odpowiedzi i rozwigzania sg prawidtowe.
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5. Utamki dziesietne e-Matematyka

y 4
Cwiczenie 2

Utamki dziesietne zamien na
zwykte i wykonaj dziatania:

) 232 40,65=
b) 3%-1,5=
9 045:; =
9 0,5+ (3) =

y 4
Cwiczenie 3

Utamki zwykte zamien na dziesietne
i wykonaj dziatania (mozesz liczyé
sposobem pisemnym):

o 3 —085=
0 3 +1,56 =

12 _
c) e - 5,6 =

Zadanie 1

(43 -23):1,8=

Oblicz pamietajgc o kolejnosci wykonywania dziatan:

Zadanie 2

2

potrzeba na zakiet, a ile na spddnice ?

Krawcowa potrzebuje na uszycie kostiumu 4,8 m materiatu. Na spodnice

potrzeba 5 materiatu, a reszte materiatu na zakiet. lle metrow materiatu

Wiecej zadan znajdziesz na platformie edukacyjnej MATI.
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5. Utamki dziesietne e-Matematyka

NOTATKI
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1. POJECIE POLA POWIERZCHNI

Wyobrazmy sobie, ze chcielibySmy wymieni¢ wyktadzine w naszym pokoju. Zanim
pojdziemy do sklepu, powinnismy odpowiedzie¢ na pytanie: Jak duzy jest obszar lub jaka
jest powierzchnia zajmowana przez wyktadzine? Pomiaru nie mozemy dokona¢ za pomocag
linijki, poniewaz nie nadaje sie ona do pomiaru powierzchni.

s ”
% #
-~ ”
~ #
~
~

b

ocm1 2
e

Zastosujmy inng metode. Jako jednostke przyjmijmy kawatek powierzchni, ktéry dobrze
znamy i potrafimy go zmierzy¢. Niech to bedzie np. kwadrat. Narysujmy plan naszego pokoju
i podzielmy go na rowne kwadraty, tak jak na rysunku ponizej:

A D
[ ®
L
B C
Pojedynczy kwadrat nazywamy figurg jednostkowg, a liczbe wszystkich

kwadratow jednostkowych zawartych w naszym prostokgcie w matematyce nazywamy
polem figury. Policzmy, ile wszystkich kwadratéw jednostkowych znajduje sie w naszym
prostokacie:
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112 :8 14" s 6 7 8
9 10 11: 12 131 14 15 16
12 218 019 1 20 % 211 22 {23 | 94

25126 127 | 28129 130 131 {32

Jak widac, jest ich wszystkich 32.

Zatem zamiast mowic: ,Jaki jest obszar?” lub: ,Jaka jest powierzchnia?” w matematyce
powiemy fachowo: ,Jakie jest pole powierzchni figury lub po prostu jakie jest pole figury?”.
Pole powierzchni powyzszego prostokgta wynosi 32 kwadraty jednostkowe.

Oczywiscie figurg jednostkowg nie musi by¢ kwadrat, moze to by¢ dowolna inna figura,
na ktérg da sie podzieli¢ nasz prostokat. Jednak najczesciej dzielimy figury na kwadraty
jednostkowe. Ponizej podzieliliSmy nasz kwadrat na trojkaty prostokatne. W tym przypadku

pojedynczy trojkat B jest figurg jednostkowa.

Czy potrafisz policzy¢, ile ich wszystkich jest?
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y 4 y 4
Cwiczenie 1 Cwiczenie 2

Oblicz  pole  ponizszej figury, Przyjmujgc za jednostke
przyjmujgc za jednostke kwadrat odpowiednig figure, oblicz pole

powierzchni ponizszego wielokata
jednostkowy : w tej jednostce.

1.1. Jednostki pola powierzchni

PowiedzieliSmy sobie, ze pole powierzchnifigury jest liczbg wszystkich figur jednostkowych
zawartych w tej figurze. Jednak zamiast rysowa¢ za kazdym razem figury jednostkowe, na
jakie zostata podzielona nasza figura, prosciej jest poda¢ doktadne jej wymiary.

Oto przyktady jednostek pdl powierzchni, ktorych bedziemy uzywaé w szkole

podstawowej, zaczynajgc od tej najmniejszej:

1 mm? - figura jednostkowa - kwadracik o boku rownym 1 mm.

1 cm? - figura jednostkowa - kwadrat o boku réwnym 1 cm.

1 dm? - figura jednostkowa - kwadrat o boku rownym 1 dm. Lem

1 dm
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6. Pola figur e-Matematyka

Czy wiesz, ile razy bok kwadratu 1 dm? jest wiekszy od boku kwadratu 1 cm??
Czy wiesz, ile razy pole powierzchni kwadratu 1 dm? jest wieksze od pola kwadratu 1 cm??
1 m? - figura jednostkowa - kwadrat o boku 1 m.

1 km? - figura jednostkowa - kwadrat o boku 1 km.

y 4
Cwiczenie 1

lle cm?wynosi pole wielokata pokazanego na rysunku?

I I I I I
| | | | |
1 1 1 1 1

- o T _———————— Ll === = ===
I I I I I I
I 1 1 1 1 1
1 I I I I
I I I I I I

[ Y ! L ___ .
I I 1 1 1
| | | | | |
I I I I I I
I I I I I I
I I I 1 1 |

- - - —— - + o ———— = === - o, - - - - - -, ———— - - | = -
I I I I I I
I I I I I I
I I I 1 1 1
| | | | | |
| I I ] I I

i el B [ty Rt il B (it
I I I I 1 1
| | | | | |
I I I I I I
I I I I I I

- —_——l————= [ - | R —— [E S - (U - -
| | | |
| | | |
I I I I
I I I I
I I I I

o o T T T UL .

1 1 1 1 1 1 1
I I I I I I I

I I I I
I I I I

Jednostki uzywane w rolnictwie:

W rolnictwie i lesnictwie uzywamy nastepujgcych jednostek:
1 ha (czyt. jeden hektar) - jest to powierzchnia kwadratu o boku 100 m.
1 a (czyt. jeden ar) - jest to powierzchnia kwadratu o boku 10 m.

100 m
1 ha =

1a:jwm

10 m

100 m
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Zatem:
1 ha = 100 m - 100 m = 10000 m?
1a=10m- - 10 m = 100 m?

1 a = 0,01 ha = 100 m* czyt. jeden ar
1 ha = 100 a = 10000 m? czyt. jeden hektar
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6. Pola figur e-Matematyka

1.2. Zaleznosci miedzy jednostkami pola - zamiana jednostek
pol powierzchni

Przyklad 1

Zamien 1 dm? na cm?
Musimy policzy¢, ile matych kwadratow o boku 1 cm zmiesci sie w duzym kwadracie

o boku 1 dm.

_______________

______________

|
-------------------------------------------------------

,,,,,,,,,,,,,,

| | |
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
1 I I

______________

|
————————————————————————————————————————————————————————

,,,,,,,,,,,,,,

| |
—————————————————————————————————————————————————————————
|

| 1
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,
1 1 I

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

Nietrudno zauwazy¢, ze w duzym kwadracie jest ich wszystkich 10 - 10 = 100

Zatem:
1dn?=1dm-1dm = 10 cm - 10 cm = 100 cm?

Podobnie:
I1m?*=1m-+-1m = 10dm - 10 dm = 100 dm?
=10 mm - 10 mm = 100 mm?

I em?P=1cm -1 cm
= 1000 m - 1000 m = 1000000 m*

1 km?=1km -1 km
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6. Pola figur e-Matematyka

I W matematyce iloczyn dwdch jednakowych liczb np. 7 - 7 zapisujemy |
krécej jako 72 i czytamy siedem do kwadratu lub 7 do potegi drugiej. Zapis
ten w matematyce uzywany jest mniej wiecej od XVII wieku.

BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN B BN BN BN BN

W skrocie metoda przeliczania jednostek pol powierzchni polega na przeliczaniu jedno-
stek i podnoszeniu ich do kwadratu.

Przyklad 2

Zamien 23 cm? na mm?

23 ecm?P= 23 -1 cm?= 23 - (10 mm)* = 23 - 100 mm? = 2300 mm?

Przyklad 3

Zamien 124 dm? na cm?

124 dm? =124 - 1 dm? = 124 - (10 cm)* = 124 - 100 cm?® = 12400 cm?

Wiecej przyktaddéw znajdziesz na platformie edukacyjnej MATI.
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2. POLE PROSTOKATA | KWADRATU

Wiemy, ze polem dowolnej figury jest liczba wszystkich kwadratéw jednostkowych, na
jakie mozemy podzieli¢ naszg figure. Zastanowmy sie wiec, jak policzy¢ pole powierzchni
prostokata o wymiarach 6 cm x 4 cm. Zapis 6 cm x 4 cm (czyt. 6 cm na 4 cm) oznacza, ze
nasz prostokat ma dtugos¢ rowng 6 cm i szerokos¢ 4 cm.

Podzielmy nasz prostokat na kwadraty jednostkowe o boku 1 cm, tak jak na rysunku.

4 cm

6 cm

Czy wiesz jak je szybko policzy¢?
Policzmy najpierw, ile kwadratéw o boku 1 cm miesci sie w pojedynczym rzedzie?
W pojedynczym rzedzie miesci sie 6 kwadracikow.

4 em

| 1 2 3 4 5 6 ‘ ‘

6 em lem

lle jest takich rzedéw w naszym prostokgcie?
W naszym prostokgcie sg 4 rzedy po 6 kwadracikow.

6 cm 1em

Zatem wszystkich kwadracikow o boku 1 cm jest 6 - 4 = 24. Z poprzedniej lekcji wiemy,
ze kwadrat o boku 1 cm oznaczamy jako 1 cm?. Zatem pole P naszego prostokata wynosi
24 cm?, co zapisujemy:

P=6cm- 4 cm = 2}, cm?
Zapiszmy i zapamietajmy wzor na pole prostokata:
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6. Pola figur e-Matematyka

Pole powierzchni P prostokgta obliczamy ze wzoru:
P=a-b
a, b - dtugosci bokéw prostokata wyrazone w tej samej jednostce

(dtugos¢ razy szerokosg)
B BN BN BN BN BN BN BN BN BN B N N N = -

'----------------.
i

i

i

0 P b
i

i

I a

i

i

i

[ "

Pole kwadratu

Poniewaz kwadrat jest prostokatem, ktérego wszystkie boki sg rowne, jego pole liczymy
w ten sam sposob.

P=a-a
P = a*
a - dlugosc¢ boku kwadratu
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6. Pola figur e-Matematyka

2.1. Obliczanie pola prostokata (kwadratu)

Dtugosci bokéw prostokata wyrazone w tej samej jednostce:

quanie 1

Obliczy¢ pole kwadratu o boku dtugosci 11 cm.

quqnie 2

Obliczy¢ pole prostokata o bokach diugosci 5 dm i 25 cm.

25 cm

5 dm

Zadanie 3

Wyznaczy¢ dtugos¢ boku kwadratu, wiedzac, ze jego pole wynosi 16 cm?.

Wiecej zadan znajdziesz na platformie edukacyjnej MATI.
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3. WYSOKOSC ROWNOLEGLOBOKU

Wysokos¢ réwnolegtoboku kreslimy z dowolnego punktu podstawy goérnej
rownolegtoboku prostopadle do podstawy lub przedtuzenia podstawy. Najczesciej jednak
wysokos¢ rownolegtoboku wyprowadzamy z jednego z jego wierzchotkdw gornej podstawy
w kierunku dolnej podstawy. Wysokosc figury zawsze opada na podstawe tej figury, dlatego
mowimy, ze wysoko$¢ oraz podstawa figury tworzg nieroztgczng pare (wystepujg razem).

wysokosé wysokosé

_ R A .

podstawa podstawa

podstawa j BiysoKase

Wysokosé rownolegtoboku jest to odlegto$¢ miedzy parg bokow
réwnolegtych. Wysokos¢ rownolegtoboku jest odcinkiem prostopadtym
do jego podstaw.

Rysowanie wysokosci rownolegtoboku
Zeby narysowacé jedng z wysokosci rownolegtoboku, powinnismy postuzy¢ sie ekierka.
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4. POLE ROWNOLEGLOBOKU

Jak policzy¢ pole réwnolegtoboku?

h=2cm

4 em 1 cem

lle kwadratéw jednostkowych znajduje sie w rownolegtoboku przedstawionym na
rysunku powyzej?

W tym przypadku mozna to policzy¢. W réwnolegtoboku jest 6 catych kwadracikéw
oraz 4 potéwki kwadratow (czy mozesz je wskazac?). Zatem w sumie jest ich 8. Pole tego
rownolegtoboku wynosi 8 cm?.

Nie zawsze jednak obliczanie pola powierzchni réwnolegtoboku metodg liczenia
kwadratow jednostkowych jest takie proste. Dzieje sie tak dlatego, ze kwadraciki nie zawsze
doktadnie wypetniajg obszar rownolegtoboku. Zastosujemy inng metode.

Narysujmy rownolegtobok na kartce papieru, dorysujmy wysokos¢ poprowadzong z
wierzchotka gornej podstawy, a nastepnie wytnijmy nozyczkami trojkat wzdtuz wysokosci.
Wyciety trojkat przyktadamy do drugiego ramienia rownolegtoboku.

Pole tak otrzymanego prostokata jest rowne polu réwnolegtoboku.

P=a-h
o P
a

Pole réwnolegtoboku o podstawie rownej a i wysokosci h wynosi:
P=a-h

a, h - muszag by¢ wyrazone w tej samej jednostce
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6. Pola figur e-Matematyka

4.1. Obliczanie pola réwnolegtoboku

Zadcmie 1

Oblicz pole powierzchni rownolegtoboku, ktérego podstawa ma dtugos¢ 7cm,
a wysokosc jest rowna 5¢cm.

a=T7cm

quqnie 2

Oblicz pole rownolegtoboku, ktérego podstawa jest rowna 3 dm, a wysokos$c¢
wynosi 14 cm.

h=14 em

a=3dm

quqnie 3

Dtugosé podstawy réwnolegtoboku ma 7 dm. Wysokosc¢ réwnolegtoboku jest 3
razy dtuzsza od jego podstawy. Oblicz pole powierzchni tego réwnolegtoboku.

Wiecej zadan znajdziesz na platformie edukacyjnej MATI.
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6. Pola figur e-Matematyka

4.2. Obliczanie p6l powierzchni figur - rownolegtoboki

quqnie 1

Obliczy¢ pole powierzchni figury przedstawionej na rysunku ponizej:

3em

1 em

5em

4.3. Pole rombu

Pole rombu mozemy policzy¢ na dwa sposoby:

| sposob:
Obliczanie pola rombu o danej podstawie i wysokosci

Romb jest w szczegdlnosci rownolegtobokiem, wiec jego pole liczymy ze wzoru na pole
réwnolegtoboku.

P=a-h

a, h- dtugosci podstawy i wysokosci rombu wyrazone w tej samej jednostce
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6. Pola figur e-Matematyka

Il sposéb:
Obliczanie pola rombu o danych przekatnych

W tym przypadku przekgtne rombu podzielity nasz romb na cztery tréjkaty prostokgtne.
Umiejetne przetozenie tych tréjkgtéw sprowadza nasz romb do prostokgta o takim samym
polu, ktérego pole powierzchni umiemy juz policzy€.

S I e e L e L SIS

Prostokqi

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

y 4

Cwiczenie 1

Narysuj obok siebie dwa romby o przekatnych d,,d,, przekgtne podzielg kazdy
zrombdw na 4 trojkaty prostokatne, nastepnie z tych 8 trojkgtow sprobuj zbudowaé
prostokat. Jaki wniosek wyciggniesz z tego ¢wiczenia?

f BN I I I I I I I I I I N N N N =
Il Pole rombu P o dtugosciach przekatnych réwnych d, i d, wynosi: i
i i i
i ; i
| dy P = ) -d, - d, ]
i i
i I i
i i
s = m = E E EE E = =E = = = = = i
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6. Pola figur e-Matematyka

F = IH = = I I I B =5 I =N =B =N = = = g
Wiemy, ze kwadrat jest szczegdlnym przypadkiem rombu. Dobrze wiesz, i
ze w kwadracie obie przekatne sg réwne.

1 zatem mozemy obliczy¢ pole powierzchni kwadratu, gdy mamy dang jego i

I przekatna. ]
| | i
i i i
o
0 0
| R - |
i |
[] o o , . 1
Czy wiesz, jak policzy¢ pole kwadratu, ktérego jedna z przekatnych jest
" réwna d? i
| i
0 Pole rombu o przekgtnych d wynosi: 0
1
0 P = ) -d-d 0
1 0
[l 2 ]
s s m = mEmE = = = = = i

4.4. Obliczanie pola powierzchni rombu

Zadanie 1

Oblicz pole powierzchni rombu o podstawie dtugosci 3 cm oraz wysokosci 2,5 cm.

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI
FUNDUSZ SPOLECZNY

22 G emen W TR

Projekt wspotfinansowany ze srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego



6. Pola figur e-Matematyka

qucmie 2

Oblicz pole powierzchni rombu, ktérego przekgtne wynoszg d, = 4 dm oraz
d,=55cm.

quqnie 3

Pole powierzchni rombu wynosi 65 cm?2. Oblicz wysokos$é rombu, jezeli dtugosc
jego podstawy jest réwna 8 cm.

Wiecej zadan znajdziesz na platformie edukacyjnej MATI.
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5. WYSOKOSC TROJKATA

Wysokosc¢ trojkgta, podobnie jak rownolegtoboku, rysujemy z jednego z wierzchotkdw
trojkata prostopadle do boku bedgcego naprzeciwko tego wierzchotka i oznaczamy jg literkg h.
Dtugos¢ boku, na ktory opuszczona zostata wysokos$¢ tréjkata, nazywamy jego podstawg i
zwykle oznaczamy literkg a. W tym samym tréjkgcie mozemy narysowac tyle wysokosci, ile
mamy wierzchotkow, pamietajgc o tym, ze kazda wysokos¢ ma swojg podstawe i jest do nigj
prostopadta. Aby narysowac poprawnie wysokoS¢ w zeszycie, nalezy postuzyc sie ekierka
(dlaczego?).

Rysowanie wysokos$ci z wierzchotka A opuszczonej na podstawe BC:

Rysowanie wysokosci z wierzchotka C opuszczonej na podstawe AB:

Zauwaz, ze w tym przypadku wysokosc¢ z wierzchotka C rysujemy na zewnatrz trojkata
do przedtuzenia boku AB.

Wysokoscig tréjkata nazywamy dtugos$¢ odcinka poprowadzonego
z jednego z jego wierzchotkéw i opadajgcego prostopadle na podstawe
(lub przedtuzenie podstawy).

y 4
Cwiczenie 1

Narysuj w zeszycie trojkat prostokatny, a nastepnie narysuj jego trzy wysokosci.
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6. POLE TROJKATA

| sposéb
Zbudujmy z naszego trojkata prostokat tak, jak pokazuje animacja na platformie MATI.

Pole powstatego prostokgta wynosi:

1 1
P = - —h= _ . - h
a 2 2 a

Il sposob

Réwnolegtobok, ktérego pole potrafimy juz policzy¢, dzielimy przekatng na dwa
przystajgce (identyczne) tréjkaty, a nastepnie jeden z trojkagtow odrzucamy. Powstaty trojkat
ma identyczng podstawe oraz wysokos¢ z rownolegtobokiem, ale jego pole jest o potowe
mniejsze (dlaczego?).

P = l.a.h
2

Obejrzyj animacje na platformie MATI.

Pole trojkata P o podstawie réwnej a i wysokosci h opuszczonej na te i
podstawe obliczamy ze wzoru:

P:l-a.h
2

a oraz h wyrazone sg w tej samej jednostce
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6. Pola figur e-Matematyka

6.1. Obliczanie pola powierzchni trojkata

quqnie 1

Oblicz pole powierzchni trojkgta o podstawie rownej 3 cm i wysokosci 5 cm.

Zadanie 2

Oblicz pole powierzchni trojkata o podstawie réwnej 75 cm i wysokosci 5 dm.

quqnie 3

Pole powierzchni tréjkata wynosi 48 cm?. Dlugos¢ podstawy trojkata jest rowna
12 cm. Oblicz wysokos$¢ tego trojkata.

Wiecej zadan znajdziesz na platformie edukacyjnej MATI.
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6.2. Obliczanie dtugosci wysokosci w tréjkacie

qucmie 1

Pole powierzchni tréjkata wynosi 220 dm2. Oblicz dtugo$¢ wysokosci trojkata,
jezeli dlugosc jego podstawy wynosi 1100 cm.

P = 200 dm?

110 dm

quqnie 2

Oblicz dtugos¢ podstawy tréjkata, o polu powierzchni 78 cm? i wysokosci 8 cm.

Zadanie 3

W trojkgcie prostokatnym dtugosci bokéow wynoszg odpowiednio: 3 dm,
4 dm oraz 5 dm. Oblicz dtugo$¢ wysokosci w tym trojkgcie, poprowadzonej na
przeciwprostokatng.
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6. Pola figur e-Matematyka

6.3. Pola powierzchni figur - tréjkaty

Zadanie 1

Przyjmujgc za jednostke 1 cm, oblicz pole powierzchni figury przedstawionej na
rysunku ponizej:

Wiecej zadan znajdziesz na platformie edukacyjnej MATI.
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7. WYSOKOSC TRAPEZU

Trapezem, jak pamietamy, jest czworokat, ktéry ma jedng pare bokow réwnolegtych.
Boki réownolegte w trapezie nazywamy podstawami, natomiast pozostate dwa boki ramionami
trapezu. Dlugosc¢ odcinka tgczgcego ramiona trapezu, prostopadle do nich, nazywamy
wysokoscig trapezu.

Oto przyktady trapezow oraz ich wysokosci:

podstawa podstawa
Hysokcad wysokosé
podstawa podstawa
podstawa
wysokosé wysokosé
podstawa

W zadaniach najczesciej rysujemy tylko jedng wysokos¢ z dowolnego wierzchotka
trapezu. Aby dokfadnie narysowac¢ wysokos¢, powinnismy postuzyc sie ekierkg (dlaczego?).

Diugosci podstaw trapezu najczesciej oznaczamy jako a oraz b, natomiast wysokos$é
trapezu jako h.

7.1. Rysowanie wysokosci trapezu

Wysokoscig trapezu nazywamy odlegtos¢ miedzy jego podstawami.
Wysokos$¢ trapezu jest to dtugos¢ odcinka tgczgcego podstawy trapezu
i prostopadtego do nich.
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6. Pola figur e-Matematyka

8. POLE TRAPEZU

Przyjrzyj sie animacjom oraz uzasadnij wzor na pole trapezu.

Obejrzyj animacje na platformie MATI.

B B B B B B B I I N N N N N = .
Pole P trapezu o podstawach rownych a i b i wysokosci h wynosi:

8.1. Obliczanie pola powierzchni trapezu

Zadanie 1

Oblicz pole powierzchni trapezu o podanych wymiarach:

3em

3 cm

_____________________________

6 cm
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6. Pola figur e-Matematyka

qucmie 2

Pan Wojtek ma dziatke, ktorej plan przedstawiony jest na rysunku ponize;j.

2,5m

2m

3,9m

lle drzewek moze posadzi¢ na tej dziatce Pan Wojtek, jezeli jedno drzewko zajmuje
1 m2?

Wiecej zadan znajdziesz na platformie edukacyjnej MATI.

8.2. Obliczanie pola powierzchni trapezu 2

Zadcmie 1

Obliczy¢ pole trapezu o podstawach réownych 4 dm oraz 3 dm i wysokosci rownej
35 cm.
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6. Pola figur e-Matematyka

quqnie 2

Oblicz sume dlugosci podstaw trapezu o polu powierzchni rwnym 18 dm?, jezeli
dtugos¢ jego wysokosci wynosi 8 dm.

Wiecej zadan znajdziesz na platformie edukacyjnej MATI.

8.3. Obliczanie pdl powierzchni figur - trapezy

Zadanie 1

Zmierz potrzebne dtugosci odcinkédw oraz policz pole powierzchni figury
przedstawionej na rysunku.

2 ecm

Wiecej zadan znajdziesz na platformie edukacyjnej MATI.
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9. POLE WIELOKATA 1

Chcac policzy¢ pole wielokata, zazwyczaj dzielimy go na figury, ktorych pola potrafimy
policzy¢ i obliczamy sume pdl otrzymanych figur. Przyktadowo, chcemy policzy¢ pole
powierzchni wielokata przedstawionego na rysunku:

Mozemy go podzieli¢ na znane nam figury na wiele sposobdw, wybierzmy jeden z nich:

i i L

Z rysunku wida¢, ze podzieliliSmy nasz wielokat na cztery figury (jakie?), ktérych pola
powierzchni, po odczytaniu odpowiednich diugosci odcinkdw, potrafimy juz liczy¢. Suma pdl
powierzchni otrzymanych w wyniku podziatu figur jest polem powierzchni naszego catego
wielokata.
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6. Pola figur

e-Matematyka

y 4
Cwiczenie 1

Podziel figure przedstawiong na rysunku na jak najmniejszg liczbe znanych Ci

figur.

N

.
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6. Pola figur e-Matematyka

Przyqud 1

Przyjmujgc za jednostke kwadrat o boku j, oblicz pole powierzchni wielokgta

przedstawionego na rysunku ponizej:

£ . :

Podzielmy naszg figure na wielokaty,
ktorych pola potrafimy liczyc¢:

17

Biii

P = PI+ PII+ PIII

N

Odczytujemy dtugosci odpowiednich
bokéw i obliczamy pole powierzchni

réwnolegtoboku |
P,=a-h
P =2 3:2- 13
P =2y

Obliczamy pole powierzchni trapezu
prostokatnego Il

1
P, = 2’ (a +b)-h
J— 1 >
Jig 5 ‘ (5 J+ 4 .7) 27

P, =9y
Obliczamy pole powierzchni
réwnolegtoboku

P, ,.=a : h .

P, = 3.]. -1

P,=35

Obliczamy pole catego wielokata:

P=27+ 97+ 37

P =145

Odpowiedz: Pole rozwazanego wielokgta wynosi 14 j2.
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10. POLE WIELOKATA 2

W niektérych sytuacjach zamiast dzieli¢ wielokagt na mniejsze figury i liczy¢é sume pol
powierzchni otrzymanych figur wygodniej jest postgpi¢ inaczej. Rozwazmy jako przyktad

wielokat przedstawiony na rysunku ponizej:

Chcac policzy¢ pole powierzchni powyzszego wielokgta, mozemy dorysowaé tréjkat

i obliczy¢ pole powierzchni catego trapezu:

Pole naszej catej figury policzymy,W odejmujgc od pola catego trapezu

zaznaczonego trojkata, zatem:
P=P

trapez - Ptrojkat

Pamietaj, ze sposdb rozwigzania zadania zalezy gtéwnie od Ciebie.
W niektdérych sytuacjach do poprawnego rozwigzania zadania mozna
dojs¢ o wiele szybciej. Dlatego warto sie zastanowic¢ przez chwile, czy

naszego zadania nie mozna rozwigzac innymi metodami.
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6. Pola figur e-Matematyka

V 4
Cwiczenie 1

Przyjmujac za jednostke 1 cm? (pojedyncza kratka), oblicz pole powierzchni
wielokagta przedstawionego na rysunku ponizej. Zastandw sie nad najszybszag
metodg rozwigzania tego zadania.

Przyqud 1

Oblicz koszt pomalowania $ciany budynku, ktérego plan przedstawiony jest na
rysunku, wiedzac, ze koszt pomalowania 1 m? $ciany wynosi 15 zi.

2m
2m 5m

| 2,5m

2m

8m
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6. Pola figur e-Matematyka

Przyklad 1-cd.

Obliczamy pole powierzchni zaznaczonej kolorem z6ttym

2m

2m

25m

2m

8m

P=P-P, -P,

Obliczamy pole powierzchni prostokata I:

I:a,-b
PI:8m-5m
PI=40m2

Obliczamy pole powierzchni kwadratu II:
P_=a*

II

P, = (2 m)’

II
P, =4 m
Obliczamy pole powierzchni prostokata ll:
P,=a-b
P,=2m-25m
P._=5m

1T
Obliczamy pole zaznaczonej Sciany:
P =40m?-j} m?-5m?
P =31 m*

Obliczamy koszt malowania:
31 - 15zt = 465 zL.

Odpowiedz: Koszt pomalowania $ciany wynosi 465 zt.

5m
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7. Liczby catkowite e-Matematyka

1. LICZBY UJEMNE NA OSI LICZBOWEJ

Z liczbami ujemnymi spotykamy sie dos¢ czesto, szczegdlnie w zimie,
kiedy to temperatura spada ponizej 0° C.

Takze na innych lekcjach niz lekcje matematyki rozmawiamy o liczbach

ujemnych:

- na historii mamy do czynienia z osig czasu,
na ktorej umieszczone sg daty naszej ery
(liczby dodatnie) oraz daty okresu przed
naszg erg (liczby ujemne);

- na przyrodzie rozmawiamy o wyzynach
i gorach (wysokosci jako liczby dodatnie) 1

oraz depresjach lub miejscach ponizej morza 0/_C

(liczby ujemne).
F ™ I I I N N N N N N NN NN N =

i LICZBY CALKOWITE TO LICZBY NATURALNE | PRZECIWNE DO NICH i
(liczba 0 nie jest ani dodatnia, ani ujemna).
ks s s s == =

liczby catkowite

liczby catkowite liczba zero liczby catkowite
ujemne dodatnie

e

liczby naturalne

i Os liczbowa jest to prosta, na ktoérej wyrdzniono kierunek, punkt zerowy i
oraz jednostke.
ks s s s == =

0

| | | | | | |
| | | 1 | | |
-7 -6 -5 4 -3 -2 -1 01 2 3 4 5 6
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7. Liczby catkowite e-Matematyka

2. POROWNYWANIE LICZB CALKOWITYCH

Liczby na osi liczbowej lezgce na lewo od danej liczby sg od niej mniejsze, a liczby
lezgce na prawo od niej sg wieksze.

7 6 5 4 3 2 -

| I R T B
1 | R S B
0O 1 2 3 4 5 6
0 /

liczby ujemne liczby dodatnie

>

Jezeli wezmiemy pod uwage np. liczbe -4, to liczba po jej lewej stronie, czyli -5, jest od
niej mniejsza. Liczba lezgca po jej prawej stronie, czyli -3, jest od niej wieksza,
czyli:-5<-4<-3

Z dwoch liczb ujemnych ta jest wieksza, ktéra znajduje sie blizej zera, np.:
-4 <-1
-9<-8

Liczby, ktére znajdujg sie w takiej samej odlegtosci od zera, po przeciwnych jego
stronach, sg liczbami przeciwnymi.

| I T T B
1 1 | N R B B
7 -6 5 4 -3 -2 -1 01 2 3 4 5 6

K—) liczby przeciwne <—/

>
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7. Liczby catkowite e-Matematyka

3. DODAWANIE LICZB CALKOWITYCH

Przy zapisywaniu dodawania liczb ujemnych nalezy odrézni¢ znak dziatania od znaku

liczby. W tym celu bedziemy liczby ujemne wyrézniali nawiasami zwyktymi ().

/ N\ / O\
(-4)+(-6) w -4+(-6)
f f

znak dziatania znak dziatania

Przyklad 1

(-3) + (- 8) =-11 Suma liczb ujemnych jest liczbg ujemna.

(-5) + (-7)=-12
(-14)+14=0  Suma liczb przeciwnych jest réwna 0.

Jesli przy zapisywaniu dodawania liczb catkowitych ,,+” i ,,—” znajdujg sie obok

siebie to, dodawanie mozna zamieni¢ na odejmowanie.

Przyklad 2

9+(-3)=9-3=6 >
01 2 3 4 5 6 7 8 9 10
-5
3+(-5)=3-5=-2 — m —t—>
4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6
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7. Liczby catkowite e-Matematyka

' "N EI EN BN BN BN BN BN BN BN BN B B OB B = g
i PAMIETAJMY, ZE DODAWANIE JEST PRZEMIENNE! i

Mozna tgczy¢ w grupy liczby ujemne i dodatnie, dodawac liczby o tym
samym znaku, a potem wykonac kolejne dziatania. 1

Przyklad 3

Grupujemy liczby ujemne: -12+ 13 +(-16)=-12 + (-16) + 13 =(-28) + 13=-15
Grupujemy liczby dodatnie: -36 +14 + 28 = 14 + 28 + (-36) =42 + (-36) =42—-36 =6

242
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7. Liczby catkowite e-Matematyka

4. ODEJMOWANIE LICZB CALKOWITYCH

Zapisujgc roznice liczb catkowitych, podobnie jak w dodawaniu, nalezy odrézni¢ znak
dziatania od znaku liczby.

znak liczby znak liczby

/\ /\
(-4)-(-6) w 6)
1 T

znak dziatania znak dziatania

Réznice dwéch liczb catkowitych mozna zastapi¢ sumag odjemnej i liczby
przeciwnej do odjemnika.

Przyklad 1

—(4)=-5+4=-1
+4
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7. Liczby catkowite e-Matematyka

5. MNOZENIE LICZB CALKOWITYCH

5°6=30<— iloczyn
7N\

czynnik czynnik

Mnozenie dwéch liczb o jednakowych znakach daje w wyniku liczbe
dodatnia.
12-3=36
-15-(-5)=75

Mnozenie dwéch liczb o réznych znakach daje w wyniku liczbe
ujemna.
18 - (-3) =-54
(-27) - 3 =-81

i
i
i
i
i
i
i

Mnozenie parzystej liczby czynnikéw o jednakowych znakach daje
w wyniku liczbe dodatnia. 1
-2 (-3) - (-5) - (-4) =120 |
-12 - (-2) - (-3) - (-2) = 144 ]

6 (-5)-(-7)- (-3) - (-6) = 3780

i
i
i
i
i
i
i
il

Mnozenie nieparzystej liczby czynnikéw ujemnych daje w wyniku
liczbe ujemna.
(-5) - (-9) - (-4) = -180
4-(-6) - (-3) - (-8) =-576

Potegowanie to skrécony zapis mnozenia - potegujac pamietamy
o powyzszych zasadach.
(47 = (-4) - (4) =16
(-6 = (-6) - (-6) - (-6) =-216
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7. Liczby catkowite e-Matematyka

6. DZIELENIE LICZB CALKOWITYCH

20:4=5<— iloraz
/N

dzielna dzielnik

Dzielenie dwéch liczb o jednakowych znakach daje w wyniku liczbe 1
dodatnia.
12:3=4

-15:(-5)=3

ujemna.
18 : (-3)=-6
(-27):3=-9

i

]

i

| Dzielenie dwéch liczb o ré6znych znakach daje w wyniku liczbe

i

i

E m = = m = E = = E EE E B BB N B &=
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7. Liczby catkowite e-Matematyka

7. LICZBY CALKOWITE - ZADANIA TEKSTOWE

Zadania tekstowe rozwigzujesz na kazdej lekcji. Codziennie spotykasz sie z sytuacjami,
ktére wymagajg przeprowadzenia obliczen.

Przypomnij sobie sposob postepowania przy rozwigzywaniu zadania tekstowego.

Czytam zadanie
jeszcze raz,
prosze nauczyciela

0 wyjasnienie.

NIE

Wykonuje
obliczenia
jeszcze raz.
Sprawdzam
rozwigzanie
- wykonuje obliczenia
sprawdzajgce.
Dane: Szukane:
(Co wiem z tresci zadania?) (Czego chce sie dowiedziec?)
Obliczenia:
Odpowiedz:
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7. Liczby catkowite e-Matematyka

Przyklad 1

Pan Wiadystaw pozyczyt pienigdze w dwoch bankach. W jednym banku wzigt
kredytw wysokosci 4500 zt, a w drugim 5600 zt. lle razem dlugu ma pan Wtadystaw?

Dane: Szukane:

1. kredyt — 4 500 zt lle razem dtugu ma pan
2. kredyt — 5 600 zt Wiadystaw?
Obliczenia:

-4500 + (-5600) = -10 100 zt

Odpowiedz:
Pan Wtadystaw ma razem
10 100 zt dtugu.
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7. Liczby catkowite e-Matematyka

NOTATKI
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8. Graniastostupy e-Matematyka

1. WSTEP - FIGURY GEOMETRYCZNE

Geometria to dziedzina matematyki, ktéra zajmuje sie wtasnosciami figur.

F I IH = I I I =5 I =5 I =N I =N = = = g
I Wyraz geometria pochodzi z jezyka greckiego: geo - ziemia, metria - miara. I
Nauka ta prawdopodobnie narodzita sie w Egipcie. Wykorzystywano jg do
rozwigzywania zadan praktycznych np. pomiaru ziemi.

s s m = m = = = = = i

Figury geometryczne to:
* Punkty - nie posiadajg zadnego wymiaru.
* Linie - majg jeden wymiar: dtugos¢.
» Powierzchnie - majg dwa wymiary: dtugos¢ i szerokosc.
* Bryty - majg trzy wymiary: dtugosé¢, szerokosc¢ i wysokosé.

Rozejrzyj sie wokot siebie. Wszedzie otaczajg Cie przedmioty, ktére zajmujg pewng
przestrzen.

F ™ =N = N N N N N N N N N N N N =
i Czesc przestrzeni, ktérg zajmuje przedmiot, nazywamy brytg i
geometryczna.

BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN BN B BN BN BN BN

Figury przestrzenne
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8. Graniastostupy e-Matematyka

2. PROSTOPADLOSCIANY | SZESCIANY

Pierwszg brytg geometryczng, ktdérg poznates w czwartej klasie, byt prostopadtoscian.

Prostopadto$cian ma 6 scian: 4 boczne i 2 podstawy.
Kazda z nich jest prostokagtem. Sciany lezace naprzeciw siebie sg identyczne. Wszyst-
kie katy w prostopadtoscianie sg katami prostymi.

WIERZCHOLEK

PODSTAWA GORNA KRAWEDZ

WIERZCHOLEK

KRAWEDZ
SCIANA BOCZNA

WIERZCHOLEK

PODSTAWA DOLNA SCIANA BOCZNA

lle wierzchotkdbw ma prostopadtoscian?
» prostopadtoscian ma 12 krawedzi,
» dwie sgsiednie sciany o wspolnej krawedzi sg do siebie prostopadte,
» dwie przeciwlegte sciany sg do siebie réwnolegte.
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8. Graniastostupy e-Matematyka

Przekatna prostopadtoscianu to odcinek tgczgcy dwa wierzchofki, niezawierajgcy sie
w zadnej ze Scian prostopadtoscianu.

WIERZCHOLEK

WIERZCHOLEK

PRZEKATNA PROSTOPADtOSCIANU

lle przekatnych ma prostopadtoscian?

Prostopadtoscian jest figurg tréjwymiarowg. Diugosci trzech krawedzi
prostopadtoscianu, wychodzgcych z jednego wierzchotka, nazywamy jego wymiarami.

» dtugos$c¢ i szerokosc to krawedzie podstawy
* wysokosc to krawedz boczna
* kazdy wymiar to 4 krawedzie tej samej dtugosci

Wymiary prostopadtoscianu zapisujemy tak: dtugosé x szerokos¢ x wysokosc¢
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Szescian jest szczegolnym przypadkiem prostopadfoscianu:
» kazda Sciana jest kwadratem
» wszystkie krawedzie sg jednakowej dtugosci

Wymiary tego szescianu: 5x 5 x5

Zadanie 1

Krawedzie wychodzgce z jednego wierzchotka prostopadtoscianu maja dtugosci:
5cm, 20 mm, 1 cm.
Jaka jest tgczna dtugosc¢ krawedzi tego prostopadtoscianu?

Zadcmie 2

Z drutu o dlugosci 24 cm zbudowano szkielet szescianu.
lle wynosi dtugos¢ krawedzi tego szescianu?
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quanie 3

Z drutu o dtugosci 16 cm zbudowano szkielet prostopadtoscianu. Dwie krawedzie
wychodzace z jednego wierzchotka majg dtugosci 1 cm i 2 cm.

Jakg dtugo$¢ ma trzecia krawedz?

2 cm 1cm

\
/

V 4
Cwiczenie 1

1. Czy istnieje prostopadtoscian, w ktérym tylko jedna Sciana jest kwadratem?
2. Czy istnieje prostopadtoscian o czterech $cianach kwadratowych?

3. lle $cian prostopadtoscianu moze by¢ kwadratami? Podaj ich maksymalng
liczbe.

4. lle jest odcinkow, ktorych koncami sg wierzchotki prostopadtoscianu. Jakg
inng wspolng nazwe majg te odcinki?

5. Rozejrzyj sie po domu i poszukaj przedmiotow, ktére majg ksztatt prostopadto-
Scianu.
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3. GRANIASTOSLUPY PROSTE

Popatrz na te bryty. To graniastostupy proste:

Graniastostup prosty trojkatny Graniastostup prosty czworokgtny

Graniastostup prosty czworokagtny Graniastostup prosty pieciokgtny

WIERZCHOLEK

PODSTAWA GORNA

WIERZCHOLEK

WIERZCHOLEK

3 WIERZCHOLEK
SCIANA BOCZNA
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W graniastostupie prostym krawedz boczna jest wysokoscia.

1. Zastanow sie, od czego zalezy liczba scian bocznych tych figur przestrzennych?
2. Jakg najmniejszg liczbe wszystkich scian moze miec graniastostup?

Graniastostup przyjmuje nazwe od wielokata, ktory jest jego podstawa.

Cechy charakterystyczne graniastostupow prostych:
» obie podstawy (gérna i dolna) sg réwnolegtymi wielokgtami przystajgcymi;
» wszystkie $ciany boczne sg prostokgtami;
* Sciany boczne sg prostopadte do obu podstaw.

\\ :I///

Jesli w podstawie graniastostupa jest wielokgt foremny, to taki graniastostup nazywamy
prawidtowym.
1. Wielokgt foremny ma wszystkie boki réwnej dtugosci, a wszystkie jego katy
wewnetrzne sg réwne.
2. Wielokaty przystajgce majq identyczny ksztatt i wielko$¢.
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y 4
Cwiczenie 1

1. Co mozesz powiedzie¢ o Scianach bocznych graniastostupa prawidtowego?
2. Czy krawedzie boczne w graniastostupie prostym majg jednakowg dtugos¢?
3. Czy graniastostup prosty ma parzystg, czy nieparzystg liczbe wierzchotkdw?

Rozejrzyj sie dookota, a znajdziesz wiele przyktadow graniastostupow prostych:

Graniastostup prawidiowy trojkatny:

* ma 2 podstawy, ktére sg przystajgcymi (identycznymi) tréjkgtami rownobocznymi,
* ma 3 Sciany boczne, ktore sg przystajgcymi prostokgtami,
* ma najmniejszg liczbe Scian.

Graniastostup prosty czworokatny:

* ma 2 podstawy, ktére sg przystajgcymi czworokgtami,
* ma sciany boczne, ktore sg prostokgtami.

Prostopadtoscian jest przyktadem graniastostupa prostego czworokgtnego.

Zauwaz, ze w zaleznosci od ustawienia, kazda sciana prostopadtoscianu moze byc¢
podstawg lub sciang boczng.

Jaki wielokgt musi mie¢ w podstawie prostopadtoscian, zeby mozna go nazwaé
graniastostupem prawidtowym czworokatnym?

Graniastostup prawidlowy czworokatny:
* ma 2 podstawy, ktére sg przystajgcymi czworokagtami foremnymi, tzn. kwadratami,

* ma 4 Sciany boczne, ktore sg przystajgcymi prostokgtami.
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Szescian to szczegodlny przykiad graniastostupa prawidiowego czworokgtnego:
wszystkie jego $ciany sg kwadratami.

Graniastostup prawidlowy pieciokatny:

* ma 2 podstawy, ktére sg przystajgcymi pieciokgtami foremnymi,
* ma 5 scian bocznych, ktére sg przystajgcymi prostokgtami.

Graniastostup prosty szesciokatny:

* ma 2 podstawy, ktore sg przystajgcymi sze$ciokagtami foremnymi,
* ma 6 scian bocznych, ktére sg przystajgcymi prostokgtami.

Popatrz na te dwie bryty:

Obie sg graniastostupami.
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i Graniastostup to figura przestrzenna, ktérej obie podstawy sg i
wielokatami przystajgcymi, lezgcymi w ptaszczyznach réwnolegtych,
a Sciany boczne sg réwnolegtobokami.
s s m = = E =" =" = = = = = i

1. Ktory z tych graniastostupéw jest prosty, a ktory pochyty?

2. Czy w graniastostupie pochytym krawedz boczna jest wysokoscig?

Wysokoscig graniastostupa nazywamy jdtugos¢ odcinka prostopadtego do obu podstaw
i tgczgcego te podstawy.

y 4
Cwiczenie uvtrwalajgce

1. Zaproponuj nazwe graniastostupa prostego, ktéry ma tgcznie dziewiec¢ scian.
2. Jaki wielokat jest podstawg graniastostupa o 16 wierzchotkach?
3. Czy istnieje graniastostup, ktéry ma 21 wierzchotkéw?

3.1. Rysowanie graniastostupéw prostych

Jak narysowac trojwymiarowg bryte na dwuwymiarowej
kartce papieru?

Odpowiedz na to pytanie muszg zna¢ architekci, ;
konstruktorzy, projektanci i Ty.

Do wykonania rysunku, w ktérym zachowane bedg l
wymiary, niezbedna jest znajomo$¢ rzutdéw: poziomego,
pionowego i bocznego.

Dzieki nim wiesz, jaki wyglad ma twoja bryia:

Rzut poziomy pokazuje, jak bryta wyglada z géry,
rzut pionowy - jak wyglgda z przodu, a boczny - z boku.

Sprobuj narysowac widok z gory, z przodu i z boku
domu, ktérego podstawg jest prostopadtoscian, a dach
jest graniastostupem prostym tréjkgtnym.
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4. SIATKI GRANIASTOSLUPOW

Siatka bryty powstaje wtedy, gdy jej powierzchnie roztozymy (np. przez rozciecie
niektérych krawedzi) na ptaszczyznie tak, aby jedna Sciana przylegata do sasiedniej.

W przypadku graniastostupa prawidtowego trojkgtnego mozna otrzymac¢ 9 rodzajow

siatek.

Sprébuj narysowac¢ pozostate siatki tego graniastostupa prawidtowego tréjkgtnego.
Pamietaj, ze podstawami sg trojkgty rbwnoboczne, a $ciany boczne nachylone sg pod
katem prostym.

Nie kazda bryta ma siatke, np. powierzchni kuli nie mozna roztozy¢ na ptaszczyznie.
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zakladkami.

Aby zbudowa¢ dowolny model graniastostupa, nalezy narysowaé jego siatke z

Graniastostup prawidtowy szesciokgtny

o~ 2

.-

Graniastostup prawidtowy czworokgtny

]

e

-ﬁ—U‘!J -

Umiejetno$¢ tworzenia siatek bryt przydaje sie:
» do tworzenia makiet - modeli, ktére przedstawiajg (wiernie lub w przyblizeniu) rézne

obiekty (czesto wykonane w zmniejszonej skali), np. budynki, pojazdy, ludzie,

 do projektowania opakowan.
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y 4
Cwiczenie virwalajgce

1. Rozejrzyj sie po domu i poszukaj niepotrzebnych opakowan po produktach.
Ze znalezionych figur tréjwymiarowych sprobuj (rozcinajgc wzdtuz wybranych
krawedzi) otrzymac ich dwuwymiarowe siatki.

2. Czy z kazdej siatki na rysunku uda Ci sie ztozy¢ szescian?

-1

1. .

3. Narysuj siatke sktadajgcg sie z 6 przystajgcych kwadratéw, z ktérej nie mozna
ztozy¢ szescianu.

4. Narysuj (pamietajgc o zaktadkach), a nastepnie wytnij siatke prostopadtoscia-
nu o wymiarach 10 mm x 20 mm x 40 mm. Pokoloruj jednakowym kolorem
przystajgce (identyczne) sciany. Sklej model i powiedz, jak potozone sg wzgle-
dem siebie $ciany w tym samym kolorze.
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5. POLE POWIERZCHNI GRANIASTOSLUPA

Wyobraz sobie, ze chcesz wykonac tréjwymiarowg makiete swojego osiedla. Wiele
budynkdéw to roznego rodzaju graniastostupy:

Zanim zaczniesz tworzy¢ modele poszczegolnych graniastostupéw, warto znac
odpowiedz na pytanie: lle materiatu potrzeba do budowy konkretnego graniastostupa?
Dowiesz sie tego, obliczajgc jego pole powierzchni.

0 Pole powierzchni graniastostupa jest suma pol powierzchni i

wszystkich jego Scian.
[ Pole powierzchni = suma pol podstaw + suma scian bocznych [
I BN BN BN B B BN BN BN BN BN B OB OB OB OB

Instrukcja obliczania pola powierzchni graniastostupa ,krok po kroku™:

1. Narysuj siatke graniastostupa.
2. Oblicz pole powierzchni kazdej $ciany.
3. Dodaj do siebie pola powierzchni wszystkich Scian.
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Przyklad 1

Popatrz na ten dom, ktérego wymiary rzeczywiste to 10 m x 10 m x 10 m. Chcesz
zbudowac jego model z papieru - miniaturke szescianu.

Zacznij od pomniejszenia jego krawedzi np. stokrotnie. Wymiary tego szescianu
w skali 1:100 to: 10 cm x 10 cm x 10 cm.

Instrukcja ,krok po kroku” obliczania pola powierzchni szescianu (P) o wymiarach
10 cm x 10 cm x 10 cm:

» Zréb rysunek siatki tego szes$cianu. Nanie$ na nig dtugos¢ jego krawedzi.

- 10cm == 10cm =

10cm
10cm »

- 10cm =

* Oblicz pole powierzchni kazdej z szesciu $cian.

Zauwaz, ze kazda sciana jest kwadratem o jednakowym polu powierzchni.
Pole powierzchni kwadratu (P, ) to iloczyn dtugosci jego dwoch bokow:
P,=10cm+ 10 cm =100 cm?

* Dodaj do siebie pola powierzchni wszystkich Scian.

Szescian ma 6 kwadratéw, kazdy o polu 100 cm>.

Pole powierzchni szescianu (P) =6« 100 cm? = 600 cm?

Odpowiedz: Do zbudowania miniaturki domu potrzeba 600 cm? papieru.
Czy jedna kartka papieru formatu A4 o wymiarach 210 mm x 297
mm wystarczy do zbudowania tego modelu?
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Przyklad 2

Na pomalowanie powierzchni 5 m? wystarcza 1 litr farby. Oblicz, ile litrow farby
trzeba kupi¢, aby wystarczyto jej do pomalowania wnetrza (Sciany, podtoga, sufit)
windy, ktora jest graniastostupem prawidtowym szes$ciokatnym.

Wiesz, ze pole powierzchni podstawy, ktéra jest szesciokgtem, wynosi 12 m?,
a pole powierzchni jednej Sciany bocznej, ktora jest prostokgtem, réwna sie 3 m>.
Zacznij od obliczenia pola powierzchni wszystkich scian, czyli pola powierzchni
graniastostupa prawidtowego szesciokatnego.

1. Wykonaj rysunek siatki graniastostupa.
2. Oblicz pola powierzchni dwéch podstaw i 6 $cian bocznych.
3. Dodaj do siebie pola powierzchni tych 8 Scian.

Zauwaz, ze wszystkie sciany boczne graniastostupa prawidtowego szesciokatne-
go sg przystajgcymi (identycznymi) prostokgtami o jednakowym polu powierzchni,
rownym 3 m?2.

P, - pole powierzchni podstawy, ktora jest szesciokgtem

P,=12m?

P, - pole powierzchni $ciany bocznej, ktdra jest prostokgtem

P,=3m?

P. - pole powierzchni graniastostupa prawidtowego szesciokatnego

P,=2P +6P,

P.=212m?+6+3m*=42m?

Chcesz pomalowac 42 m? powierzchni. Jesli 1 litr wystarcza na 5 m?, to wykonujac
dziatanie 42 m? + 5 m?, obliczysz, ile litréw farby trzeba kupic.

Odpowiedz: Do pomalowania podfogi, sufitu i sze$ciu $cian windy potrzeba
9 litréw farby.
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Zastanéw sie nad innymi przyktadami, w ktorych znajomo$¢ pola powierzchni
graniastostupow jest przydatna.

y 4
Cwiczenie uvitrwalajgce 1

1. Oblicz catkowite pole powierzchni ‘ 12 _
graniastostupa prostego tréjkgtne- «
go. Na rysunku podano pola po-
wierzchni poszczegdlnych Scian.

2. lle cm? papieru potrzeba na okle- 50 M2
jenie graniastostupa prostego troj-
katnego, jezeli pole powierzchni 60 m2
trojkgta rowna sie 6 cm?, a pole po-
wierzchni $cian bocznych wynosi
120 cm?.

3. Pole powierzchni szescianu wynosi
600 dm?. Oblicz pole powierzchni jednej Sciany.

4. Pole powierzchni szescianu w skali 1:100 wynosi 600 cm? *. lle wynosi pole
powierzchni tego szescianu w skali 1:17?

50 m?

12 m2

* Wskazowka: Pole powierzchni kwadratu o boku 4 cm wynosi 16 cm?. Jesli ten kwadrat
narysujemy w skali 1:2, to dtugos¢ jego boku zmniejszy sie dwukrotnie.
A jak zmieni sie jego pole?
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5.1. Jednostki pola powierzchni

F = I I I I I N N I N N N N N = .
i Jednostkg pola powierzchni jest pole kwadratu o dtugosci bokow 1 j.

- 1 dm - - 1] -

Pole powierzchni kwadratu jednostkowego rowna sie 1 j2.

L |
I 1dm 1] I
[ ol

Pole powierzchni jest liczbg, ktéra méwi nam, ile kwadratéw jednostkowych potrzeba
do wypetnienia tej powierzchni.

Przyktadowe jednostki pola powierzchni:

* 1 kilometr kwadratowy (1 km?) to pole powierzchni kwadratu o dtugosci boku 1 km.

* 1 metr kwadratowy (1 m?) to pole powierzchni kwadratu o dtugosci boku 1 m.

* 1 decymetr kwadratowy (1 dm?) to pole powierzchni kwadratu o dtugosci boku 1 dm.
» 1 centymetr kwadratowy (1 cm?) to pole powierzchni kwadratu o dtugosci boku 1 cm.
1 milimetr kwadratowy (1 mm?) to pole powierzchni kwadratu o dtugos$ci boku 1 mm.

Pole powierzchni tego boiska wynosi 7000 m2. Do wypetnienia tej powierzchni potrzeba
7000 kwadratéw o powierzchni 1 m2.
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Pole powierzchni kartki pocztowej wynosi 126 cm?. Do wypetnienia tej powierzchni

potrzeba 126 kwadratéw o powierzchni 1 cm?.

Pole powierzchni skrzynki pocztowej wynosi ........ . Do jej wypetnienia potrzeba
kwadratéow o powierzchni ..... dm?,

Dla réznych powierzchni stosuje sie rozne jednostki. Jak myslisz, dlaczego?

5.2. Zaleznosci miedzy jednostkami pola powierzchni

Popatrz na nastepujace jednostki pola powierzchni:

1 mm? (milimetr kwadratowy) =1 mm « 1 mm
1 cm? (centymetr kwadratowy) =1 cm = 1 cm
1 dm? (decymetr kwadratowy) =1 dm ¢ 1 dm
1 m? (metr kwadratowy) =1 m=+1m

1 km? (kilometr kwadratowy) = 1 km ¢ 1 km

F ™ BN B B I BN I N I N N N N N = g
] Centymetr kwadratowy (cm?) jest tylko symbolem. W matematyce nie ma ]
0 dziatania cm « cm.

To samo odnosi sie do innych jednostek powierzchni. 1
E B m Em E EE E E BB BBSBS S S = = 3

Ktora z tych jednostek pola powierzchni jest najwieksza, a ktéra najmniejsza?
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Teraz przypomnisz sobie, w jaki sposéb zamieniaé wieksze jednostki na mniejsze
i odwrotnie. Poniewaz jednostka pola powierzchni zwigzana jest z jednostkg dtugosci,
niezbedna jest znajomosc takich zaleznosci:

1 km =1000 m

1m=10dm =100 cm

1dm=10cm =100 mm

1cm =10 mm

quqnie 1

Zamien metry kwadratowe (m?) na decymetry kwadratowe (dm?).
Zauwaz, ze:

Tm=10dm,

100 kwadratéw o polu powierzchni 1dm? pokrywa catkowicie powierzchnie kwa-
dratu o boku 1 m.

- 10dm Lt
‘ 1°m
\d
e 1m B

Tm=1me1m=10dm+10dm =100 dm?

quqnie 2

Zamien metry kwadratowe (m?) na decymetry kwadratowe (dm?).

Zauwaz, ze metr kwadratowy jest jednostkg 100 razy wiekszg od decymetra kwa-
dratowego.
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Zadanie 3

Zamien decymetry kwadratowe (dm?) na metry kwadratowe (m?).

Zauwaz, ze decymetr kwadratowy jest jednostkg 100 razy mniejszg od metra kwa-
dratowego. Dzielenie przez 100 jest rbwnowazne mnozeniu przez 0,01.

Zadcmie 4

lle centymetréw kwadratowych (cm?) miesci sie w jednym metrze kwadratowym (m?)?

Analogicznie wyprowadza sie pozostate zaleznosci:
1 cm? =100 mm?

1 mm?=10,01 cm?

1 dm? =100 cm?
1cm?=0,01 dm?

1 km? =1 000 000 m?
1 m2=0,000001 km?

quqnie 5

Pole powierzchni metalowego kontenera réwna sie 132 m2.

Korzystajac z zaleznosci miedzy jednostkami, wyraz powierzchnie tego kontenera
w innych jednostkach.

Warto znac tez jednostke powierzchni, ktérej uzywa sie m.in. w rolnictwie i le$nictwie.
1ar=1a=100 m?
1 hektar =1 ha =100 a =10 000 m?
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5.3. Obliczanie pola powierzchni prostopaditoscianu

Wiesz juz, ze prostopadtoscian to bryta ograniczona szescioma prostokgtami.

] Pole powierzchni prostopadtoscianu jest sumg pdl powierzchni
wszystkich jego prostokgtnych Scian.
Pole powierzchni kazdego prostokata - to iloczyn dtugosci jego
[l dwoch réznych bokdw.
h = = = =m = = E = E BE BE =B B B B B BN

- w >

- >

Jesli literami d, s, w oznaczymy ditugosci krawedzi prostopadtoscianu, to jego pole
powierzchni P mozna obliczy¢, korzystajgc ze wzoru:
P=2+(des)+2¢(dew)+2+(s*w)

i Szescian jest szczegodlnym przypadkiem prostopadtoscianu: wszystkie i
jego krawedzie sg jednakowej dtugosci.
BN B BN B B B BN B BN B BN B BN B OB B BN

Pole powierzchni szescianu jest sumg pdl powierzchni wszystkich jego scian, ktére sg
przystajgcymi (identycznymi) kwadratami.

Pole powierzchni kazdego kwadratu, to iloczyn dtugosci jego dwdch bokdow.

Jesli literg a oznaczymy dtugos$¢ krawedzi szescianu, to jego pole powierzchni P mozna
obliczy¢, korzystajgc ze wzoru: P =6e¢(a*a) =6 a?

- a L] a -

o, ~F
Jak zmieni sie pole powierzchni szescianu, jesli jego krawedz dwukrotnie sie wydtuzy?
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» Prostopadtosciany to graniastostupy proste czworokatne.

+ Jesli prostopadtoscian ma trzy rozne wymiary (np. 2 x 3 x 4), oznacza to, ze ma trzy
rodzaje przystajgcych prostokgtow.

P=2+6+28+2+12 =2+(6+8+12)=52

» Jesli prostopadtoscian ma dwa takie same wymiary, a trzeci inny (np. 3 x 3 x 2),

oznacza to, ze ma dwa rodzaje przystajgcych prostokgtéw.
P=2+9+4+6 =18+24=42

4 A
ll, | 2 \J
| [
| |

Y
N

+ Jesli wszystkie trzy wymiary prostopadtoscianu sg identyczne, oznacza to, ze jest
szescianem a jego Sciany to kwadraty.
P=6+9 =54

Tormam= Sabwbouske

i KAPITAL LUDZKI NQ Dmp
NARODOWA STRATEGIA SPOJNOSCI FUNDUSZ SPOLECZNY

Projekt wspotfinansowany ze Srodkéw Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego

UNIA EUROPEJSKA
EUROPEJSKI

271



8. Graniastostupy e-Matematyka

Zadanie 1

lle dm? kartonu potrzeba do ztozenia prostopadtosciennego pudetka o wymiarach
(dtugos¢ x szerokos¢ x wysokosc): 3 dm x 1 dm x 2 dm.

Zadcmie 2

Pole powierzchni szescianu wynosi 600 dm?. Oblicz dtugos¢ jego krawedzi.

Zadanie 3

Do pomalowania wszystkich Scian szescianu zuzyto 2 litry farby. lle litrow farby potrze-
ba do pomalowania wszystkich scian szescianu o krawedziach dwa razy diuzszych?

ry
Cwiczenie virwalajgce

1. Jakiego ksztattu sg Sciany prostopadtoscianu, ktérego krawedzie majg dlugosc
4 cm, 4 cm, 2 cm? Narysuj siatke tego prostopadtoscianu i oblicz pole powierzchni.

2. Jakimi figurami sg $ciany prostopadfoscianu, ktérego wszystkie krawedzie
majg dtugos¢ 5 cm? Oblicz pole powierzchni tego prostopadtoscianu.
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6. OBJETOSC BRYLY

I Objetos¢ to miara przestrzeni, ktérg zajmuje przedmiot. | |
E B = = O E E E EE EE EE=E == = >3

Popatrz na zamek w Malborku:

Czy umiesz wskazac bryty o tej samej objetosci?
Popatrz na te dwie bryty:

"‘

Objetos¢ kostki Rubika jest wieksza od objetosci kostki do gry.
Teraz przyjrzyj sie uwaznie tym brytom, ktdre zbudowane sg z jednakowych kostek
szesciennych:

Objetos¢ tych bryt jest jednakowa! Jak myslisz, dlaczego?
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Rézne bryty mogg miec takg sama objetosc. Popatrz na te pitki:

Jesli pitki sg podobnych rozmiaréw, to mozesz tylko oszacowac, ktéra z nich ma
najwiekszg objetos¢. Pewnos¢ zdobedziesz, gdy obliczysz ich objetosc.
Spojrz na te stoiki. Ustawione sg one wedtug rosngcej objetosci:

Jesli zechcesz wypetnic je miodem, to zauwazysz, ze pojemnosc tych stoikow jest rozna.
Najmniej miodu zmiesci sie w pierwszym stoiku od lewej. Najwiekszy stoik ma najwigkszg
pojemnos¢.
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6.1. Sposoby pomiaru objetosci prostopadioscianu

Mierzy¢ - znaczy poréwnywac!

Czy pamietasz, jak mierzyte$ pole powierzchni prostopadtoscianu? Korzystates z
kwadratu jednostkowego o znanym polu powierzchni réwnym 1. Pokrywates tymi kwadratami
wszystkie Sciany prostopadtoscianu.

Pole powierzchni to liczba kwadratéw na wszystkich szesciu prostokgtnych scianach.

Podobnie postepuje sie w przypadku pomiaru objetosci prostopadto$cianu. Tym razem
nalezy wypetni¢ przestrzen, ktdrg zajmuje prostopadtoscian, np. szescianem jednostkowym
o diugosci krawedzi 1.

Objetosc¢ prostopadtoscianu to liczba szescianéw jednostkowych, ktérymi doktadnie go
wypetniamy.

Zadanie 1

Oblicz  objetos¢  prostopadtoscianu
o wymiarach 3 x 2 x 1.

Policz, ile szescianow jednostkowych
szczelnie i bez zachodzenia na siebie
wypetni prostopadtoscian.
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Zadcmie 2

Oblicz objetos¢ szescianu i prostopadtoscianu,
ktére widzisz na rysunku ponizej. Obie bryty
zbudowane sg z jednostkowych szescianow.

Objetos¢ szescianu o krawedzi 1 wynosi 1, a objetos¢ szescianu o krawedzi 2 wynosi 8.
Jakg objetos¢ bedzie miat szescian o dtugosci krawedzi 37 lle razy wieksza jest objetosc
tego szescianu od objetosci szescianu jednostkowego?

quqnie 3

Oblicz objetos¢ bryty (rys.) zbudowanej z szescianéw jednostkowych

Wiecej zadan znajdziesz na platformie edukacyjnej MATI.
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y 4
Cwiczenie virwalajgce

1. Oblicz objeto$c¢ tej zbudowanej z sze$ciandéw jednostkowych bryty.

2. Oblicz objetos¢ szescianu o wymiarach 3 x 3 x 3.

3. Objetosc¢ prostopadtoscianu zbudowanego z szesciandw jednostkowych wynosi 18.
Jakie wymiary moze miec taki prostopadtoscian? Sprobuj podac jak najwiecej
przyktadéw. Mozesz sobie pomdéc, rysujgc je na kartce w kropki.

4. Oblicz objetos¢ prostopadtoscianu o wymiarach 5 x 2 x 3.

5. lle kostek szesciennych widzisz na tym obrazku? Czy za kazdym razem dosta-
jesz ten sam wynik?
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6.2. Jednostki objetosci

Poznate$ juz jednostki dtugosci (np. metr) i jednostki pola powierzchni (np. metr
kwadratowy). Teraz czas na jednostki objetoSci.
Jako jednostke objetosci przyjeto szescian o krawedzi 1 jednostki.

AL

im

Przyklad 1

Przyktadowe jednostki objetosci:

1 metr szescienny (1 m?®) oznacza objetos¢ szescianu o krawedzi 1 m.

1 decymetr szescienny (1 dm?) oznacza objeto$¢ szescianu o krawedzi 1 dm.
1 centymetr szescienny (1 cm?®) oznacza objeto$¢ szescianu o krawedzi 1 cm.
1 milimetr szescienny (1 mm?®) oznacza objeto$¢ szescianu o krawedzi 1 mm.

Czy znasz jednostke objetosci wiekszg niz 1 m3?
Spojrz na jednostki objetosci tych bryt:

m3

Dla objetosci bryt o réznej wielko$ci stosuje sie rézne jednostki.
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Przyklad 2

Oblicz objeto$¢ baterii ze zdjecia powyze;j.
Jest ona prostopadtoscianem o wymiarach: 3 cm x 2 cm x 1 cm.

Objetos¢ prostopadtoscianu o wymiarach 3 cm x 2 cm x 1cm to liczba szescianéw
jednostkowych o dtugosci krawedzi 1 cm i objetosci 1 cm3.
Liczba szescianéw jednostkowych: 6.

Objetos¢ prostopadtoscianu: 6 « 1cm?® = 6 cm3
Objetos¢ tej baterii to nic innego, jak iloczyn jej trzech wymiardw:

3cme2cme1cm=6cmd

Czy wiesz, dlaczego wygodniej jest podac¢ objetos¢ domu w metrach szesciennych,
a nie np. w milimetrach szesciennych?

W zyciu codziennym czesto stosowang jednostkg pojemnosci jest litr.
Pojemnos¢ rozumiemy jako objetos¢ naczynia, tzn. ilo$¢ cieczy, ktdrg moze ono zmiescic.

- 4

1/4 litra 5 litrdw —

Jak zmierzy¢ pojemnos¢ garnka?
Uzy¢ wyskalowanego naczynia:
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y 4
Cwiczenie virwalajgce

1. Narysuj w zeszycie szescian o objetosci 1 dm?. Dasz rade narysowac szescian
o objetosci 1m?3?

2. Ustaw w kolejnosci malejgcej (od najwiekszej do najmniejszej) nastepujgce
jednostki objetosci: m3, mm3, dm?3, km3, cm?.

3. Jakg jednostkg warto bytoby okresli¢ objetos¢:

- lodéwki,

- szkoty,

- kostki cukru,

- tubki pasty do zebow?

6.3. Zaleznosci miedzy jednostkami objetosci

W poprzednim rozdziale poznaliSmy rézne jednostki objetosci.
Teraz dowiesz sie, w jaki sposéb zamienia¢ wieksze jednostki na mniejsze i odwrotnie.

Przyklad 1

Zamien metry szescienne (m3) na decymetry szescienne (dm?3).

Zauwaz, ze:

1m=10dm,

w szes$cianie o krawedzi 1 m miesci sie
1000 szescianow o krawedzi 1 dm.
Tm*=1meimeim=

=10dm =+ 10dm« 10 dm = 1000 dm?
Odpowiedz: 1 metr szescienny (1 m?®) jest jednostkg tysigc razy wiekszg
od 1 decymetra szesciennego (1 dm?).

1 m®=1000 dm?
1 dm?3=1/1000 m* = 0,001 m3
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Przyqud 2

Zamien kilometry szes$cienne (km?) na metry szescienne (m?3).

Zauw: "N
1 km =1000 m,
w szescianie o krawedzi 1 km miesci sie 1000 x 1000 x 1000 szescianéw o krawe-

dzi 1 m.
Tkmi=1kme1kme+1km=1000m-+1000 m+1000 m =1 000 000 000 m?

1 kilometr szescienny (1 km?3) jest jednostkg .............. razy wiekszg od 1 metra
szesciennego (1 m?).

1 km? =1 000 000 000 m?

1 m3= 0,000 000 001 km?

Analogicznie rozumujgc, otrzymasz nastepujgce zaleznosci:
1 cm?® = 1000 mm3

1 mm?3=1/1000 cm® = 0,001 cm?

1 dm?3= 1000 cm?

1 cm®=1/1000 dm? = 0,001 dm?

Popatrz na ten szescian. Diugos¢ jego krawedzi /,// o
réwna sig 10 cm, czyli 1 dm. Objetos¢ tego szescianu - & / 4
jednostkowego wynosi 1 dm?, a pojemnos$¢ (maksymalna \ | {.'
ilos¢ cieczy, ktéra w nim sie zmiesci) - doktadnie 1 litr. /'10 cm

1litr = 1 decymetr szescienny '

11=1dm? . y

1litr = 1000 mililitréw No “10cm
11=1000 ml &

1 hektolitr = 100 litrow

1hl=100|

Wiecej zadan znajdziesz na platformie edukacyjnej MATI.
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Zadqnie 1

Zamien jednostki:

a) 5mdnadm?

b) 1000 dm? na m?®
c) 0,5 dm?® na cm?®
d) 1000 mm3 na cm?®

y 4
Cwiczenie uvirwalajgce

1. lle mililitrow mleka znajduje sie w litrowym pojemniku?

2. Litr soku rozlano do 4 identycznych szklanek. lle wynosi objeto$¢ (cm?) kazdej

szklanki?

3. Uzupetnij:
a) 2m3=..dm?
b) 02mé=..dm?
c) 40dmi=..m?
d) 4dm3=..m?
e) 3dm3=..cm?
f) 0,005 dm3=...cm3
9) 2cmd= .. mm?
h) 0,2cmd=..mm?3

4. Poréwnaj objetosci wpisujgc odpowiedni znak <, =, >
a) 10dmd... 1l
b) 1000 cm? ... 1|
c) 100dm?...1hl
d) 1m?... 1001
e) 2m?3 ... 2000 |
f) 1,2dm3..121
g) 100 cm?... 1000 ml

5. Rozejrzyj sie dookotfa i zwr6¢ uwage na objetosé/pojemnosc przedmiotdw, kto-
rych uzywasz.
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6.4. Objetos¢ prostopadioscianu - zadania

Wiesz juz, ze objetos$¢ prostopadtoscianu to liczba szesciandw jednostkowych, ktorymi
dokfadnie go wypetniasz.

Aby obliczy¢ liczbe tych szescianow, wystarczy pomnozyC przez siebie trzy wymiary
prostopadtoscianu: dtugosé, szerokos¢ i wysokoseé.

Objetos¢ prostopadtoscianu o wymiarach 2 cm x 3 cm x 4 cm to 24 cm®.

Jednostkg objetosci jest np. centymetr szescienny (cm?). Jest to symbol, a nie operacja
potegowania.

Zanim zaczniesz oblicza¢ objetos¢ figury trojwymiarowej, sprawdz, czy jednostki
dtugosci, szerokosci i wysokosci sg jednakowe.

Objetos¢ (V) prostopadtoscianu obliczamy, mnozac przez siebie dtugos¢ (d), szerokosc
(s) i wysokosc¢ (w).
_ o

Objetos¢ = dtugos¢ « szerokosé¢ » wysokosé
V=desew
V - objetos¢ (od ang. volume)

Szescian jest szczegdlnym przypadkiem prostopadtoscianu. Wszystkie jego krawedzie
(d) majg takg samg dtugosé.

et

V=de+d-d
V=d
d® czytamy: ,d do potegi trzeciej”
lub ,d do szescianu”.
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Przyklad 1

Podaj wymiary (tylko liczby naturalne) kilku prostopadtosciennych kartonéw, kté-
rych pojemnos¢ wynosi doktadnie 1 litr.

Aby podaé¢ wymiary prostopadtoscianéw, musisz pojemnosc¢, czyli objetos¢ naczy-
nia wyrazong w litrach, zamieni¢ na dm?.

11=1dm?

1 dm3 = 1000 cm?

Wiesz, ze prostopadtoscian musi mieé objetosé 1 dm? lub 1000 cmé.

Objetos¢ prostopadtoscianu to iloczyn trzech wymiaréw: dtugosci (d), szerokosci
(s), wysokosci (w).

1dm3=dese-w

1000cm®*=des-w

Przyktad 1: szescian o dtugosci krawedzi 1 dm.

1dm ¢ 1 dm ¢ 1dm = 1dm?

Przyktad 2: prostopadtoscian o wymiarach 2 cm x 25 cm x 20 cm.
2cme+25cm-+ 20 cm = 1000 cm?

Przyktad 3: prostopadtoscian o wymiarach 10 cm x 25 cm x 4 cm.

—

20 cm

Czy potrafisz podaé¢ wiecej przyktadéw?

I I B BH B B = = B B B EH BN BB B BB =B §
[ | R&6zne prostopadtosciany mogg miec€ takg samg objetosc. [ |
E = E = = E E E E E B BE BB B =5 &= = = = 3
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Zadanie 1

Oblicz objetos¢ akwarium w ksztatcie prostopadioscianu o wymiarach
50 cm x 1 dm x 20 cm.

lle litréw wody zmiesci sie w nim?

Zadcmie 2

Do prostopadtosciennego akwarium o wymiarach 2 m x 100 cm x 2 m chcesz wpu-
Sci¢ jeden gatunek ryb. Na jedng rybe powinno przypadac¢ 100 | wody.

lle ryb moze ptywac¢ w akwarium?

y 4
Cwiczenie vitrwalajgce

1. Oblicz objetos¢ prostopadtoscianu o wymiarach: 10 cm x 5 cm x 100 mm.

2. Oblicz objetos¢ prostopadtoscianu, ktéry w podstawie ma prostokat o polu
10 dm?. Wysokos¢ tego prostokgta wynosi 50 cm.

3. Podaj wymiary (tylko liczby naturalne) prostopadtosciennego akwarium, ktore-
go pojemnos¢ wynosi 100 litrow.

4. Oblicz dtugosc¢ krawedzi szescianu, ktérego objetos¢ réwna sie 27 mm?.

Wiecej zadan znajdziesz na platformie edukacyjnej MATI.
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dzieci z klasy V szkoty podstawowej,
ich rodzicdw i nauczycieli.

Wersje instalacyjng platformy
MATI mozna pobra¢ m.in. ze strony
www.ematematyka.edu.pl
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